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Κατσαούνης ∆ηµήτριος (β1) Γυµνάσιο Καλλικράτειας. 

Για το περιοδικό. . .  

Πόσο δύσκολο είναι αγαπητοί συνάδελφοι ν' αποτυπώσεις και να συµπυκνώσεις στις σελίδες ενός περιοδικού 
αυτό που όλοι µας ξέρουµε αυτό που όλοι µας έχουµε ζήσει και είναι η βιωµατική εµπειρία της περιβαλλοντικής 
εκπαίδευσης. 

Από τη µια το περιοδικό µας που όλοι περιµένουµε την έκδοση του και που άργησε πολύ. Λόγοι οικονοµικοί, λόγοι 
προσωπικοί, οι αποστάσεις αλλά κυρίως οι αδήµητοι οικονοµικοί παράγοντες. Να βρούµε χρήµατα για το περιοδικό. 
Αγώνας δρόµου . . . 

Βρήκαµε τα χρήµατα. Το έντυπο θα κυκλοφορήσει. Να είναι όµορφο, να µιλήσουν όλοι, ν' αποτυπώσουµε τις εµπει- 
ρίες µας, τη δράση µας να ενηµερωθούµε. Σίγουρα είναι αρκετά όψιµη η ενηµέρωση - συγχωρήστε µας γι΄αυτό -. 
Παρουσιάζουµε εδώ κυρίως ό,τι έγινε και ειπώθηκε την προηγούµενη σχολική χρονιά 95 - 96. Ειπώθηκαν πολλά, έγι- 
ναν πολύ περισσότερα. 

Από την άλλη, η περιβαλλοντική εκπαίδευση που προχωρεί παρ' όλες τις δυσκολίες. Την πορεία της την καθορίζει 
ο κάθε εµπλεκόµενος. Η ιδέα του καθενός, η δράση του καθενός από εµάς διαµορφώνει και µεταλλάσσει καθηµερι- 
νά το πρόσωπο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. 

Αυτό το πρόσωπο το πολύµορφο, το πάλλον, το γεµάτο εικόνες και χρώµατα προσπαθεί να φωτογραφίσει το 
περιοδικό µας, σε ασπρόµαυρο φόντο. 

Πολλά προγράµµατα (δουλειές µιας ολόκληρης χρονιάς) αποτυπώνονται µέσα σε λίγες σειρές. Άλλα σε περισσότε- 
ρες. Κι άλλα ίσως δε φτάνουν καθόλου στα χέρια µας. 

Στείλτε µας τις δουλειές σας και τις ιδέες σας, για να προσπαθήσουµε στα πλαίσια του δυνατού να το βελτιώσου- 
µε, έτσι ώστε να υπηρετεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο την υπόθεση της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 

Από τη σύνταξη 

Ρούλα Γκόλιου
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ΜΜΜΕΕΕ   ΤΤΤΟΟΟΝΝΝ   JJJOOOSSSEEEPPPHHH   CCCOOORRRNNNEEELLLLLL   

Μερικές φορές κάποια ωραία πράγµατα προκύ- 
πτουν απρόσµενα και εξελίσσονται ωφέλιµα για όσους 
ασχολούνται µε περιβαλλοντικά θέµατα. Έτσι έγινε και 
µε τον αµερικανό εκπαιδευτικό και φυσιοδίφη που βρέ- 
θηκε προσκαλεσµένος στην Ελλάδα σχεδόν τυχαία. 

Είναι σίγουρο ότι η χαρά και ο ενθουσιασµός είναι 
πολύ σηµαντικές κινητήριες δυνάµεις, για να πραγµα- 
τοποιηθούν πολλά και ενδιαφέροντα πράγµατα. Στην 
αρχή ήταν η Στέλλα ∆ηµητριάδου, η οποία διάβασε στα 
Αγγλικά το βιβλίο του Joseph Cornell και ενθουσιάστη- 
κε µε όσα αυτός έγραφε.Έτσι αποφάσισε να µεταφρά- 
σει το βιβλίο, για να µπορέσει να µεταδώσει και σε 
άλλους τον ενθουσιασµό που εκείνη ένιωσε διαβάζο- 
ντας το βιβλίο "Sharing Νature with Children". Στη συνέ- 
χεια η 'Ολγα Απανωµεριτάκη, µέλος της ΠΕΕΚΠΕ, δια- 
βάζοντας το βιβλίο ενθουσιάστηκε και αποφάσισε να 
στείλει ένα γράµµα στο Joseph CorneΙΙ και να του 
εκφράσει τη χαρά της. Ο Joseph CorneΙΙ ευχαριστήθηκε 
που στη µακρινή Ελλάδα υπάρχουν άνθρωποι που συµ- 
βαδίζουν µε όσα αυτός υποστηρίζει. Άρχισε λοιπόν 
ένας µαραθώνιος εξεύρεσης χρηµάτων και οργάνωσης 
για µία σειρά σεµιναρίων - εργαστηρίων του Joseph 
CorneΙΙ στην Ελλάδα. 

Η οργανωτική επιτροπή που ανέλαβε το εγχείρηµα 
ήταν η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης - Παράρτηµα Θεσ/νίκης, 
ο Σύλλογος ∆ασκάλων και Νηπιαγωγών Α/θµιας 
Εκπαίδευσης υπαίθρου Ν. Θεσ/νίκης, το Γραφείο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Α/θµιας Ν. Θεσ/νίκης, η 
Παγκόσµια Οργάνωση Προσχολικής Αγωγής - ΟΜΕΡ 
Θεσ/νίκης, τα Γραφεία Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
Α/θµιας και Β/θµιας Ν. Χαλκιδικής, το Ελληνικό Κέντρο 
Βιότοπων Υγρότοπων (ΕΚΒΥ), το Κέντρο 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθερίου Κορδελιού 
Θεσ/νίκης, και το Αµερικανικό Κέντρο Θεσ/νίκης που 
ανέλαβε τη χρηµατοδότηση. Έτσι η ιδέα έγινε πράξη. 
Οικονοµική στήριξη προσέφεραν η Νοµαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Θεσ/νίκης, το Ελληνικό Κέντρο Βιότοπων 
Υγρότοπων, η Κοινότητα Πευκοχωρίου, ο Σύνδεσµος 
ΟΤΑ µείζονος Θεσ/νίκης. 

Τα Σεµινάρια - Εργαστήρια του Joseph CorneΙΙ πραγ- 
µατοποιήθηκαν µε µεγάλη επιτυχία στην περιοχή της 
Θεσσαλονίκης και στο Πευκοχώρι Χαλκιδικής από τις 
15 έως και τις 21 Οκτωβρίου 1996 και τα παρακολού- 
θησαν περίπου 500 εκπαιδευτικοί από όλη την Ελλάδα. 

Ο Joseph CorneΙΙ, που είναι ένας από τους κύριους 
εµπνευστές της βιωµατικής εµπειρίας παιδιών και ενη- 
λίκων στη φύση, γεννήθηκε το 1950 στη Βόρεια 

Καλιφόρνια των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής. 
Από µικρός έκανε εξερευνήσεις και µελετούσε τους 
βάλτους, τους οπωρώνες, τα βουνά που ήταν κοντά 
στο σπίτι του. Σε εφηβική ηλικία σχεδίασε ο ίδιος τις 
σπουδές του πάνω σε θέµατα εµπειρίας µε τη φύση 
στο Πολιτειακό Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνιας, στο 
Chico. Αποφοίτησε ως φυσιοδίφης συνδυάζοντας την 
επιστήµη µε τη διαισθητική γνώση της φύσης. 
Υιοθετώντας την άποψη της Ράκελ Κάρσον "Το να 
αισθάνεται είναι πιο σηµαντικό από το να γνωρίζεις" 
ανέπτυξε τη δική του µεθοδολογία στην περιβαλλοντι- 
κή εκπαίδευση εµπλέκοντας συναισθηµατικά τον ενήλι- 
κα και το παιδί απέναντι στα µυστήρια και τις εκπλή 
ξεις του φυσικού κόσµου. Όπως ο ίδιος υποστηρίζει: τ 
οµορφιά ενός λουλουδιού, η χάρη ενός πουλιού, κ 
θρόισµα του ανέµου . . . κάποια ξεχωριστή στιγµή της 
ζωής µας µας αγγίζει. Η φύση µας αγγίζει µε έναν ιδι- 
αίτερο για τον καθένα τρόπο. Το µυστήριο της µας 
αποκαλύπτεται, υπενθυµίζοντας µας πως η ζωή είναι 
κάτι παραπάνω από τις καθηµερινές µας έγνοιες. Η- 
φύση µπορεί να εµπνεύσει χαρούµενες και δηµιουργι- 
κές εµπειρίες σε εµάς και τα παιδιά µας. Η φύση γίνε 
ται η ίδια δάσκαλος και το παιχνίδι γίνεται η φωνή της 
- άλλοτε επιστηµονική, άλλοτε καλλιτεχνική και καµιά 
φορά µυστικιστική. Όταν παίζουµε, ενεργούµε δυναµικό 
και αισθανόµαστε άµεσα τους φυσικούς κύκλους και 
τις διεργασίες της φύσης. Τα παιδιά καταλαβαίνουν 
και θυµούνται καλύτερα τις βασικές αρχές, όταν 
µαθαίνουν µέσα από την άµεση και προσωπική εµπει- 
ρία. Σαν ενήλικες εκτιµούµε ιδιαίτερα τέτοιες αναµνή- 
σεις της παιδικής ηλικίας, γιατί αγγίζουν κάτι βαθιά 
µέσα µας. 

Η µεθοδολογία του "Ρέουσα Μάθηση" χωρίζεται σε 
τέσσερα στάδια: 

Στο πρώτο ξυπνά τον ενθουσιασµό. Το περιεχόµε- 
νο αυτού του σταδίου είναι η διασκέδαση και η εγρή- 
γορση. Η διασκέδαση κάνει τον καθένα να λέει "ναι". 
Προκαλώντας τον ενθουσιασµό ελαχιστοποιεί τα προ- 
βλήµατα πειθαρχίας και αναπτύσσει συµπάθεια µε τον 
εµψυχωτή / αρχηγό. ∆ηµιουργεί τη διάθεση για εµπλο- 
κή και αναπτύσσει κατεύθυνση και δοµή προετοιµάζο- 
ντας το έδαφος για τις µετέπειτα πιο ευαίσθητες δρα- 
στηριότητες. 

Στο δεύτερο στάδιο εστιάζει την προσοχή. Το 
περιεχόµενο αυτού του σταδίου είναι η δεκτικότητα. 
Οδηγώντας θετικά τον ενθουσιασµό που έχει προκλη-
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θεί στο πρώτο στάδιο αναπτύσσει την παρατηρητικότη- 
τα, ηρεµεί το πνεύµα και αναπτύσσει τη δεκτικότητα 
για πιο ευαίσθητες εµπειρίες στη φύση (κάρτες γνώ- 
σης, ηχοχάρτης)* 

Στο τρίτο στάδιο ακολουθεί η άµεση 
εµπειρία. Το περιεχόµενο αυτού του στα- 
δίου είναι η απορρόφηση. Μέσα από την 
προσωπική ανακάλυψη πετυχαίνουµε 
άµεση εµπειρική, διαισθητική κατανόη- 
ση, καλλιέργεια του θαυµασµού, της 
συµπάθειας και της αγάπης αναπτύσσο- 
ντας ταυτόχρονα µία προσωπική δέσµευ- 
ση στα οικολογική ιδεώδη. 

Στο τέταρτο στάδιο ο εµψυχωτής 
µοιράζεται την έµπνευση µε τους 
άλλους. 

Το περιεχόµενο αυτού του σταδίου 
είναι η ιδεολογία. Στηριζόµενοι στην 
ανεβασµένη διάθεση παρέχουµε διευκρι- 
νίσεις, εισάγουµε µοντέλα ρόλων που 
εµπνέουν και ενισχύουµε τους συµπαί- 
κτες. Η στενές σχέσεις που δηµιουργού- 
νται µέσα στις οµάδες παρέχουν ανατρο- 
φοδότηση στον εµψυχωτή, γιατί έτσι µπορεί να µοιρα- 
στεί την έµπνευση µε ένα δεικτικό κοινό. 

Ο Joseph CorneΙΙ χρησιµοποιεί πέντε αρχές στη 
διδασκαλία της φύσης, οι οποίες τον βοηθούν να δου- 
λέψει µε ζωντανά και πολύ ενεργητικά παιδιά, µετα- 
τρέποντας τη διάθεση τους για σκανταλιές σε εποικο- 
δοµητικές και επιµορφωτικές αναζητήσεις. 
1. ∆ιδάξτε λιγότερο και µοιραστείτε περισσότερο. 
2. Να είστε δεκτικοί. 
3. Κεντρίστε την προσοχή των παιδιών χωρίς καθυστέ- 
ρηση. 
4. ∆είτε και γνωρίστε πρώτα, µιλήστε αργότερα. 
5. Το συναίσθηµα της χαράς είτε µέσα από τη διασκέ- 
δαση, είτε µέσα από τη γαλήνια προσήλωση θα πρέ- 
πει να εµποτίζει την εµπειρία του παιχνιδιού της 
γνωριµίας µε τη φύση. 

Τα παιχνίδια του Joseph CorneΙΙ εγήρουν τον ενθου- 
σιασµό διασκεδάζουν και προσφέρουν γνώσεις που 
πραγµατικά εντυπώνονται στη µνήµη µας ανεξίτηλα. Ο 
Joseph CorneΙΙ δίδαξε Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σε 
σχολεία της Καλιφόρνιας και στους προσκόπους των 
Η.Π.Α. Το 1979 ανέπτυξε το Εarthe Sky, ένα µη κερδο- 
σκοπικό πρόγραµµα Π.Ε., εκπαιδευτικούς. Έχει γράψει 
τρία βιβλία (Ας µοιραστούµε τη φύση µε τα παιδιά - Ας 
ακούσουµε τη φύση - Ταξίδι στην καρδιά της φύσης) 
και έχει δηµιουργήσει οπτικοακουστικές κασέτες και 
παιχνίδια για τους υπαίθριους χώρους. Στα σεµινάρια 
του µεταδίδει τον ενθουσιασµό του και οδηγεί τους 
συµµετέχοντες - µέσα από τα µονοπάτια της φύσης - 
στη συγκίνηση και χαρά που νιώθουν ενήλικες και παι- 

διά από τη µητέρα γη . . .  
Τα συναισθήµατα, που δηµιούργησε στους εκπαι- 

δευόµενες η παρακολούθηση των εργαστηρίων του 
Joseph CorneΙΙ, αποτυπώνονται στα µικρά σηµειώµατα 
που ακολουθούν. 

Προσέγγιση της φύσης µε τον J. Cornell. 

ΗΧΟΣ 
Ήχος πολύµορφος σκορπίζεται παντού. 
Χαρούµενα αισθανόµαστε εδώ 
Όλοι µες στη γιορτή της φύσης 
Σαν να συνοµιλούµε µε τον ∆ηµιουργό 

Τάσος Βαγενάς 

ΚΙΤΡΙΝΟ 
Κάποτε µες το δάσος 
Ίσως και να µην θυµάµαι, ήταν άσος 
Τριγυρνούσε εδώ και εκεί 
Ρίχνοντας πέτρες στη ζωή 
Ιωάννα, είσαι κρυµµένη ακόµα στη φυλλωσιά 
Νοµίζω πως δε θα βρω ποτέ ζεστασιά. 
Όσο τριγύριζε ο Τάσος εδώ και εκεί, τόσο χανόταν µες 
στη ζωή. 

Κώστας Μπακιρτζής 

ΗΡΕΜΙΑ 
Ήταν ένα πρωινό της Κυριακής νοµίζω. 
Ρώτησα, έψαξα να βρω το δάσος, να ξεφύγω 
Εκεί συνάντησα πολλούς της φύσης φίλους 
Μαζί αφουγκραστήκαµε της πλάσης ήχους 
Ίδιοι σαν τα µικρά παιδιά 
Αγγίξαµε τους µύθους 

Γιάννης Φύκαρης
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ΞΑΝΑΓΕΝΝΗΜΑ ΧΑΡΑΣ 
Ξάφνου 
Ανάσανα 
Νέα ξανά 
Από 
Γέννα - µήτρα φύσης 
Είπα 
Νόµος κανένας, µόνο 
Νοητός και φυσικός 
Ήλιος 
Μου 
Άλλαξε τη λύπη σε χαρά 

Χαίροµαι 
Άµεσα 
Ρέοντας 
Ανάµεσα 
Σε φίλους 

Καίτη Φραγκίσκου 

ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ 
Άβολο τούτο το µέρος για παρεκτροπές 
Ναός περισυλλογής και µέθεξης 
Απαλό χάδι 
Γραµµές καµπυλωτές, αψίδες θριάµβου 
Έρωτας πρωτόλειος µε πράσινο αίµα 
Νεότητα διάρκειας κι εγρήγορσης 
Νους απείρων διαστάσεων 
Ήθος ασυµβίβαστο 
Σώµα ζεστό, φιλόξενο 
Ήλιου και βροχής καµάρι 

Χρήστος Σαµαντάς 

Joseph Cornell 

ΗΧΟΧΑΡΤΗΣ 

Τα άτοµα της οµάδας σκορπίζονται στο χώρο. Στο 
παιχνίδι αυτό κάθε άτοµο της οµάδας αυτοσυγκεντρώ- 
νεται και δηµιουργεί το δικό του ηχοχάρτη σε λίγα 
λεπτά της ώρας. Πάνω σε ένα φύλλο χαρτί σηµειώνει 
µε ένα χ τη θέση του εαυτού του στο χάρτη. 
Τοποθετώντας τις παλάµες των χεριών µπροστά και 
πίσω από τα αυτιά του προσπαθεί να εντοπίσει διαφο- 
ρετικούς ήχους, καθώς και την κατεύθυνση από την 
οποία προέρχονται. Σηµειώνει τους ήχους που εντόπισε 
πάνω στο χαρτί µε κάποιο σκίτσο ή λέξη. Με το πέρας 
του χρόνου µαζεύονται ανά 4 τα άτοµα και µοιράζονται 
τις εντυπώσεις τους. 

ΚΑΡΤΕΣ ΓΝΩΣΕΩΝ 

Στην κάθε οµάδα που δεν πρέπει να ξεπερνά τα 6 
άτοµα µοιράζονται κάρτες που περιέχουν πληροφορίες 
για κάποια ζώα (5). Όσο πιο πολλά είναι τα ζώα, τόσο 
πιο δύσκολη είναι η οµαδοποίηση των πληροφοριών. Οι 
συµπαίκτες θα πρέπει σε όσο το δυνατόν λιγότερο 
χρόνο να οµαδοποιήσουν τις πληροφορίες και να εντο- 
πίσουν τα ζώα. Οι απαντήσεις είναι φυλαγµένες από 
ένα µέλος της οµάδας και αποκαλύπτονται στο τέλος. 

Ο τύπος των πληροφοριών πάνω σε κάθε κάρτα έχει 
την παρακάτω µορφή. 
- ∆ύο µέρες µετά τη γέννηση µου, µπορώ και περπα- 

τώ, τρώω φυτά.  
- Όταν περπατώ, κουνώ τα δύο δεξιά πόδια και µετά 

τα δύο αριστερά. Ζω και σε δάση και σε χορτολίβα- 
δα.  

- Ξεκινώ να τρώω 3 ώρες πριν την ανατολή του ήλιου. 
Κατά τη διάρκεια της ηµέρας που έχει ζέστη, ξεκου- 
ράζοµαι. Και µετά τρώω ασταµάτητα µέχρι τα µεσά- 
νυχτα (δεν είµαι έφηβος βλέπετε!). 

- Νοιάζοµαι για το είδος µου.  
- Κατά τη διάρκεια της ζωής µου, που είναι 50 ως 60 

χρόνια, µπορεί να αποκτήσω 4 ή 5 παιδιά.  
- Παρόλο που το δέρµα µου είναι χοντρό και σκληρό, 

είναι επίσης και ευαίσθητο, γι' αυτό και πρέπει να 
κάνω λασπόλουτρα, για να το προστατέψω από τον 
ήλιο και τα έντοµα.  

- Κουνώ τα αυτιά µου, για να αποµακρύνω τις µύγες 
και να κρατιέµαι δροσερός. Μπορεί να ζυγίζω και 
πάνω από 7 τόννους.  

- Χρησιµοποιώ τη µακριά µου µύτη για να µαζεύω την 
τροφή µου, για να πίνω νερό, να µυρίζω και να µάχο- 
µαι. Με την προβοσκίδα µου µπορώ να κουβαλήσω 
από ένα δένδρο µέχρι κάτι τόσο µικρό όσο ένας 
κύβος ζάχαρης. Ζω στην Αφρική. 

Όπως θα καταλάβατε πρόκειται για τον Ελέφαντα. 

Νέτα Γαζίλα 
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Στις 3 και 4 Μαΐου 1996 στο Goethe πραγµατοποιήθηκε συνάντηση 
εκπαιδευτικών µε θέµα "Π.Ε. σε Ελλάδα και Γερµανία". Το διήµερο οργα- 
νώθηκε από την ΠΕ. ΕΚ. Π. Ε. και το Ινστιτούτο Γκαίτε. 

Παρασκευή 31/6/96: Στην αρχή µίλησε ο γερµανός Καθηγητής Dr. 
Strobl για τη δηµιουργία του περιβαλλοντικού κινήµατος και συνείδησης 
στη Γερµανία, για τα πρώτα προβλήµατα που αντιµετώπισαν και για τη 
σηµερινή πραγµατικότητα. 

Έπειτα η κ.'Εφη Φουσέκη, από τη ∆ιεύθυνση Σπουδών ΥΠΕΠΘ, ανέ- 
πτυξε το θέµα "Η εξέλιξη του θεσµού της Π.Ε. στην Ελλάδα", που είχε 
εξαιρετικό ενδιαφέρον. 

Σάββατο 4/6/96: ∆ιαµορφώθηκαν οµάδες εργασίας για τα παρακάτω 
θέµατα: ΟΜΑ∆Α 1: Αναλυτικά προγράµµατα και Π.Ε., ΟΜΑ∆Α 2: Η Π.Ε. 
ως θεσµός, ΟΜΑ∆Α 3: Κ.Π.Ε., ΟΜΑ∆Α 4: Π.Ε. σήµερα και αύριο, 
ΟΜΑ∆Α 
5: Η επιµόρφωση στην Π.Ε. και ΟΜΑ∆Α 6: Η αξιολόγηση στην Π.Ε. Οι 
οµάδες εργάστηκαν µε ενθουσιασµό. Αναπτύχθηκαν διαπροσωπικές σχέ- 
σεις και η ανταλλαγή απόψεων έγινε µέσα σε πολύ φιλικό κλίµα. 

Οι προβληµατισµοί, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι προ- 
τάσεις των οµάδων ανακοινώθηκαν και ακολούθησε συζήτηση. 

Επειδή θεωρούµε ότι τα θέµατα έχουν ξεχωριστή σηµασία για την 
Π.Ε. και όσους ασχολούνται µε αυτήν επιµένουµε σε κάποια κύρια σηµεία 
και θέτουµε υπόψη των ενδιαφεροµένων ότι υπάρχουν στο γραφείο του 
παραρτήµατος οι πλήρεις εισηγήσεις των κ. Strobl και Φουσέκη. 

Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΓΩΓΗ 

ΣΤΟ ΓΕΡΜΑΝΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

του ∆ρ. Γκότφριντ Στροµπλ 

Ι. Εισαγωνικές παρατηρήσεις 
Είµαι ιδιαίτερα χαρούµενος για την πραγµατοποίηση αυτής της εκδή- 

λωσης και για την παρουσία µου εδώ, κι αυτό, για πολλούς λόγους: 
Πρώτον, γιατί µου αρέσει η πόλη σας, η χώρα σας και ο όµορφος ανοιξιά- 
τικος καιρός. ∆εύτερον, µου κίνησε την περιέργεια ένα απόσπασµα από 
το βιβλίο του Τσιρνστάιν "Οικολογία και περιβάλλον µέσα στην ιστορία, 
που αναφερόµενο στους αρχαίους Έλληνες έλεγε τα εξής:".. .Ήταν 
πλατιά διαδεδοµένη η αντίληψη πως οι Έλληνες διατηρούσαν µια αρµονι- 
κότερη σχέση µε τη φύση από τους ανθρώπους µεταγενέστερων επο- 
χών, γιατί οι περισσότερες από τις θεότητες στις οποίες πίστευαν, είχαν 
την κατοικία τους κάπου µέσα στη φύση...". 

Όµως όλ' αυτά µε τους αρχαίους Έλληνες ανάγονται σε πολύ µακρι- 
νή εποχή. Πολύ σηµαντική είναι η δυνατότητα που µας δίνεται σήµερα να 
συνεργασθούµε σε ζητήµατα περιβαλλοντικής αγωγής, να ανταλλάξουµε 
και να συγκρίνουµε απόψεις και εµπειρίες. Σε µια εποχή όπου τα προβλή- 
µατα του περιβάλλοντος έχουν πλέον διεθνοποιηθεί, η ανάγκη της 
συνεργασίας όλων εκείνων που ασχολούνται µε την εκπαίδευση, έχει 
γίνει πια άµεση και απαραίτητη. 

II. Περιβαλλοντική στη Γερµανία. Πώς ξεκίνησε 
Μια αιτία στροφής προς οικολογικές αντιλήψεις ήταν η βαθµιαία 

συνειδητοποίηση του "µέσου" πολίτη πως η ραγδαία οικονοµική ανάπτυξη 
είχε και τις αρνητικές της πλευρές, όπως τη ρύπανση των υδάτων, την 
τσιµεντοποίηση της υπαίθρου, τη µόλυνση της ατµόσφαιρας. 

Έτσι συστρατεύονται κάτω από τη σηµαία της οικολογίας συντηρητι- 
κοί, που το µέληµα τους είναι να προστατεύσουν το "θαύµα της δηµιουρ- 
γίας", αριστεροί διανοούµενοι, επικριτές του συστήµατος, αγρότες, για- 
τροί ... και φυσικά κοντά στους άλλους και οι δάσκαλοι. Αρχίζει να 
ασκείται πίεση στους πολιτικούς και έτσι γύρω στα 1970 παίρνονται τα 
πρώτα κυβερνητικά µέτρα. Τα πρώτα µαθήµατα για το περιβάλλον έγιναν 
στις ώρες της βιολογίας, των θρησκευτικών και της φυσικής, φυσικά 
"παράνοµα", χωρίς τη θέληση των σχολικών αρχών. Η κατάσταση όµως 
δεν παρέµεινε για πολύ έτσι: διεθνείς κρίσεις (πετρελαίου, χηµικά ατυχή- 
µατα) καθώς και µελέτες ειδικών (Λέσχη της Ρώµης, Global 2000), διε- 
θνείς διασκέψεις, προσέλκυσαν το ενδιαφέρον των µέσων µαζικής ενη- 
µέρωσης και διαµόρφωσαν βαθµιαία ένα ευνοϊκό κλίµα. Ήδη από το 1980 
η Συνέλευση των Οµοσπονδιακών Υπουργών Παιδείας (το Ανώτατο όργα- 
νο για τα σχολεία) ψήφισε την πρόταση να ενσωµατωθεί η 
Περιβαλλοντική Αγωγή σε όλα τα σχολεία και σε όλα τα µαθήµατα. Οι 
"περίεργοι" του χθες έγιναν αξιότιµοι συνεργάτες του σήµερα. 

Από τη στιγµή που το θέµα "περιβάλλον" άρχισε να γίνεται αποδεκτό 
ως τέτοιο και να προωθείται από την οικονοµία, όπως και από το νεοϊδρυ- 
θέν κόµµα των Πρασίνων, που ήδη σηµείωνε τις πρώτες του επιτυχίες 
στις εκλογές, είχε γίνει πλέον αποδεκτό ως θέµα και από την κοινωνία. 

ΙΙΙ. Τι συµβαίνει όµως στα σχολεία, στον χώρο της περιβαλλοντικής 
αγωγής: 
Θεσµοποίηση, οδηγίες, πρακτική εφαρµογή και προβλήµατα 

Μεγαλόσχηµες διακηρύξεις και βαρύγδουπα καθήκοντα συµπεριλή- 
φθηκαν στην αποστολή του σχολικού προγράµµατος. Παραπέµπω στην 
απόφαση των Οµοσπονδιακών Υπουργών Παιδείας του 1980: 

Ένα από τα καθήκοντα του σχολείου πρέπει να είναι η διαµόρφωση 
συνείδησης σε ζητήµατα περιβάλλοντος, η προώθηση της διάθεσης 
υπεύθυνης ενασχόλισης µε το περιβάλλον και η διαπαιδαγώγηση των 
µαθητών στην κατεύθυνση ανάπτυξης µιας συνειδητής οικολογικής 
συµπεριφοράς που θα ξεπερνάει σε διάρκεια τα χρονικά όρια του σχολεί- 
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ου"!! Η οδηγία αφορούσε όλα τα µαθήµατα. (∆εν καταρτίσθηκε δηλ. ένα 
ιδιαίτερο µάθηµα, η Περιβαλλοντική Αγωγή, αλλά αντίθετα αυτή ορίσθη- 
κε ως διεπιστηµονικό µάθηµα και ως µαθησιακή αρχή). 

Ο στόχος (στα χαρτιά) ήταν φυσικά σαφής, άµεµπτος και καλοδεχού- 
µενος: µε τη µεταβίβαση πληροφοριών και ιδεών, θα δηµιουργηθεί στους 
µαθητές οικολογική συνείδηση που θα οδηγήσει µετά αναπόφευκτα σε 
ανάλογη οικολογική συµπεριφορά. 

Σήµερα, 15 χρόνια αργότερα διαπιστώνεται από την εµπειρία ότι δεν 
µπορεί η οικολογική συµπεριφορά στα σχολεία να παραχθεί κατ' αυτόν 
τον τρόπο. 

Έτσι: 
- Πραγµατοποιήθηκαν διδακτικές έρευνες και δηµοσιεύσεις. 
- Εντατικοποιήθηκε η µετεκπαίδευση των δασκάλων. 
- Χρηµατοδοτήθηκαν πολλά πιλοτικά προγράµµατα. 
- Σχολεία και ιδρύµατα που είχαν κάποιες καλές ιδέες για περιβαλλο- 

ντικά προγράµµατα, έλαβαν χρηµατική υποστήριξη, για να δοκιµάσουν 
τις ιδέες τους και να τις δηµοσιοποιήσουν. Έτσι άρχισαν να συγκε- 
ντρώνονται σηµαντικές πρακτικές εµπειρίες. 
Το αίτηµα για ένα διεπιστηµονικό µάθηµα, στο οποίο θα συνεργάζο- 

νται διάφορες επιστηµονικές κατευθύνσεις, στα πλαίσια ολοκληρωµένων 
προγραµµάτων (όπου θα συµµετέχει ισότιµα το µυαλό, η καρδιά και τα 
χέρια), µε τρόπους µάθησης που θα ξεπερνούν το φράγµα του σχολείου 
και θα πλησιάζουν την κοινωνία, φαντάζει ιδανικό. 

IV. Η εφαρµογή της περιβαλλοντικής αγωγής σήµερα στη Γερµανία 
Οι δοσµένες δοµές του νέου παιδαγωγικού συστήµατος έχουν τις 

δικές τους παραµέτρους: καθορίζονται: 
- από µαθήµατα που επιβάλλουν ένα περιεχόµενο διδασκαλίας 
- από οργανωτικές υποχρεώσεις (ωρολόγιο πρόγραµµα) 
- από το ρόλο του δασκάλου - ποιος δάσκαλος έχει µάθει να αφήνει τα 

παιδιά να κάνουν τις δικές τους ανακαλύψεις, να εργάζονται αυτόνο- 

µα, να κατεβάσουν δηλ. το δάσκαλο από το βάθρο του παντογνώστη; 
- από τις προσδοκίες των γονέων και του σχολείου (βαθµοί)  
- από µέτρα αξιολόγησης του σχολείου (εξετάσεις, ενδεικτικά) 

Παρ' όλους τους θεσµικούς περιορισµούς και τις δυσκολίες µιας 
παγιωµένης κατάστασης, βλέπουµε ωστόσο εκπληκτικά παραδείγµατα 
εκπαιδευτικών, µε πολλή φαντασία και στράτευση και χωρίς ουσιαστικά 
καµιά ενθάρρυνση, που ασχολούνται µε την περιβαλλοντική αγωγή. 

1. Πώς είναι τα αναλυτικά προγράµµατα περιβαλλοντικής αγωγής σήµε- 
ρα; 
Τα αναλυτικά προγράµµατα στη Γερµανία τον τελευταίο καιρό είναι 
όλο και πιο ανοιχτά, περιέχουν όλο και λιγότερες δεσµευτικές διατά- 
ξεις. 
Το πρόβληµα ωστόσο είναι πως ο χρόνος που πρέπει να βρεθεί για τις 
συνεννοήσεις, για τον κοινό σχεδιασµό κ.τ.λ. δε συνυπολογίζεται ως 
χρόνος εργασίας. 

2. Κεντά Περιβαλλοντικής Αγωγής. 
∆ιάφοροι ιδιωτικοί φορείς (σύλλογοι, ιδρύµατα) προσφέρουν, τις 
περισσότερες φορές µε τη βοήθεια του κράτους, ιδιαίτερα προσεγµέ- 
να µορφωτικά προγράµµατα για µαθητές σχολείων: 

- µικρούς βιότοπους που οι µαθητές µπορούν να τους επισκεφθούν και 
να τους παρατηρήσουν. Στους χώρους αυτούς µπορούν οι µαθητές 
να 
κάνουν χρήση οργάνων µετρήσεων, να ανάψουν φωτιές σε ειδικά επι- 
λεγµένα σηµεία, να δεχθούν ξεναγήσεις και πληροφόρηση από ειδι- 
κούς και γενικά παρέχεται η δυνατότητα πρακτικής άσκησης. 
Η τάξη πηγαίνει για µια µέρα ή για µια εβδοµάδα εκεί και µαθητές και 
καθηγητές έχουν τη δυνατότητα να διδαχθούν περιβάλλον και οικολο- 
γία µέσα από την πράξη. 
Το µειονέκτηµα αυτών των Κέντρων Περιβαλλοντικής Αγωγής είναι 
πως οι εκδηλώσεις τους συµβαίνουν µακριά από το χώρο του σχολεί- 
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ου. Στο κανονικό σχολείο παραµένουν όλα όπως έχουν. Μόνο αυτά 
που διδάσκονται στο σχολείο είναι χρήσιµα για τις εξετάσεις και τους 
βαθµούς, οτιδήποτε άλλο είναι παιχνίδι που δεν µπορείς να το πάρεις 
στα σοβαρά. 

3. Ανακαλύψεις µέσα στη δική σου κοινότητα. 
Οι καθηγητές της βιολογίας και της γεωγραφίας γνωρίζουν αυτή τη 
µέθοδο. 
π.χ. Ένα ωραίο δάσος που κάποιοι θέλουν να το µετατρέψουν σε 
χωµατερή, ένα ποτάµι, ένα τµήµα της πόλης ή της υπαίθρου µπορεί να 
γίνει θέµα και αντικείµενο ενδιαφέροντος µιας οµάδας µαθητών. Οι 
επισκέψεις εκεί συνδέονται µε ανάληψη εργασιών µε οικολογική προ- 
οπτική, όπως έρευνα του εδάφους, των φυτών ή ζώων, τον έλεγχο της 
ποιότητας των υδάτων κ.τ.λ. 
Φυσικά η διαδικασία µάθησης δε σταµατάει εδώ: 
Ακολουθούν συζητήσεις µε τους υπεύθυνους για το εξεταζόµενο πρό- 
βληµα, γίνονται έρευνες από τους µαθητές σε αρχεία, συλλέγονται 
διηγήσεις γεροντότερων, µπορούν να γίνουν σχεδιογραφήσεις, να 
σταθµιστούν διαφορετικά συµφέροντα χρηστών, να αναζητηθούν 
εναλλακτικές λύσεις... 

4. Με τη σύνθεση των πολλών διαφορετικών προοπτικών (της ιστορικής, 
της πολιτικής, της επιστηµονικής, του φυσικού περιβάλλοντος) προκύ- 
πτει - όπως σ' ένα µωσαϊκό - µια διαφοροποιηµένη εικόνα πατρίδας, η 
οποία λαβαίνει µε σωστό τρόπο υπόψη οικολογικές πλευρές και προ- 
βλήµατα. Όλ' αυτά ταιριάζουν πολύ καλά στο µαθησιακό τύπο του προ- 
γράµµατος (project). (Προβλήµατα: ο χρόνος, η προετοιµασία, οι 
συνεννοήσεις, η διάλυση συχνά της κανονικής ροής του µαθήµατος). 

5. Μια πιο πολιτική κατεύθυνση µε δυνατότητες δραστηριοποίησης του 
µαθητή δίνουν οι έρευνες τοπικών περιβαλλοντικών προβληµάτων. 
Στο µάθηµα της χηµείας τα πειράµατα δε γίνονται γύρω από κάποια 
αόριστα, τεχνητά παραδείγµατα, αλλά διερευνάται π.χ. η ρύπανση 
ενός ποταµού ή των λυµάτων µιας περιοχής. 
Πολλά µαθήµατα δοκιµάζονται εκτός "των τειχών" του σχολείου, σύµ- 
φωνα µε τη συλλογιστική του "ανοίγµατος του σχολείου προς την κοι- 
νωνία", τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στην τοπική κοινωνία υπό 
µορφή διηγήσεων και "αναφορών" και καλούνται οι δηµοτικοί άρχο- 
ντες στο τέλος να καταθέσουν τις απόψεις τους σε στρογγυλές τρά- 
πεζες. 

6. Συχνά δε χρειάζεται να εγκαταλείψει κάποιος το σχολείο για να 
"πέσει" πάνω σ' ένα πρόβληµα. Η φωτογράφηση της κατάστασης από 
οικολογική σκοπιά και η αναδιαµόρφωση του δικού τους σχολείου και 
του περιβάλλοντος χώρου του είναι πλέον στοιχείο µιας κανονικής 
άσκησης περιβαλλοντικής αγωγής στα γερµανικά σχολεία. Π.χ. οι 
παλιοί σχολικοί κήποι επαναφέρονται σε πολλές περιοχές. Ετσι πολλά 
σχολεία προχώρησαν στη δηµιουργία σωρών οργανικών απόβλητων 
(κοµπόστ) ή εγκατέστησαν συστήµατα χωριστής συλλογής τους, ανά- 
λογα µε το είδος (χαρτί, γυαλί, µέταλλα, οργανικές ύλες, µπαταρίες.. 
Ι 

• Το ζήτηµα των υγιεινών ειδών διατροφής στο κυλικείο του σχολείου 
• Εξέταση των δυνατοτήτων χρήσης προϊόντων φιλικών προς το περι- 

βάλλον σ' ό,τι αφορά σε δοµικά υλικά, χρώµατα, είδη καθαρισµού του 
σχολικού κτιρίου, ζητήµατα χρήσης ενέργειας στο σχολείο κ.τ.λ. 
Με αυτά τα παραδείγµατα γίνεται αντιληπτό πως η περιβαλλοντική 
αγωγή µπορεί να έχει πολύ διαφορετικές µορφές και αντίστοιχα και 
πολύ διαφορετικές επιδράσεις. 

Μοντέλο 1: (ατοµική, ιδιωτική συµπεριφορά) 
Οι δάσκαλοι αποφασίζουν τι θα πρέπει από δω και πέρα να κάνουν ή 
να µην κάνουν οι µαθητές, για να γίνει το σχολείο "καθαρό". 

Μοντέλο 2: Μία τάξη ή µια οµάδα αρχίζει µαζί µε ένα συνειδητοποιη- 
µένο δάσκαλο να κάνει αυτόνοµα σχεδιασµούς, να προετοιµάζει δρά- 
σεις µε στόχο την ευαισθητοποίηση, να δείχνει πώς µπορεί να γίνει 
κάτι οικολογικά καλύτερο και φέρνει µ' αυτές τις δραστηριότητες κέφι 
και ζωή στο σχολείο. 

V. Συµπεράσµατα - προοπτικές 
1. Η Περιβαλλοντική αγωγή δεν µπορεί να σηµαίνει µόνο τη µάθηση ορι- 

σµένων οικολογικών περιεχοµένων. Η προσδοκία πως από τη συσσώ- 
ρευση γνώσεων θα προκύψει µια οικολογική συνείδηση δεν επαληθεύ- 
θηκε. 

2. ∆εν µπορούµε να περιµένουµε µόνο από την περιβαλλοντική αγωγή να 
κάνει τους µαθητές να συµπεριφέρονται οικολογικά ή φιλικά προς το 
περιβάλλον. Η οικολογική συµπεριφορά µπορεί να επιτευχθεί περισ- 
σότερο µε οικονοµικά κίνητρα και µε άλλες παραµέτρους όπως π.χ. το 
πρότυπο της κοινωνίας των ενηλίκων. 

3. Μολοντούτο η περιβαλλοντική αγωγή είναι απαραίτητη και δεν µπορεί 
πλέον να νοηθεί σχολείο χωρίς αυτήν. 

4. Η Περιβαλλοντική Αγωγή προετοιµάζει την καινούρια γενιά να συµµε- 
τέχει σ' αυτή τη συζήτηση ενεργά, να παρουσιάζει τα ενδιαφέροντα 
της και να τα εκπροσωπήσει. 

5. Η Περιβαλλοντική Αγωγή θα έπρεπε να προσφέρει δυνατότητες και 
ευκαιρίες µάθησης στους µαθητές, ώστε να µπορέσουν µε ικανότητα 
και προθυµία να συµµετέχουν στην αντιπαράθεση σε σηµαντικά ζητή- 
µατα του µέλλοντος. 

6. Η Περιβαλλοντική Αγωγή συνιστά τελικά ένα από τα καλύτερα επιχει- 
ρήµατα και συγχρόνως τη διέξοδο για τη βελτίωση, τη µεταρρύθµιση 
και την παραπέρα εξέλιξη του σχολείου. 
Κανένα άλλο θέµα σήµερα δεν είναι προσφορότερο και κοινωνικά πιο 

αποδεκτό από την περιβαλλοντική αγωγή, για να καταδειχθεί πόσο 
αναγκαία είναι η εγκατάλειψη του µετωπικού µαθήµατος, της υπερβο- 
λικής εξειδίκευσης γνώσεων, της εγκεφαλικής - χωρίς πρακτική 
εµπειρία - σκέψης, της γνώσης µόνο µέσω των σχολικών βιβλίων. 

Η Περιβαλλοντική Αγωγή είναι εποµένως µια σύγχρονη παιδεία που 
στοχεύει στο µέλλον αλλά συγχρόνως και ο κινητήρας για µια γενικότερη 
µεταρρύθµιση του σχολείου. 

Αυτή η επίγνωση του ρόλου που µπορεί να διαδραµατίσει κάνει την 
Περιβαλλοντική Αγωγή όλο και περισσότερο αποδεκτή στη γερµανική 
σχολική πραγµατικότητα.π.χ. συνεργασία της Greenpeace µε τη συνδικα- 
λιστική οργάνωση των εκπαιδευτικών. (GEW). Το πρόγραµµα φέρει τον 
τίτλο "Άσε τον ήλιο να µπει" και εννοεί µ' αυτό δύο σηµασιολογικά επίπε- 
δα, τη "χρήση ηλιακής ενέργειας" και τον "ήλιο ως σύµβολο χαράς και 
κεφιού στο σχολείο". Το πρόγραµµα αυτό θέλει να εκφράσει και να πραγ- 
µατοποιήσει το αίτηµα "σχολεία ως χώροι µάθησης για το µέλλον". 

Με το παράδειγµα αυτό, που ξεκινάει τώρα στη Γερµανία, θα τελειώ- 
σω την εισήγηση µου. Θα χαρώ πολύ να συνεχίσουµε την ανταλλαγή σκέ- 
ψεων και να καταλήξουµε σε µια πιο µόνιµη συνεργασία στο χώρο της 
Περιβαλλοντικής Αγωγής. 
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ΕΦΗ ΦΟΥΣΕΚΗ 
Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ Π.Ε. ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Η ανάπτυξη του θεσµού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) 
έχει ήδη µια ιστορία 15 περίπου χρόνων. Άρχισαν να λειτουργούν τα 
πρώτα πειραµατικά σχέδια, να συγκροτούνται οι πρώτες οµάδες 
εργασίας και να επιµορφώνονται εκπαιδευτικοί για την εφαρµογή της 
Π.Ε. στα ελληνικά σχολεία. 

Το καθοριστικό γεγονός όµως για την ανάπτυξη της Π.Ε. στη 
χώρα µας ήταν η νοµοθετική ρύθµιση που έγινε το 1990 µε την οποία 
η Π.Ε. αναγνωρίστηκε σαν τµήµα του αναλυτικού προγράµµατος των 
σχολείων Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης. Ο ίδιος νόµος προέβλεψε 
τη λειτουργία Κ.Π.Ε. και την τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις ∆/νσεις 
εκπαίδευσης όλων των Νοµών για το συντονισµό και την εποπτεία των 
προγραµµάτων Π.Ε. που εθελοντικά αναλαµβάνουν οι εκπαιδευτικοί 
στα σχολεία τους. 

Σήµερα υλοποιούνται περί τα 1100 προγράµµατα στη Β/θµια 
εκπαίδευση, σύµφωνα µε τα στοιχεία της χρονιάς 94-95. 

Τα ψηφίσµατα των Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
το '88 και '92, η Αrgenta 21 (∆ιακυβερνητική Συνδιάσκεψη για το περι- 
βάλλον στο Rίο, 1992) τα πορίσµατα του θερινού Πανεπιστηµίου της 
Τουλούζης το 1994, είναι οι άξονες πάνω στους οποίους στηρίχθηκε 
και η πολιτική της χώρας µας για την Π.Ε. 

Την ενίσχυση δηλαδή της Περιβαλλοντικής αγωγής όσο το δυνατό 
νωρίτερα σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης, της διεπιστηµονικής 
προοπτικής της, της συνειδητοποίησης από τους µαθητές της πολυ- 
πλοκότητας των περιβαλλοντικών προβληµάτων, του προσανατολι- 
σµού της στην ανάπτυξη - τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Η ανάγκη για την παροχή χρόνου στην υλοποίηση δραστηριοτήτων 
που σχεδιάζονται από οµάδες µαθητών Π.Ε., πέραν των όσων προβλέ- 
πονται από τις µέχρι τώρα εκδοθείσες εγκυκλίους, οδήγησε και στην 
απόφαση να διατεθεί άλλη µια ηµέρα προς το τέλος της σχολικής 
χρονιάς για "δράση στο τοπικό περιβάλλον". Η ηµέρα αυτή "δράσης" 
καθιερώθηκε για πρώτη φορά τη σχολική χρονιά '94-95 µε αφορµή την 
ανακήρυξη του 1995 σε "Ευρωπαϊκό έτος ∆ιατήρησης της φύσης". 

Μετά από διετή προπαρασκευαστική φάση άρχισε επίσης µε χρη- 
µατοδότηση από τη ∆/νση της Ε.Ε. ένα δίκτυο Ευρωπαϊκών επιµορφω- 
τικών κέντρων για την Π.Ε., ώστε να γίνει ανταλλαγή εµπειριών και 
µεθόδων που θα οδηγήσει και στη συγκρότηση ανάλογου υλικού. Στο 
δίκτυο συµµετέχουν τα Κ.Π.Ε. Κορδελιού, Αργυρούπολης και 
Κλειτορίας. 

Στο επίπεδο σχολικών συµπράξεων ενθαρρύνθηκε µέσα από ειδι- 
κές ενηµερώσεις (όπως συνέβη π.χ. κατά τη διάρκεια της 
Πανελλαδικής συνάντησης των υπεύθυνων Π.Ε. στη Μυτιλήνη το Μάιο 
του 1995) η ανάπτυξη προγραµµάτων Π.Ε. στα πλαίσια του προγράµ- 
µατος ΣΩΚΡΑΤΗΣ, όπως ονοµάζεται το Ευρωπαϊκό πρόγραµµα για την 
εκπαίδευση, ειδικότερα του υποπρογράµµατος Comenius που εισάγει 
την ευρωπαϊκή συνεργασία στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Με τη συνεργασία ΥΠΕΠΘ, ΥΠΕΧΩ∆Ε και το Πανεπιστήµιο 
Αθηνών άρχισε η πιλοτική φάση του προγράµµατος ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 
που είναι η ελληνική συµµετοχή στο πρόγραµµα Globe και στοχεύει 
στη διασύνδεση των σχολείων µε το δίκτυο Ιnternet και την ανταλλαγή 
περιβαλλοντικών πληροφοριών που αφορούν στο άµεσο σχολικό περι- 
βάλλον. 

Μια άλλη µεγάλη προσπάθεια της.∆/νσης Σπουδών είναι και η 
ενθάρρυνση σχολικών εκδροµών µε περιβαλλοντικό χαρακτήρα. 

Έχουν κοινοποιηθεί στα σχολεία προγράµµατα οικολογικών ξενα- 
γήσεων και προγράµµατα όπως π.χ. του ΕΚΒΥ, της Εταιρείας 
Πρεσπών κ.ά. και εγκρίνονται διήµερες συνήθως εκδροµές για όλες 
τις τάξεις Γυµνασίου και Λυκείου µε ορισµένες βέβαια προϋποθέσεις. 

Η συνεργασία µε καταξιωµένους µη κυβερνητικούς φορείς συνεχί- 

ζεται και επεκτείνεται σε ειδικότερα προγράµµατα και συνεργασίες 
µε τα σχολεία όπως: 
1. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα για τα "Μεσογειακά δάση", µε το 
WWF και τη συνεργασία σχολείων της ∆υτ. Απικής. 
2. Τα προγράµµατα "Νέοι δηµοσιογράφοι για το περιβάλλον" και τα 
"Οικολογικά σχολεία" µε τη συνεργασία της Ελληνικής Εταιρείας 
για την Προστασία της Φύσης. 
3. Τη δηµοσιοποίηση στα σχολεία της δράσης και των εκδηλώσεων 
φορέων όπως η εταιρεία για την Προστασία της Θαλάσσιας χελώ- 
νας, της φώκιας Μοnachus κ.ά. 
4. Τη συνεργασία µε το Μουσείο Γουλανδρή, του οποίου η πολύτιµη 
έκδοση "Επιλεγµένα θέµατα ∆ιαχείρισης περιβάλλοντος" σε ικανό 
αριθµό αντιτύπων έχει αποσταλεί στη ∆/νση Εκπαίδευσης όλων 
των Νοµών για το δανεισµό τους στους εκπαιδευτικούς. 
5. Τη συνεργασία µε την Ένωση Αλουµινίου σε ηµερίδα "ανακύκλω- 
σης" µε την πρόσκληση και φιλοξενία των υπεύθυνων Π.Ε. της 
Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης στα πλαίσια της έκθεσης 
ΗΕLECO '95. 

Η σχετική εκπαιδευτική πολιτική του ΥΠΕΠΘ για την Π.Ε. βασισµέ- 
νη στη δεδοµένη εµπειρία και δυνατότητα του εκπαιδευτικού συστή- 
µατος αποσκοπεί στην αναβάθµιση του θεσµού µε τις ενέργειες οι 
οποίες έχουν προταθεί στο πρόγραµµα της ∆/νσης Σπουδών, στο 2° 
Κ.Π.Σ., που είναι οι εξής: 

1. Αποτελεσµατική στήριξη και λειτουργία των Κ.Π.Ε. 
2. Βελτίωση της παρεχόµενης επιµόρφωσης σε όλους τους φορείς 
της εκπαίδευσης που επηρεάζουν καθοριστικά το θεσµό µε τις 
αποφάσεις και τις ενέργειες τους, όπως είναι οι Προϊστάµενοι 
των ∆/νσεων και Γραφείων, οι ∆/ντες των σχολείων, οι υπεύθυνοι 
Π.Ε. και κυρίως οι εκπαιδευτικοί που καλούνται στην εφαρµογή 
προγραµµάτων Π.Ε. 
3. Παραγωγή εκπαιδευτικού υποστηρικτικού υλικού για τη διευκόλυν- 
ση και αναβάθµιση των προγραµµάτων Π.Ε. που υλοποιούνται στα 
σχολεία Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης. 
4. Θεσµοθέτηση κινήτρων για εκπαιδευτικούς και µαθητές (υπερω- 
ρίες, ικανοποιητική οικονοµική ενίσχυση, προβολή του έργου των 
σχολείων στην Π.Ε. κ.ά.). 
5. Αξιολόγηση των παραπάνω ενεργειών για τις απαραίτητες διορ- 
θώσεις, προσθήκες ή επαναπροσανατολισµό όπου θεωρείται απα- 
ραίτητο. 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Στη συζήτηση που ακολούθησε µετά την παρουσίαση των συµπε- 
ρασµάτων των οµάδων ειπώθηκαν σε γενικές γραµµές τα εξής: 

Να γίνει µια καταγραφή των δεδοµένων που ήδη υπάρχουν κατά 
νοµούς, αλλά, επειδή τα αρχικά στοιχεία των προγραµµάτων Π.Ε. που 
λαβαίνουν οι υπεύθυνοι Π.Ε. διαµορφώνονται στην πορεία διαφορετι- 
κά, υπάρχει ανάγκη µιας ενιαίας φόρµας από το ΥΠΕΠΘ για τη σωστή 
εικόνα της πραγµατικότητας στην Π.Ε. 

Να περάσει η Π.Ε. και στα Λύκεια µε βάση τις θεσµικές αλλαγές 
που επαγγέλεται η κυβέρνηση. 

Να µη γίνεται η αξιολόγηση από τις Π.Ο., ούτε να ακολουθείται η 
βαθµολογική κλίµακα (10...). Επίσης η αξιολόγηση να ξεπερνάει τα 
όρια ενός προγράµµατος (π.χ. ανακύκλωση µετά από χρόνια στην 
πράξη). Να δοθούν περιθώρια στην αξιολόγηση, για να αξιολογήσει 
και κάτι άλλο (π.χ. φαντασία, ένας ζωγραφικός πίνακας, δύο στίχοι). 

Περιµένουµε - ελπίζουµε σε αλλαγή στάσεων, σε σωστή διαχείρι- 
ση των πόρων, αλλά αυτό δεν είναι µετρήσιµο. Εξάλλου µόλις το 8% 
των εκπαιδευτικών και το 10% των µαθητών εµπλέκονται στην Π.Ε. 
στην Ελλάδα, και είναι πολύ δύσκολη η αντικειµενική αξιολόγηση. 
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Η αλλαγή στάσης δεν είναι µετρήσιµη, γιατί οι Γερµανοί εγκατέ- 
λειψαν το πεδίο αξιολόγησης και θεωρούν ως σηµαντικό ιδέες ενδια- 
φέρουσες να προωθούνται και οι εκπαιδευτικοί που τις προτείνουν να 
διδάσκουν και σε άλλους τις εµπειρίες τους. 

Και για τους Έλληνες και για τους Γερµανούς ισχύει το γεγονός 
ότι στο τέλος ενός προγράµµατος νιώθουµε µια γενική ικανοποίηση, 
χαρά, αναδιηγούνται οι µαθητές στους γονείς τους µε ενθουσιασµό, 
συνεργαζόµαστε και όλα αυτά είναι υπεραρκετά. 

Καίτη Φραγκίσκου 
 
 
 

   

∆∆∆ ΙΙΙ ΗΗΗ ΜΜΜ ΕΕΕ ΡΡΡ ΙΙΙ ∆∆∆ ΑΑΑ    ΠΠΠ ... ΕΕΕ ... ΕΕΕ ΚΚΚ ... ΠΠΠ ... ΕΕΕ ...    
   

Ποιος είπε ότι οι εκπαιδευτικοί έχουν χάσει το κέφι και το ενδιαφέ- 
ρον τους για δουλειά; Αν πράγµατι ήταν έτσι, µετά από µια πολυήµερη και 
εξαντλητική απεργία δεν θα βρισκόταν τόσο πολλοί να γεµίσουν την 
τεράστια αίθουσα τελετών του κτιρίου της διοίκησης του Εθνικού 
Μετσίβιου Πολυτεχνείου, στην Πολυτεχνειούπολη Ζωγράφου, το απόγευ- 
µα της 4 Απριλίου και το Σάββατο 5 Απριλίου 1997, για να παρακολουθή- 
σουν την διηµερίδα του παραρτήµατος Απικής της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε., µε θέµα: 
"ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ. 
ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ - ΤΑΣΕΙΣ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ". 

Η προσέλευση ξεπέρασε κάθε αισιόδοξη πρόβλεψη. Εκπαιδευτικοί 
από κάθε γωνιά της Ελλάδας που βιώνουν έντονα και καθηµερινά την 
περιβαλλοντική εκπαίδευση και τους απασχολούν ζητήµατα µεθοδολο- 
γίας και αξιολόγησης των προγραµµάτων Π. Ε. αλλά και βελτίωσης των 
συνθηκών πραγµατοποίησης τους, πήραν µέρος στις εργασίες της πολύ 
ενδιαφέρουσας διηµερίδας. Απέδειξαν έτσι, ότι πάνω απ' όλα βάζουν την 
ανησυχία του για το µέλλον, την αγωνία τους να βρουν εκείνους τους 
τρόπους και τις µεθόδους, που θα βοηθήσουν τους µαθητές τους να 
γίνουν υπεύθυνοι και ευαίσθητοι πολίτες. 

Την οργανωτική επιτροπή απετέλεσαν οι: Παύλος Κοσµίδης (πρόε- 
δρος), Γεωργία Κουκοπούλου, Ρέα Παλαιοπούλου, Σοφία Στράγκα και 
Σταµάτης Σκαµπάρδώνης. 

Την επιστηµονική επιτροπή απετέλεσαν οι: Αρτεµης Αθανασάκης 
(πρόεδρος), Χρήστος Σιγάλας, Παύλος Γούσης, Νίκος Τσούλιας και 
Αγγελική Τρικαλίτη. 

Κατά την 1η Συνεδρία, που είχε σαν θέµα "Εκτιµήσεις για τη µέχρι 
τώρα πορεία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο ελληνικό εκπαιδευτι- 
κό σύστηµα" εισηγητές ήταν: 
- Ο ∆ιευθυντής Σπουδών ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης στο ΥΠΕΠΘ, κ. 

Χρήστος Σιγάλας, µε θέµα "Πορεία της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση". 

- Η κ. Φρόσω Φλέγκα από το γραφείο της Περιβαλλοντικής της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στο ΥΠΕΠΘ, µε θέµα: "Πορεία της 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση". 

- Ο Πρόεδρος της Ο.Λ.Μ.Ε. κ. Νίκος Τσούλιας, µε θέµα: 
"Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, µια πρόκληση για το σχολείο του πολιτι- 
σµού και της παιδείας". 

- Ο Υπεύθυνος Π.Ε. της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Β' ∆/νσης 
Αθήνας, κ. Γεώργιος Κούσουλας, µε θέµα: "Μια διερεύνηση αξιολογι- 
κών στοιχείων για Προγράµµατα της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης". 
Κατά την 2η Συνεδρία, που είχε σαν θέµα: "Η Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση ως τµήµα των σχολικών προγραµµάτων" εισηγητές ήταν: 
- Η Υπεύθυνη Π.Ε. της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Α' ∆/νσης Αθήνας, 

κ. Αντιόπη Φραντζή, µε θέµα: "Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ως 
τµήµα των σχολικών προγραµµάτων στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση".  

- Η Υπεύθυνη Π.Ε. της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Α' ∆/νσης Αθήνας 

κ. Κωνσταντίνα Σχίζα, µε θέµα: "Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ως 
τµήµα των σχολικών προγραµµάτων στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση". 

- Ο ∆ρ. Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Σχολικός Σύµβουλος καθηγητών 
Φυσικών Επιστηµών Αθήνας κ. Αρτεµης Αθανασάκης, µε θέµα: Ή 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ως πολυεπιστηµονική σύνδεση γνωστικών 
αντικειµένων της ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης". 

- Ο Επίκουρος Καθηγητής του Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης στο Πανεπιστήµιο Πατρών, κ. Σπύρος Κρίβας, µε θέµα: 
"Η Περιβαλλοντική Αγωγή στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση". 

- Η Καθηγήτρια Τ.Ε.Ι. - ΣΕ.ΛΕ.ΤΕ., κ. Φιλιώ Χρυσοστοµίδου, µε θέµα: 
"Στάσεις  µαθητών  και  καθηγητών για τα  προγράµµατα 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στα Τεχνικά - Επαγγελµατικά και 
Πολυκλαδικά Λύκεια". 
Κατά την 3η Συνεδρία, που είχε σαν θέµα: "Η Έρευνα για την 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Ελλάδα" εισηγητές ήταν: 
- Η Χηµικός ∆ρ. Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κ. Αγγελική Τρικαλίτη, 

µε θέµα: "Οι στενές σχέσεις της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε 
την ερευνητική διαδικασία". 

- Ο Υπεύθυνος Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης κ. Γεώργιος Φαραγγιτάκης, µε 
θέµα:" Τα Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ως φορείς εκπαί- 
δευσης, επιµόρφωσης, έρευνας τοπικής και διεθνούς συνεργασίας". 
Ο υποψήφιος ∆ρ. Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης κ. Στέλιος 
Μερκούρης, µε θέµα: "Η Έρευνα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
στο ΚΕ.Π.Α. (Κέντρο Περιβαλλοντικής Αγωγής) Φιλοσοφικής Σχολής 
Πανεπιστηµίου Αθηνών". 

- Ο Επίκουρος Καθηγητής της Οικολογίας του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου κ. Κίµων Χατζηµπίρος, µε θέµα: "ΦΙΛΟΤΗΣ - Μια 
τράπεζα στοιχείων για την ελληνική φύση". 

Στη συζητήσεις που έγιναν µετά από πολλές εισηγήσεις κάθε συνε- 
δρίας, η συµµετοχή του κοινού ήταν σηµαντική. Με πολλές ερωτήσεις, 
ουσιαστικές παρεµβάσεις και τοποθετήσεις, έδειξαν ότι υπάρχει έντονος 
προβληµατισµός και ότι η Π.Ε. είναι ένας χώρος εκπαιδευτικής αναζήτη- 
σης. Η συνεχής και θερµή παρουσία του κοινού, µας θύµισε κάποιους στί- 
χους, του ποιητή Μ. Κατσαρού, και µια και εκτός των άλλων σ' αυτό το 
διήµερο ακούστηκαν πολλοί στίχοι µεγάλων µας ποιητών, µπορούµε και 
εµείς µαζί µε τον ποιητή να τονίσουµε ότι µε τέτοιους εκπαιδευτικούς 
"υπάρχουνε προϋποθέσεις για µια καινούργια άνοιξη". 

Παύλος Κοσµίδης 

* Σηµείωση Σ.Ε.: Στο επόµενο τεύχος θα δηµοσιευτούν ορισµένες από τις 
πολύ ενδιαφέρουσες εισηγήσεις του διηµέρου καθώς και αναφορά στις 
συζητήσεις που έγιναν. 
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Γρ. Αρτεµης Μ. Αθανασάκης 
Σχολικός Σύµβουλος Φυσικών: ∆ιδάσκων Παιδαγωγικού 
τµήµατος ∆.Ε. Πανεπιστηµίου Κρήτης. 
(Περίληψη εισήγησης στο συνέδριο Π.Ε. που οργάνωσαν οι 
υπεύθυνοι Π.Ε. του Ν. Τρικάλων το Μάιο του 1996). 

Το 1° επίπεδο µεταβολών και προοπτικών της λειτουργίας 
της Περιβαλλοντικής Αγωγής και Εκπαίδευσης στο σχολείο 
του 21ου αιώνα, αφορά: 
• Στον εκφυλισµό του φυσικού περιβάλλοντος στα όρια του, 
ώστε να µη διακρίνεται - πλέον αυτό από το τεχνητό (ή 
ανθρωπογενές) περιβάλλον. 

• Μια τέτοια προοπτική είναι ιδιαιτέρως δυσµενής για τους 
µελλοντικούς πολίτες του πλανήτη µας, αλλά και ευµενής 
για τις πολυεπιστηµονικές και διεπιστηµονικές παιδαγωγι- 
κές προσεγγίσεις των πολυσύνθετων περιβαλλοντικών 
ζητηµάτων και προβληµάτων, που οι µαθητές διερευνούν 
µέσα και έξω από το σχολείο. 

Το 2° επίπεδο µεταβολών στο περιεχόµενο των προγραµ- 
µάτων οικοπεριβαλλοντικής αγωγής και εκπαίδευσης, αφορά: 
• Στις οικονοµικό - παραγωγικές διαστάσεις των περιβαλλο- 
ντικών ζητηµάτων, που συνήθως βρίσκονται σε µια σχέση 
αντιπαράθεσης µε τις καθαρά οικολογικές εκφάνσεις των 
κοινωνικό - περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

• Γιατί το κοινωνικό - παραγωγικό σύστηµα µε τις ευαίσθητες 
οικονοµικές του σχέσεις και πιέσεις (πληθωρισµός - ανερ- 
γία), οδηγεί στην 

• ανάγκη διερεύνησης και των οικονοµικών και αναπτυξια- 
κών όψεων των περιβαλλοντικών ζητηµάτων, οι οποίες 
αποτελούν προτεραιότητες για τους αυριανούς πολίτες, 
αφού σχετίζονται µε την επαγγελµατική τους απασχόληση. 

Το 3° επίπεδο αλλαγών στις µεθοδεύσεις οικοπεριβαλλο- 
ντικής αγωγής, στο σχολείο του 21ου αιώνα, σχετίζεται µε την 

• παντοδυναµία των αυτοµατοποιηµένων δικτύων επικοινω- 
νίας και µάθησης. 

• Γιατί η εφαρµογή, διάδοση και επέκταση των τεχνολογικών 
δικτύων επικοινωνίας και ενηµέρωσης και στους µαθητι- 
κούς πληθυσµούς, θα αυξήσει την ποσότητα και αξιοπιστία 
των περιβαλλοντικών στοιχείων που συλλέγονται από τους 
µαθητές και γενικότερα θα επηρεάσει τις διδακτικές πρα- 
κτικές και τους ρόλους των δασκάλων, στη διάρκεια ανά- 
πτυξης των σχολικών - περιβαλλοντικών προγραµµάτων. 

• Με αυτόν τον τρόπο θα κερδηθεί η ακρίβεια και η εγκυρότη- 
τα των, υπό διερεύνηση, περιβαλλοντικών πληροφοριών, 
αλλά όµως 
• θα χαθεί η γοητεία της επίµοχθης αναζήτησης τους, που 
αποτελεί και το γνωστικό κέρδος των προγραµµάτων οικο- 
περιβαλλοντικής αγωγής. 

Το 4° επίπεδο µεταβολών της λειτουργίας της οικοπερι- 

βαλλοντικής αγωγής και παιδείας, διαπραγµατεύεται τη 

• σχέση της προσωπικότητας µε το ισχύον σύστηµα των κοι- 
νωνικοπολιτισµικών αξιών, οι οποίες επηρρεάζουν και δια- 
µορφώνουν το µαθητή ή τη µαθήτρια, κυρίως έξω από το 
σχολείο. 

• Γι' αυτό και τα προγράµµατα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
θα δίνουν έµφαση περισσότερο στην εξατοµικευµένη 
αγωγή και παρατήρηση της ιδιαιτερότητας και διαφορετι- 
κότητας της παιδικής (στην Πρωτοβάθµια εκπαίδευση) και 
εφηβικής (στη ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση), ηλικίας, 

• όπως αυτή εντάσσεται στο δικό της, ιδιαίτερο σύστηµα 
αξιών και στο δικό της κοινωνικό - πολιτισµικό πλαίσιο, 

• ώστε µέσα από την παιδαγωγική αξιοποίηση των ιδιαίτερων 
αυτών συµπεριφορών στις οµάδες εργασίας µαθητών, να 
µπορούν αυτοί να αναπτύξουν τις ιδιαίτερες κλίσεις και 
δυνατότητες τους, 

• προοπτική που συστηµατικά αγνοήθηκε από το σχολείο του 
αιώνα που παρέρχεται. 

Το 5° επίπεδο µεταβολών της αγωγής αυτής στο σχολείο 
του 2000, εξετάζει την 

• πολυπόθητη ευµενή σχέση την οποία οφείλουν να έχουν τα 
Αναλυτικά προγράµµατα σπουδών και οι µεθοδολογικές 
διαδικασίες της περιβαλλοντικής αγωγής, η οποία ευτυχώς 
προβλέπεται να πραγµατωθεί κάτω και από την πίεση που 
ασκούν οι νέες εκπαιδευτικές διεπιστηµονικές τάσεις και 
οι διεθνείς εκπαιδευτικοί οργανισµοί (όπως η  UNESCO) 
στα σχολικά προγράµµατα, σε παγκόσµιο επίπεδο. 

• Πέρα όµως από τις πιέσεις που ασκούνται στα σχολικά 
προγράµµατα, ώστε αυτά να διευκολύνουν την ανάπτυξη 
των µεθοδολογικών διαδικασιών της οικοπεριβαλλοντικής 
αγωγής, γεγονός σοβαρό συνιστά και η χρεωκοπία της 
εξειδικευµένης γνώσης στο Λυκειακό σχολείο, το οποίο 
ενισχύει την επερχόµενη - ευτυχώς - 

• τάση αλληλεξάρτησης και αλληλοσυσχέτησης των γνωστι- 
κών αντικειµένων του σχολικού προγράµµατος (Φυσικής - 
Χηµείας - Βιολογίας - Γεωλογίας - Γεωγραφίας - Ιστορίας - 
Τεχνολογίας - Κοινωνιολογίας κ.ά.), που εξυπηρετεί: 

• την οργάνωση, ανάπτυξη και απόδοση σχολικών περιβαλ- 
λοντικών προγραµµάτων, 

• τη διαµόρφωση "αληθινά" καλλιεργηµένων και µορφωµένων 
πολιτών, αλλά και 

• τις επιδιώξεις της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για σχολική, 
πολυεπιστηµονική, "µετατρέψιµη γνώση" που θα καλύπτει 
και τις πολλαπλές επαγγελµατικές ανάγκες των µελλοντι- 
κών πολιτών. 
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Μαζεύτηκαν, γνωρίστηκαν, µίλησαν ανοιχτά αυθόρµητα, είπαν τις σκέψεις τους για θέατρο, για µαθητικό τύπο, για 
περιβαλλοντική Εκπαίδευση. Μαθητές και καθηγητές από Γυµνάσια και Λύκεια από τη Νάουσα, τη Θεσσαλονίκη, τη 
Χαλκιδική, τα Τρίκαλα την Έδεσα την Κατερίνη συγκεντρώθηκαν στο Μύλο το Σαββατοκύριακο 22-23 Ιουνίου 1996. 

Την ιδέα είχαν τρεις συνάδελφοι µε ξεχωριστή ευαισθησία στα θέµατα της παιδείας, ο Αλέκος Μπάρµπας, ο Γιώργος 
Μπάρµπας και ο Βασίλης Χατζηβασιλείου. 

Οι ίδιοι επιµελήθηκαν και την οργάνωση της συνάντησης. 
Η συνάντηση έγινε σ' ένα κλίµα ζεστό φιλικό, χωρίς τους προβολείς της δηµοσιότητας και σκοπός της ήταν σε πρώτη 

φάση να βρεθούν όλοι εκείνοι που αναζητούν "κάτι άλλο" µέσα από την εκπαιδευτική διαδικασία και να µιλήσουν ανοιχτά. 
Σ' αυτό το φύλλο παρουσιάζουµε συνοπτικά τις επισηµάνσεις των οµάδων µαθητικού τύπου και θεάτρου και αναλυτικά 

την κωδικοποίηση της συζήτησης των οµάδων περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης τον Ιούνιο του '96. 

Ρούλα Γκόλιου 
   

ΟΟΟΙΙΙ    ΑΑΑΠΠΠΟΟΟΨΨΨΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   ΤΤΤΩΩΩΝΝΝ   ΜΜΜΑΑΑΘΘΘΗΗΗΤΤΤΩΩΩΝΝΝ   ΓΓΓΙΙΙΑΑΑ   ΤΤΤΗΗΗΝΝΝ   ΠΠΠ...ΕΕΕ...    
   

Οι απόψεις που διατύπωσαν οι µαθητές εντάχθηκαν 
σε θεµατικές ενότητες χωρίς χρονική σειρά, καθώς τα 
θέµατα που θίχτηκαν στη συζήτηση διασταυρώθηκαν 
πολλές φορές χωρίς να κλείνουν σε κάποια συγκεκρι-, 
µένη φάση της. Οι οµάδες Π.Ε. που πήραν µέρος ήταν 
από τα σχολεία: Γυµνάσιο Ασβεστοχωρίου Θεσ/νίκης, 
2° Γυµνάσιο Εύοσµου Θεσ/νίκης, Γυµνάσιο Θέρµης 
Θεσ/νίκης, Γυµνάσιο Κασσανδρείας Χαλκιδικής, 2° 
Γυµνάσιο Λαγκαδά Θεσ/νίκης, Γυµνάσιο 
Κονταριώτισσας Πιερίας, Γυµνάσιο Κυµίνων Θεσ/νίκης, 
2° Γυµνάσιο Νάουσας, Γυµνάσιο Τρικάλων Ηµαθίας, 
Λύκειο ∆ΕΛΑΣΑΛ Θεσ/νίκης, ΕΠΛ Έδεσσας, ΕΠΛ 
Κατερίνης. 

1. Εντός ή εκτός σχολικού ωραρίου; 

* Αυτό ήταν όµως δεδοµένο πρόβληµα της δουλειάς . . 
να καθόµαστε µέρα µεσηµέρι τώρα, στο σχολείο, 
κουρασµένοι να κάνουµε αυτή τη δουλειά . . . [αλλά] 
είχαµε την τύχη να έχουµε κάποιες ώρες να µαζευό- 
µαστε τόσο ωραία. Και ότι µπορούσαµε να κάνουµε 
κάτι, βέβαια ήταν φοβερή ευχαρίστηση, για να µπο- 
ρέσουµε να το κάνουµε πιο σωστά. 

* Αν γινόταν εντός σχολικού ωραρίου κατά κάποιο 
τρόπο θα µειωνόταν [το ενδιαφέρον] . . . Ενώ το ότι 
είναι εκτός, σου δίνει µια διαφορετικότητα η οποία 
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2. Εθελοντική ή υποχρεωτική συµµετοχή; 

* . . .  είναι καλύτερα τα παιδιά να 
µπαίνουν µε τη θέληση τους και 
όχι σαν µάθηµα, γιατί θα είναι 
κάπως σαν εξαναγκασµός. Άµα το 
πάρουν σαν µάθηµα, ίσως τα παιδιά να µην 
συνεργάζονται και να µην υπάρχει καλό απο- 
τέλεσµα. 
* . . .  αν όλη η τάξη πρέπει να παρακολουθεί το 

µάθηµα της περιβαλλοντικής οµάδας, πώς θα κατα- 
ντήσει αυτό το µάθηµα που εγώ το θεωρώ πάρα πολύ 
ενδιαφέρον. . . Πάντα µέσα σε 30 άτοµα θα υπάρ- 
χουν και ορισµένα τα οποία δεν θα θέλουν, θα χαλά- 
νε την διάθεση των άλλων. 

* . . .  στην τάξη, το κοινό που έχει ο καθηγητής ούτε 
το επιλέγει ούτε τον επιλέγει . . . ενώ στην περιβαλ- 
λοντική οµάδα µπορούµε . . .  να διαλέξουµε αυτό που 
κάνουµε... 

* . . . άµα είναι εθελοντικά, οι καθηγητές αδυνατούν 
να πάρουν την ευθύνη γι' αυτήν την εργασία, οι διευ- 
θυντές των σχολείων δεν παίρνουν την ευθύνη, 
υπάρχουν οι γονείς που λένε ότι αυτό είναι χάσιµο 
χρόνου για τα παιδιά τους, δηλαδή . . . µπορούσανε 
κατά τη γνώµη τους να κάτσουν να διαβάσουν, παρά 
να ξοδεύουν διάφορες ώρες, για να κάνουν µια 
εργασία. 

3. Κανόνες λειτουργίας 

* . . .  στις οµάδες της περιβαλλοντικής . . . τους κανό- 
νες τους φτιάχνουν και τους 
δηµιουργούν τα άτοµα που δου- 
λεύουν µέσα σ' αυτές, ενώ στο 
σχολείο αυτούς τους κανόνες τους έχει 
δηµιουργήσει κάποιος . . .   στην οµάδα 
ξέρεις ποιοι είναι οι κανόνες και πώς θες 
να τους φτιάξεις και πώς αρµόζει σε 
σένα. 

* . . .  οι κανόνες που εφαρµόζονται είναι . . .  για την 
καλύτερη οργάνωση της οµάδας. Αν καθένας κάνει 
αυθαίρετα ό,τι θέλει δεν πρόκειται να τελειώσει η 
εργασία... 

* Οι αρχές δεν είναι κάτι καθαρά δικό µας, πρέπει να 
το επιβάλλουµε όλοι στον εαυτό µας . . . Πρέπει να 
ήµαστε επιµελείς και συνεπείς σ' αυτό που κάνουµε, 
που το καθορίζουµε όχι µόνο εµείς  . . .  γιατί χωρίς 
την επιµέλεια µας και τη συνέπεια µας δεν µπορεί 
να γίνει καλή δουλειά. 

4. Σχέσεις µαθητών καθηγητών και κλίµα εργασίας 

* . . .  κανένας µέσα στην περιβαλλοντική δεν είναι 
όπως στο σχολείο . . . όπου ο ένας είναι ψυχρός απέ- 
ναντι στον άλλον. 

* Μας συµβουλεύουν, εργαζόµαστε µαζί, πολλές 
φορές τους µαθαίνουµε κι εµείς κάποια πράγµατα κι 
αυτοί µας δίνουνε ιδέες. Υπάρχει µια συνεργασία 
και όχι µια σχέση αρχηγού και µαθητή, κριτή και 

µαθητή. 
* . . . υπάρχει µια αλληλεξάρτηση 
ανάµεσα στους καθηγητές και στους 
µαθητές, γιατί µας δίνεται η ευκαιρία 
να γνωριστούµε καλύτερα µαζί τους 
και να µην τους βλέπουµε µόνο σαν 
κριτές. Γιατί αυτό γίνεται µέσα στην 
τάξη: τους βλέπουµε µόνο σαν κριτές, 
µας βαθµολογούνε πάνω σ' αυτό που 
κάνουµε, ενώ στην περιβαλλοντική 

οµάδα εργαζόµαστε όλοι οµαδικά για να κάνουµε 
κάτι, να επιτύχουµε κάποιο στόχο και ούτε για να 
βαθµολογηθούµε ούτε για τίποτα απ' όλα αυτά, αλλά 
για κάποια προσωπική µας ικανοποίηση, να κάνουµε µια 
δουλειά. 
*   . . . µάθαµε να αγαπάµε τους άλλους µε τα ελαττώ- 

µατα τους και έτσι η δουλειά µας έγινε πολύ καλύτε- 
ρη. 

*   . . .  Ο καθένας είχε διαφορετική άποψη πώς πρέπει 
να γίνουν τα πράγµατα και µέσα απ' αυτές τις δια- 
φορές, τις διαφορετικές απόψεις, βγήκε ένα πάρα 
πολύ καλό αποτέλεσµα. Γιατί σκεφτήκαµε, αυτό που 
λέει ο άλλος µήπως είναι καλύτερο; Μήπως το δικό 
µου δεν είναι τόσο καλό όσο αυτουνού; 

5. Προβλήµατα λειτουργίας 

Οι άλλοι 
*  Πολλά παιδιά . . . πήγαν στην αρχή µόνο και µόνο 
για να χάσουνε µάθηµα. Εµείς, τα παιδιά που 
µείναµε στο τέλος . . .  τα λέγαµε και ήτανε σαν να 

µας γράφανε, ε, συγγνώµη τώρα για τη 
φράση αλλά . . .  τι ενδιαφέρει αυτούς 
τώρα αν ρίχνουν όλα τα απόβλητα από τα 

εργοστάσια της περιοχής στο ποτάµι και πιο πολύ 
τους αρέσει να πηγαίνουνε στην καφετέρια και να 
είναι εκεί µε τον καφέ τους. 

*  Πολλά παιδιά έρχονται, γιατί νοµίζουν ότι όσοι έρχο- 
νται στην περιβαλλοντική παίρνουν κάποιο βαθµό, 
ότι οι καθηγήτριες τους βλέπουν µε καλύτερο µάτι. 

Μετά . . . είδαν το τρίµη- 
νο,    που    δεν 
αλλάζει τίποτα 
µ' αυτό που κάνουνε κι έτσι 
φεύγουν χωρίς να νοιάζονται 
για τίποτα γι' αυτό που κάνου- 
µε εµείς. 

*  Από τη στιγµή που έχουµε αποφασίσει να πάρουµε

αγγίζει τα παιδιά, τα κάνει να πάρουν την πρωτοβου-
λία και να προβληµατιστούν. Άµα είναι εντός ωραρί-
ου, νοµίζω ότι οι µαθητές το βλέπουν σαν αγγαρεία.
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µέρος στην εργασία θα πρέπει να κανονίσουµε το 
πρόγραµµα µας και να µην πάµε εκεί µόνο και µόνο 
για χαβαλέ, οπότε δε θα υπάρχει ασυνέπεια ούτε 
κάποια άλλα προβλήµατα. 

Ποινές στις οµάδες Π.Ε. 
* . . . εµείς δεν κρίνουµε αν δουλεύουν τα παιδιά στην 

οµάδα, γιατί πάντα σε µια οµάδα µερικοί τρέχουν 
περισσότερο από τους άλλους. Κρίνουµε το αν συµ- 
µετέχουν γενικά, δηλαδή αν έρχονται στις 
συγκε- 
ντρώσεις µας κι όχι αν δουλεύουν 
τόσο πολύ. Αλλά κι εµείς έχουµε 
το σύστηµα στις τρεις συνεχό- 
µενες απουσίες να φεύγει από την 
οµάδα. 

* . . .  κρατάµε κάποιες απουσίες. Και αν 
γίνει κάποια εκδήλωση όλα τα παιδιά 
παίρνουν µέρος, αλλά αν υπάρχει 
περιορισµός χώρου προτιµούνται αυτά 
που δεν έχουν πολλές απουσίες, έχουν 
τις λιγότερες και εργάζονται περισσότε- 
ρο. 

* . . . ποινές δεν πρέπει να υπάρχουν, όπως ότι δε θα 
έρθει στην εκδροµή το παιδί, γιατί σηµασία έχει ότι 
το παιδί κάθεται εκείνη την ώρα και ασχολείται. ∆εν 
παίζει ρόλο, αν ασχολείται πολύ ή λίγο. 
Εµείς δεν έχουµε ποινές, αλλά πιστεύουµε του χρό- 
νου θα κάνουµε µερικές ποινές, να φύγουν µερικά 
παιδιά που δεν κάνουν τίποτα και δεν τους λέµε ας 
πούµε κατευθείαν φύγετε, αλλά τους έχουµε δώσει 
πολλές ευκαιρίες, και δεν έχουν κάνει τίποτα. 

* . . . εµείς απ' την αρχή της χρονιάς, ξεκαθαρίσαµε 
ποιοι δουλέψανε και ποιοι δε δούλεψαν την προη- 
γούµενη χρονιά που είχανε περιβαλλοντική, οπότε 
έµειναν τα παιδιά που θέλουν να δουλέψουν και που 
όλη τη χρονιά δούλεψαν πραγµατικά και σκληρά. 
Το κατάλαβαν από µόνοι τους. Απ' τη στιγµή που 
ήταν εκτός θέµατος, γιατί δε συµ- 
µετείχαν όλη την πρώτη χρονιά, 
κατάλαβαν από µόνοι τους ότι µε τους 
κώδικες που χρησιµοποιούσαµε εµείς, 
δεν µπορούσαν να καταλάβουν τίποτα. 
Αναγκάστηκαν να φύγουν. 

6. Κέρδη από τη συµµετοχή 

* . . . βλέπουµε µε διαφορετική άποψη τους καθη- 
γητές, ερχόµαστε πιο κοντά, οπότε, έχοντας 
άποψη για έναν συγκεκριµένο, και βλέποντας ότι και 
αυτός είναι ένας άνθρωπος όπως όλοι οι άλλοι, µπο- 
ρούµε και αντιµετωπίζουµε καλύτερα και όλους τους 
υπόλοιπους, άσχετα µε τον τρόπο που κάνουν παρά- 
δοση, που εξετάζουνε . . . 

* . . . βλέπουµε καθηµερινά ότι οι καθηγητές θέλουν 
κάποια συγκεκριµένα πράγµατα, όπως τα λένε µέσα 
στα βιβλία και δε στέκονται σ' αυτά τα πράγµατα 
που απασχολούν κυρίως τον µαθητή. Βλέπουµε ότι 
µε την περιβαλλοντική µπορούµε να καταλάβουµε 

καλύτερα το τι γίνεται σ' έναν τόπο στον οποίο 
ζούµε. 

*  Εγώ δεν πιστεύω ότι αλλάζει για όλους τους άλλους 
καθηγητές. Πιστεύω ότι αλλάζει η αντίληψη µας για 
τους καθηγητές που έχουµε και στην περιβαλλοντική 
οµάδα σε κάθε οµάδα που είµαστε. 

7. Αλλαγές και αντιστάσεις στην 
τάξη 

*  ... τα θρανία τα βάλαµε γύρω 
γύρω στην τάξη σε σχήµα Π και µάλιστα . . 
. σκεφτόµασταν µέχρι να βάλουµε και ... 

τραπέζι στη µέση, αλλά διαπιστώσαµε, ότι οι 
άλλοι καθηγητές δεν ήθελαν . . .  Το µάθηµα . . . 

ήταν τελείως διαφορετικό µε τη διαφορετική διαρ- 
ρύθµιση των θρανίων . . .  και είχε µεγαλύτερη συµ- 
µετοχή και µας έδωσε µια άλλη . . . εικόνα. Αλλά η 
δοκιµή σταµάτησε . . . µπήκε µέσα ο υποδιευθυ- 
ντής και είπε . . .  Ε, η αλλαγή αυτή ήταν θαυµάσια. 

* . . . πήγαµε ν' αλλάξουµε την τάξη και κολλήσαµε 
κάτι φωτογραφίες στον τοίχο µε ακρογιαλιές . . . Και 
έτυχε να πέσει κάτω κατά λάθος ένα κάδρο µε το 
αρχαίο θέατρο και ήρθε ο διευθυντής . . .  και λέει 
"κατεβάστε αυτές τις αηδίες από τους τοίχους και 
ποιος έριξε κάτω το αρχαίο θέατρο" κι άρχισε να 
φωνάζει. 

*  . . .  ο φιλόλογος µας, ο οποίος κάνει και περιβαλλο- 
ντική εκπαίδευση, προσπάθησε να εφαρµόσει ένα 
νέο τρόπο και µας χώρισε σε οµάδες στο µάθηµα και 
θρανία συγχρόνως σε οµάδες . . .  Ε, όλα τα παιδιά 
βοήθησαν για να γίνει αυτή η εργασία και µάλιστα 
ακόµα και ο τελευταίος µαθητής προσπάθησε, και 
πιστεύω ότι πέτυχε και οι άλλοι καθηγητές δεν έφε- 
ραν κάποια αντίδραση, αλλά αυτό δε γινόταν κάθε 
φορά.. . 

*     ∆εν είναι µόνο οι καθηγητές . . .  ότι 
εµείς είµαστε τα καλά παιδιά που ενδιαφε- 
ρόµαστε για τα πάντα και είναι αυτοί που µας 
αποθαρρύνουν. Στην τάξη µου . . .  ο 

καθηγητής 
πρότεινε αυτή τη διαρρύθµιση Π και συνέβη τα 
παιδιά να µην τη δεχτούν, γιατί ξέρουν τι ευτυχία 
είναι να κάθεσαι στο τελευταίο θρανίο. 
*    . . .  αν δεν γίνει µια προσπάθεια από εµάς τους 
µαθητές, δεν πιστεύω ότι θα κάτσουνε να χάσουνε 
τον ελεύθερο τους χρόνο και να δουλέψουµε µαζί. 
Άρα, το βασικό στοιχείο είµαστε εµείς. Πρέπει όλοι 
µας να κάνουµε κάποια προσπάθεια, για να µπορέ- 

σουν να µας βοηθήσουν κι οι καθηγητές. 

8. Παραδοσιακά µαθήµατα και Π.Ε. 

* Από τη µια ο τρόπος που γίνεται το µάθηµα, µπαίνει 
ο καθηγητής µέσα και εξετάζει µε τον κατάλογο, 
βάζει βαθµολογία, παραδίδει τυπικά, γίνεται το 
µάθηµα βαρετό . . . Ενώ έτσι, όπως εργαζόµασταν
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τουλάχιστον εµείς στη δικιά µας οµάδα, ανταλλάσ- 
σαµε απόψεις, συζητούσαµε πάνω στο θέµα το οποίο 
διαλέξαµε, λέγαµε πού µπορούσαµε να βρούµε πλη- 
ροφορίες, από πού θα µπορούσαµε να πάρουµε 
συνεντεύξεις, εµείς οι µαθητές µε τους καθηγητές 
κανονίζαµε πού θα συναντηθούµε και όλη η εργασία 
γινόταν σε ένα ευχάριστο κλίµα. ∆εν υπήρχε εκείνο 
το τυπικό. Μπορεί να εργαζόµασταν σκληρά και να 
χάναµε ολόκληρα Σαββατοκύριακα από το πρωί ως 
το βράδυ, αλλά υπήρχαν και τα διαλείµµατα τα ευχά- 
ριστα. Μπορούσαµε να συνδυάσουµε και τα δύο µαζί. 
Κι έτσι να µη γίνεται η εργασία σ' ένα βαρετό και 
σκληρό κλίµα. 
* Η χαλαρότητα, το γέλιο, η διασκέδαση, τα 
διάφορα 
αστεία µπορεί να βοηθήσουν σε κάποιες στιγµές να 
αντιµετωπιστεί ένα πρόβληµα. ∆εν είναι ανάγκη όλη 
την ώρα να είσαι δραστηριοποιηµένος και να είναι 
όλα αυστηρά όπως µέσα µέσα στην τάξη. ∆ηλαδή, 
χρειάζεται κι αυτό, γιατί έτσι κι αλλιώς είµαστε παι- 
διά. 
*. . . στην τάξη υπάρχει χαλαρότητα µεταξύ των µαθη- 
τών, γιατί είναι κάτι που µας αναγκάζουν να κάνουµε 
και θέλουµε να σπάσουµε τη µονοτονία. Μόνοι µας 
όµως. Μεταξύ µας στα θρανία. 
*. . . κάθε µάθηµα έχει το δικό του τρόπο. Στην περι- 
βαλλοντική ανοίγεσαι, προβληµατίζεσαι, διασκεδά- 
ζεις, ενώ στα µαθηµατικά ή σε κάποιο άλλο µάθηµα 
δε µπορείς να µιλήσεις για άλλα θέµατα. Για εκείνα 
που ζεις. Μιλάς αποκλειστικά για τα µαθηµατικά. 
∆εν είναι κάτι που µπορεί να σε προβληµατίσει. 
Είναι κανόνες που πρέπει να τους µάθεις έτσι. 
*. . . µερικές φορές και η περιβαλλοντική εκπαίδευση 
γίνεται και µέλλον. Παράδειγµα, στην οµάδα του 
σχολείου µας, πολύ παλιά ένα παιδί . . ., είχαν σαν 
θέµα "θέατρο" κι έκανε µια θεατρική παράσταση. 
Και κρίθηκε το µέλλον του. Τώρα κάνει παραστάσεις 
στην Αθήνα, και είναι ένας µεγάλος ηθοποιός. 
*. . . στο σχολείο, µε τα µαθήµατα που κάνουµε, 
µαθαίνουµε κάποια πράγµατα, που σαφώς είναι 
σηµαντικά, αλλά είναι ξερές γνώσεις. Είναι της στιγ- 
µής, που θα τα µάθουµε και θα περάσουν µε το 
πέρασµα του χρόνου. Ενώ στην περιβαλλοντική, τα 
πράγµατα που κάνουµε, επειδή τα κάνουµε κι 
εµείς οι ίδιοι, επειδή εµείς οι ίδιοι κάνουµε 
κάποιες έρευνες, αγωνιζό- 
µαστε γι' αυτά που 
κάνουµε, και µε τις 
εµπειρίες που παίρ- 
νουµε µέσα από όλα 
αυτά εδώ πέρα, 
µένουν για πάντα. 
*Μέσα σ' ένα απλό 
µάθηµα δεν µπορούν 
να µας δοθούν οι 
εµπειρίες, οι οποίες 
τελ ικά αυτές ε ίναι  
που µένουνε και µέσα 
απ' αυτές αποκτούµε 
γνώσεις. Το να πάρουµε ένα απλό βιβλίο και να το 

διαβάσουµε, βοηθάει οπωσδήποτε, παίρνουµε κάποι- 
ες γνώσεις αλλά οι εµπειρίες είναι αυτές που δεν 
ξεχνιούνται και που δεν µπορούν να δοθούν µέσα 
από ένα µάθηµα, ουσιαστικά. 
Και φυσικά αυτές οι γνώσεις που µας παρέχουν τα 
µαθηµατικά, η φυσική, η χηµεία µας βοηθάνε και 
χρειάζονται σε κάποιες περιπτώσεις. Αλλά, αν γινό- 
ταν µε τον τρόπο που δουλεύουµε στην περιβαλλο- 
ντική, ας πούµε µέσα από έρευνα, το µάθηµα θα 
ήταν πιο ευχάριστο, τότε αυτές τις γνώσεις θα τις 
µαθαίναµε πιο καλά και θα µένανε µέσα στο µυαλό 
µας και δε θα φεύγανε µετά από µία - δύο µέρες. 

9. Οι προτάσεις και η συζήτηση τους 

Ευαισθητοποίηση των άλλων και ηµών 
* . . .  κατ' αρχήν θα πρέπει να ευαισθητοποιηθούνε 

κατά κύριο λόγο οι διευθυντές των σχολείων, για να 
µπορέσουν να δώσουν έστω κάποιες ώρες ή κάποια 
βοήθεια ή ψυχολογική ή οτιδήποτε αφορά τις περι- 
βαλλοντικές οµάδες. Επίσης θα πρέπει νοµίζω, να 
ξέρουν οι µαθητές και οι καθηγητές γιατί δουλεύουν, 
για το σκοπό τους, κι όχι να πάνε να περνάνε τον 
ελεύθερο τους χρόνο, να ξέρουν ότι δουλεύουν για 
κάτι που θα τους βοηθήσει και θα µπορέσουνε να 
συνεχίσουν στο µέλλον να το κρατήσουν. 

*. . .  ευαισθητοποιώντας κατ' αρχήν τους διευθυντές 
των σχολείων, σιγά - σιγά θα ευαισθητοποιηθούν και 
ο δικός µας διευθυντής της Κατερίνης και της 
Νάουσας, του ενός σχολείου, του άλλου, µετά τις 
περιβαλλοντικές οµάδες, σιγά - σιγά και άλλες. 
Θέλουν δε θέλουν και οι υπεύθυνοι και οι υπουργοί 
και όσοι έχουν σχέση µε τα σχολεία, θα δουν ότι δεν 
µπορούν να κάνουν αλλιώς. 

* . . . για να έχουµε υποστήριξη και από το διευθυντή 
και από κάποιους άλλους υπεύθυνους, θα έπρεπε 
πρώτα εµείς να βγάλουµε προς τα έξω το ρόλο µας, 
τη δουλειά µας, µε σοβαρότητα και υπευθυνότητα, 
για να µπορέσουνε και οι άλλοι να 
αντιµετωπίσουν εµάς µε 
υπευθυνότητα και 
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σοβαρότητα και να καταλάβουν την αξία αυτού που 
έχουν να κάνουν. 

Αλλαγές στο σχολείο και στο σύστηµα 
* Πιστεύω ότι θα ήταν καλύτερα να γινόταν κάποιοι 

ειδικοί χώροι µέσα στα σχολεία, για να διδάσκεται η 
περιβαλλοντική εκπαίδευση και θα ήταν καλύτερα 
εάν εντασσόταν σε µια οµάδα προαιρετικών µαθηµά- 
των, µαζί µε το θέατρο και τη µουσική, όπου θα έδινε 
στα παιδιά κάποιες ξεχωριστές εµπειρίες στη ζωή 
τους και κάτι ξεχωριστό από τ' άλλα τα µαθήµατα. 
*. . .  θα πρέπει να κοιτάξουµε, πρώτα τι µπο- 
ρούµε να κάνουµε εµείς µόνοι µας µέσω 
των σχολείων µας και µέσω της περιο- 
χής µας, παρά να ζητάµε διάφορα πράγ- 
µατα. 

* . . .  θα πρέπει να αλλάξει η διαρ- 
ρύθµιση των αιθουσών. 
Επίσης θα πρέπει να 
αλλάξει ο τρόπος που 
διδάσκει κάθε καθηγη- 
τής, για να µπορεί να 
έρχεται σε πιο άµεση 
επαφή µε τα παιδιά. ∆ηλαδή 
πρέπει να αλλάξουν οι σχέσεις. 

* Το άλλο είναι να µπορεί να µπει µέσα στο ωράριο η 
περιβαλλοντική εκπαίδευση. 
* Θα έπρεπε και µέσα στα [άλλα] µαθήµατα να υπάρ- 
χουνε και κάποια στοιχεία περισσότερα σχετικά µε 
το περιβάλλον, διότι αυτά που µαθαίνουµε κατά τη 
διάρκεια των µαθηµάτων είτε από τη γεωγραφία είτε 
από την φυσική είτε από οποιοδήποτε άλλο µάθηµα 
είναι ελάχιστα. Οπότε θα έπρεπε να δοθούνε κάποι- 
ες βάσεις κατά τη γνώµη µου µέσα στα µαθήµατα 
και από κει και πέρα κάποιες περαιτέρω αναπτύξεις 
και αναλύσεις να γίνονται σύµφωνα µε την πρωτο- 
βουλία των παιδιών. 
* Εγώ προτείνω έναν άλλο τρόπο µάθησης και διδα- 
σκαλίας. Το µάθηµα νοµίζω ότι δεν πρέπει να γίνεται 
µέσα σε εσώκλειστους χώρους αλλά στη φύση. Να 
βλέπουν τα φυσικά φαινόµενα και να καταλαβαίνουν 
τα παιδιά καλύτερα το µάθηµα. 
*  Λοιπόν δεν υπάρχει καθόλου χρόνος. Ο χρόνος που 

διαθέτει το σχολείο δε φτάνει για την κατάλληλη 
προετοιµασία µας. Και όσο οι καθηγητές να θέλουν 
και όσο καλοί και να είναι και όσα και να 
θέλουν να δώσουν, δεν έχουν το χρόνο. 
Εγώ πιστεύω ότι πρέπει να αυξηθεί ο χρό- 
νος. ∆ηλαδή, ας πούµε όπως γίνεται 
στην Αγγλία, τα σχολεία 
τελειώνουν κατά τις 5 
η ώρα, αλλά θα γίνο- 
νται ό,τι εξωσχολικές 
δραστηριότητες έχου- 
µε, αγγλικά, φροντι- 
στήριο   θα   γίνονται 
µέσα στο σχολείο, τα 
πάντα. Μ' αυτό το σύστηµα που έχουµε τώρα κατα- 
πιεζόµαστε τόσο πολύ. 

*. . . πολύ καλύτερα θα αποδώσει, άµα θα αλλάξει το 
σύστηµα εισαγωγής των πανεπιστηµίων. Γιατί δυσκο- 
λεύονται τα παιδιά να συµµετέχουν. Ο τρόπος εισα- 
γωγής των πανεπιστηµίων τώρα απαιτεί από τα παι- 
διά πάρα πολύ χρόνο, όσον αφορά τα φροντιστήρια 
και όλα αυτά. Την προετοιµασία που δε δίνει δυνατό- 
τητες σ' ένα µαθητή που πράγµατι θέλει να ασχολη- 
θεί. Γι' αυτό πιστεύω ότι κάτι πρέπει να γίνει. 
*Πιστεύω ότι όλες οι προτάσεις είναι εφικτές, δεν 
είναι τίποτα το ουτοπιστικό αυτό που ζητήσαµε, 
απλώς είναι προνοµιακό, απλώς οι υπεύθυνοι πρέπει 
να βρούνε το πιδάλι και να νικήσουν αυτόν τον 
συντηρητισµό που τους διακατέχει, ώσπου να πραγ- 
µατοποιηθεί αυτό που θέλουµε. 
*. . .  να βοηθήσουν οι υπεύθυνοι περιβαλλοντι- 
κής εκπαίδευσης. Αυτοί νοµίζω ότι µπορούν να βοη- 
θήσουν, για να δώσουν ιδέες σε 

καθηγητές και σε µαθητές, να 
πούνε κάποια πράγµατα και να 
δείξουν ενδιαφέρον και να βοηθή- 
σουν κι αυτοί µετά εµάς και όλη την 
προσπάθεια που κάνουµε. 

 
Πόσο έτοιµοι είµαστε για τις αλλαγές; 

Μετεκπαίδευση 
*. . . κατά πόσο είναι έτοιµοι οι ίδιοι οι καθηγητές να 
δεχτούν τέτοιες νεωτεριστικές ιδέες, π.χ. οι πιο πολ- 
λοί καθηγητές κοιτάνε να κάνουνε 2-3 ώρες το 
µάθηµα τους και µετά να φύγουν είτε γιατί έχουν 
οικογένεια είτε γιατί θέλουν να ασχοληθούν µε κάτι 
άλλο ή θέλουν να ξεκουραστούν. 
*. . . κατά πόσο µπορούν [οι καθηγητές] να δεχτούν 
ένα νέο τρόπο µαθήµατος, ας πούµε να µη βγάζουν 
την ώρα µαθήµατος κατάλογο ή να το κάνουν πιο 
ευχάριστο ή π.χ. στο µάθηµα της βιολογίας να βγαί- 
νουµε έξω στη φύση και όχι µέσα στην τάξη, δηλ. 
είναι και οι ανθρώπινοι παράγοντες που εµποδίζουν 
κάποιες ιδέες να πραγµατοποιηθούν. 
*. . . πρέπει να έχουνε ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο θα 
κινούνται όλες οι περιβαλλοντικές οµάδες, γιατί 
υπάρχουν µεγάλες διαφορές πάνω στις οµάδες αυτές, 

 στον τρόπο που κινούνται.



 

 18
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ΣΣ’’   ααυυττόό  ττοο   ττεεύύχχοοςς  σσυυννεεχχ ίί ζζοουυµµεε   ττηη  δδηηµµοοσσίί εευυσσηη  ττωωνν  δδρραασσττηηρριιοοττήήττωωνν  ττωωνν  
ΚΚ..ΠΠ..ΕΕ..  πποουυ  ααρρχχίίσσααµµεε  νναα  δδηηµµοοσσιιεεύύοουυµµεε  σσττοο  ππρροοηηγγοούύµµεεννοο  ττεεύύχχοοςς..  ΟΟιι  δδρραασσττηη--
ρρ ιιόόττηηττεεςς   ττωωνν  κκέέννττρρωωνν  ααννααφφέέρροονντταα ιι   σσττηη  σσχχ..   χχρροονν ιιάά  11999955  --   11999966..   

  

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Κ.Π.Ε. ΚΛΕΙΤΟ- 
ΡΙΑΣ ΤΗ ΣΧΟΛ ΧΡΟΝΙΑ 1995 -1996 

Το Κ.Π.Ε. Κλειτορίας για τη σχ. χρονιά 1995 -1996 πραγ- 
µατοποίησε τις παρακάτω δραστηριότητες: 

1. Παρουσίασε τη βαλίτσα του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας 
Γουλανδρή µε θέµα "Τα δάση". Ταυτόχρονα ενηµέρωσε 
για τη λειτουργία του κέντρου 421 µαθητές και 38 
εκπ/κους σχολείων Α/θµιας και Β/θµιας εκπ/σης της 
περιοχής. 

2. Υλοποίησε ταχύρυθµα προγράµµατα επιµόρφωσης 46 
εκπ/κων, σε συνεργασία µε το Π.Ε.Κ. Πάτρας, για την 
περιβαλλοντική αγωγή. 

3. Φιλοξένησε και ενηµέρωσε για 3ήµερο 45 εκπ/κούς 
Α/θµιας Ζακύνθου. 

4. Εφάρµοσε 2ήµερο πρόγραµµα Π.Α. µε τη συνεργασία 
του Τ.Ε.Ι. Πάτρας σε 28 σπουδάστριες του τµήµατος 
Κοινωνικής εργασίας 

5. Οργάνωσε 6ήµερη συνάντηση εργασίας µε τη συµµετο- 
χή πανεπιστηµιακών δασκάλων και 19 εκπ/κών της 
Β/θµιας, µε σκοπό την παραγωγή διεπιστηµονικού προ- 
γράµµατος για το Κ.Π.Ε. και θέµα "Το νερό" (8 έως 
13/3/96) 

6. ∆έχτηκε και εφάρµοσε το 4ήµερο πρόγραµµα µε θέµα 
"Το νερό" σε 15 σχολεία µε 280 µαθητές και 33 
εκπ/κούς. 

7. Έχει ενηµερώσει για τη λειτουργία του 5 σχολεία από 
την Ελλάδα, 2 από το εξωτερικό (Ολλανδία - ∆ανία) - 
504 µαθητές και 29 εκπ/κούς, και 34 σπουδάστριες - τες 
από τα Τ.Ε.Ι. Πάτρας. 

8. Οργάνωσε στις 11 και 12 Μαΐου το 2° Φεστιβάλ 
Κλειτορίας µε θέατρο, χορό, µουσική και καραγκιόζη µε 
21 µαθητές και 8 εκπ/κούς, 6 σχολείων του νοµού. 

9. Συµµετείχε στην οργάνωση 5νθήµερου σεµιναρίου 
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 17 φοιτητριών από το 
Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών Πάτρας. 

10. Συνδιοργάνωσε τη 2η Μαθητική Συνάντηση αξιολόγησης 
προγραµµάτων Π.Α. του νοµού Αχαΐας από 
12 έως 14 Μαΐου. 

 

10. ∆έχθηκε και εφάρµοσε 2ήµερο πρόγραµµα µε θέµα "Το 
νερό στη φύση" σε 2 ∆ηµοτικά σχολεία µε 64 µαθητές 
και 3 εκπ/κούς. 

11. Οργάνωσε 2ήµερη συνάντηση υπευθύνων Π.Ε. της 
Πρωτ/θµιας    Εκπ/σης,    Στερεάς    Ελλάδας    και 
Πελοποννήσου για τον καθορισµό πλαισίων για τις επι- 
σκέψεις ∆ηµ. Σχολείων στο Κ.Π.Ε. 

12. Οργάνωσε 4ήµερη συνάντηση εργασίας µε τη συµµετο- 
χή 20 δασκάλων του νοµού Αχαΐας µε σκοπό την παρα- 
γωγή προγράµµατος για ∆ηµοτικά σχολεία στο κέντρο 
(17-20/6-96) 

13. Προγραµµάτισε ως το τέλος της σχ. χρονιάς 95-96 επι- 
σκέψεις 2 γυµνασίων και δύο συναντήσεις αντίστοιχα 
εκπαιδευτικών και φοιτητών. 

ΤΟ Κ.Π.Ε. ΑΚΡΑΤΑΣ 

Το Κ.Π.Ε. Ακράτας ιδρύθηκε ως παράρτηµα του Κ.Π.Ε. 
Κλειτορίας από το Υπουργείο Παιδείας µε τη συνεργασία του 
∆ήµου Ακράτας και εγκαινιάστηκε στις 18 Φεβρουαρίου 
1996, από τον Υπουργό Παιδείας κ. Γεώργιο Παπαδρέου. Η 
ίδρυση του Κέντρου έχει σκοπό την υλοποίηση προγραµµάτων 
Π.Ε. που θα προωθούν τους στόχους της αειφόρου ανάπτυ- 
ξης. Τα προγράµµατα εστιάζονται στις δραστηριότητες εκεί- 
νες που υποβαθµίζουν καθ' οιονδήποτε τρόπο το περιβάλλον 
και επιδιώκουν την αλλαγή της κοινωνικής συµπεριφοράς και 
την ανάπτυξη πνεύµατος κοινής ευθύνης, όλων των φορέων 
της τοπικής κοινωνίας µέσω της πληρέστερης δυνατής συµ- 
µετοχής. 

Σύµφωνα µ' αυτά, το Κέντρο, έπειτα από συνάντηση, που 
οργάνωσε µε όλους τους φορείς της τοπικής κοινωνίας, απο- 
φάσισε το κεντρικό θέµα των πειραµατικών προγραµµάτων, 
που θα υλοποιούνται στο Κέντρο να είναι ο Τουρισµός στην 
περιοχή Ακράτας. Το θέµα επελέγη γιατί ο τουρισµός στην 
περιοχή µας αναπτύσσεται ραγδαία τα τελευταία χρόνια και 
έχει δηµιουργήσει σωρεία προβληµάτων. Για την εµπλοκή των 
σχολείων της περιοχής, στο συγκεκριµένο πρόγραµµα, 
συνεργαστήκαµε µε τους εκπαιδευτικούς συντονιστές των 
προγραµµάτων Π.Ε. στα σχολεία της περιοχής. 

Επίσης οργανώσαµε µια εκπαιδευτική ηµερίδα για τους 
εκπαιδευτικούς των σχολείων της περιοχής, στην οποία σχε- 
διάστηκαν προγράµµατα Π.Ε., σχετικά µε τον Τουρισµό, ώστε 
να χρησιµοποιηθούν την επόµενη σχολική χρονιά, ως υλικό. 

Σταυροπούλου Ελένη
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ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΒΗΜΑΤΑ ΤΟΥ Κ.Π.Ε. 
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Αργυρούπολης 
ιδρύθηκε το Μάιο του 1995 µε απόφαση του Υπουργού Παιδείας. 
Στεγάζεται στο σχολικό κτίριο της οδού Μπουµπουλίνας 3 και 
είναι το πρώτο αστικού τύπου Κέντρο της χώρας και το µοναδικό 
της Αττικής. 

Βασικός σκοπός του Κέντρου, όπως εκπορεύεται από τη 
γενική απόφαση του ΥΠΕΠΘ - κοινός για όλα τα κέντρα - είναι να 
στηρίξει το θεσµό της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (Π.Ε.) στην 
ευρύτερη περιοχή µε: 
• Παροχή προγραµµάτων Π.Ε. για µαθητές της Πρωτοβάθµιας 
και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. 
• Οργάνωση επιµορφωτικών σεµιναρίων Π.Ε. για τους εκπαιδευ- 
τικούς. 
• Προώθηση των διεθνών συνεργασιών µε αντίστοιχους φορείς 
του εξωτερικού. 
• Σύνδεση µε επιστηµονικούς φορείς της τοπικής και ευρύτερης 
κοινωνίας. 
• Συνεργασία µε κυβερνητικούς και µη κυβερνητικούς φορείς 
σχετικούς µε το αντικείµενο. 
• Παροχή ενηµέρωσης και εκπαίδευσης σε νέους, εργαζόµε- 
νους και γενικότερα σε πολίτες. 
• Παραγωγή ενηµερωτικού και εκπαιδευτικού υλικού Π.Ε. 
• ∆ιοργάνωση εκδηλώσεων και προγραµµάτων για την προαγω- 
γή της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. 
• Με το συντονισµό της τοπικής δράσης για την αντιµετώπιση 
των περιβαλλοντικών προβληµάτων. 

Θέση - Συνεργάτες 

Η θέση του, κοντά στον Υµηττό και το Σαρωνικό, κοντά στα 
ρέµατα, σ' ένα πυκνοκατοικηµένο προάστιο της πρωτεύουσας, 
δηµιουργεί κατάλληλες προϋποθέσεις µελέτης και ενασχόλησης 
µε θέµατα φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος και της 
αλληλεξάρτησης τους. 

Η δηλωµένη υποστήριξη ειδικών επιστηµόνων από το 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, το Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών, 
το Ε.Μ. Πολυτεχνείο, το Γεωργικό Πανεπιστήµιο και άλλα ιδρύµα- 
τα, όλων των Υπευθύνων Π.Ε. του Νοµού Αττικής σε συνδυασµό 
µε την εξασφαλισµένη συνεργασία των κυβερνητικών φορέων 
που εµπλέκονται στο αντικείµενο (π.χ. ΥΠ.Ε.ΧΩ.∆Ε., Γ.Γ.Ν., 
Ε.Ι.Ν., Ο.Ε.Ε.Κ., Ο.Τ.Α., Ελληνική Εταιρεία, Προστασίας της 
Φύσης, WWF, ΕΚΒΥ, Ένωση Αλουµινίου, Σ.Π.Θ.Χ., ΕΕΠΠΚΚ., 
ΗΕLΜΕΡΑ, Ε.Ε.Π.Ε.Ε., κ.λ.π.) δηµιουργούν βάσεις για ευρεία κοι- 
νωνική συνεργασία και δουλειά µε επιστηµονική αξιοπιστία. Οι 
παραπάνω φορείς, όπως και άλλοι, συµµετέχουν στη 
Συµβουλευτική Επιτροπή του Κέντρου υπό την προεδρία του 
∆ηµάρχου Αργυρούπολης, κ. Χ. Σαραφίδη. 

Η Παιδαγωγική Οµάδα του Κέντρου 

• ∆ιευθυντής του Κέντρου είναι ο εκπαιδευτικός κ. Γιώργος 
Φαραγγιτάκης, οικονοµολόγος - βιολόγος, ο οποίος είναι και 
Υπεύθυνος του Γραφείου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του 

ΥΠ.Ε.Π.Θ. Επίσης εργάζονται σ' αυτό: 
• Η κ. Ρέα Παλαιοπούλου, διδάκτωρ Φυσικών Επιστηµών, η 
οποία είναι και η υποδιευθύντρια του Κέντρου. 
• Η χηµικός κ. Αγγελική Τρικαλίτη, διδάκτωρ Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης 
• Ο δάσκαλος και πτυχιούχος του Παντείου Πανεπιστηµίου µε 
µετεκπαίδευση στο Μ.∆.∆.Ε. και την Κύπρο κ. Νίκος 
Στεφανόπουλος 
• Η δασκάλα και πτυχιούχος της ΑΣΕΤΕΜ - ΣΕΛΕΤΕ µε µετεκ- 
παίδευση στο Μ.∆.∆.Ε. κ. Φλώρα Βρεττού 

Οι παραπάνω εκπαιδευτικοί έχουν µεγάλη πείρα και σηµαντι- 
κή επιµόρφωση στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

Υποδοµή 

Το Νοέµβριο του 1995 µε σχεδιασµό από το ∆ιευθυντή του 
Κ.Π.Ε και υλοποίηση από τις υπηρεσίες του ∆ήµου 
Αργυρούπολης, άρχισαν οι εργασίες επισκευής και τροποποίη- 
σης χώρων καθώς και η αγορά του αναγκαίου εξοπλισµού έτσι 
ώστε να δηµιουργηθεί υποδοµή κατάλληλη για την εξυπηρέτηση 
των σκοπών του Κέντρου. 

Το Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης διαθέτει δώδεκα (12) κανονικές και 
τέσσερις (4) µεγάλες αίθουσες, βοηθητικούς χώρους και αυλή, η 
οποία διαµορφώνεται σε εκπαιδευτικό κήπο µε µεσογειακά φυτά. 
Οι µεγάλες αίθουσες έχουν διαµορφωθεί σε αίθουσες σεµινα- 
ρίων και έκθεσης υλικού, βιβλιοθήκης - αναγνωστηρίου, 
Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και προσωπικού. Από τις κανονικές 
αίθουσες, δύο (2) έχουν διαµορφωθεί σε αίθουσες σύγχρονης 
διδασκαλίας µε οπτικοακουστικά µέσα και εκπαιδευτικό υλικό 
(τηλεόραση, στερεοφωνικό, βίντεο, προβολείς, διαφάνειες, 
βιβλία, είδη συνθετικής δηµιουργίας κ.ά.) ενώ δύο (2) ακόµη πρό- 
κειται να διαµορφωθούν αντίστοιχα. 

∆ύο άλλες αίθουσες µετατράπηκαν σε Εργαστήρια Βιολογίας 
και Φυσικοχηµείας τα οποία δεν έχουν όµως ακόµα εξοπλιστεί. 
Προβλέπονται ακόµη, µία αίθουσα για µικρά παιδιά µε σκηνή κου- 
κλοθέατρου και καραγκιόζη, οργανάκια του ΟRF και εργαλεία 
µαθητικής δηµιουργίας, µία αίθουσα σχεδιαστηρίου και ζωγραφι- 
κής. Τέλος διαµορφώνεται µικρός ξενώνας πέντε δωµατίων για 
τη φιλοξενία δεκατριών ατόµων, στο πλαίσιο των διεθνών συνερ- 
γασιών του Κέντρου. 

Ανέβα στη στέγη να 
φάµε το σύννεφο». 

(Μουσικό Γυµνάσιο 
Πάτρας). 

Η θεατρική παράστα- 
ση σαν έκφραση της 
οικολογικής ευαισθη- 
σίας των παιδιών που 
συµµετέχουν σε προ- 
γράµµατα του Κ.Π.Ε. 
Κλειτορίας. 
Ανάδειξη των ικανο- 
τήτων των παιδιών 
µέσα από διαφορετι- 
κούς τρόπους έκφρα- 
σης. 
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Θεµατολογία προγραµµάτων 

Η θεµατολογία γύρω από την οποία περιστρέφονται 
οι εκπαιδευτικές, επιµορφωτικές και άλλες δραστηριό- 
τητες του Κέντρου είναι: 
• Το περιαστικό δάσος και το πράσινο της πόλης 
• Τα θαλάσσια και τα εσωτερικά ύδατα (Σαρωνικός 
κόλπος, ρέµατα) 
• Η ατµοσφαιρική ρύπανση (νέφος της Αθήνας) 
• Το ενεργειακό ζήτηµα (εξοικονόµηση ενέργειας, 
ήπιες µορφές ενέργειας). 
• Η διαχείρηση των απορριµµάτων (ανακύκλωση κ.λ.π.) 
• Το οικιστικό ζήτηµα 

Τα θέµατα εξετάζονται διεπιστηµονικά. 

Η δράση του Κέντρου 

Από το Μάιο του 1996 και µετά την έγκριση του 
Προγράµµατος ∆ράσης από τη Συµβουλευτική Επιτροπή, 
το Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης: 
• ∆έχθηκε σχολεία Α/θµιας Εκπ/σης απ' όλη την Αττική 
και υλοποίησε ηµερήσια προγράµµατα για το περια- 
στικό δάσος σε συνδυασµό µε ασκήσεις πεδίου. 
• Οργάνωσε επιµορφωτικά σεµινάρια εκπαιδευτικών 
σε συνεργασία µε τους Υπεύθυνους Π.Ε. της ∆. 
∆ιεύθυνσης Αθηνών κ. Κ. ∆ήµου και Θ. Ορεινό. 
α) Μονοήµερο για δασκάλους της περιοχής µε θέµατα 

αναδάσωσης και 
β) Τριήµερο για καθηγητές για το ρέµα του Αλίµου. (Το 

Κ.Π.Ε. συµµετέχει στο Αττικό δίκτυο ρεµάτων). 
• Ανέπτυξε συνεργασίες µε Κέντρα Π.Ε. ή άλλους 

φορείς του εξωτερικού 
α) Πρόγραµµα "Υποβάθµιση τοπίου" µε το Κ.Π.Ε. της 

Στοκχόλµης και το Πανεπιστήµιο Αθηνών, 
β) ∆ίκτυο ΝΕW SΤΕΡ για τη βιώσιµη ανάπτυξη της 11 η ς  

∆ιεύθυνσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
γ) Πρόγραµµα "ΧΡΥΣΟΠΡΑΣΙΝΟ ΦΥΛΛΟ" µε το 

Υπουργείο Παιδείας της Κύπρου. 
• Προώθησε τη συνεργασία µε την τοπική κοινωνία 
µέσα από την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους τοπικούς 
κοινωνικούς φορείς, τα Μ.Μ.Ε., τους νέους και του 
πολίτες µε οργάνωση οµάδων εργασίας και επιµορ- 
φωτικού σεµιναρίου στους υπαλλήλους των δήµων 
Αργυρούπολης και Αλίµου. 
• Πραγµατοποίησε σε συνεργασία µε κυβερνητικούς 
και µη κυβερνητικούς φορείς προγράµµατα και εκδη- 
λώσεις που προάγουν το θεσµό της Περιβαλλοντικής 
Εκπαίδευσης (π.χ. παρουσίαση δικτύου ΥΟUΝG 
RΕΡΟRΤΕRS FΟR ΤΗΕ ΕΝVIRΟΝΜΕΝΤ). 
• ∆έχτηκε το Λύκειο SΙΝΤ DΙΜΡΝΑLΥCΕUΜ του 
Βελγίου και ανέπτυξε συνεργασία για τα ρέµατα. 
• Συνεργάστηκε µε τους δεκατέσσερεις Υπεύθυνους 
Α/θµιας και Β/θµιας της Αττικής και οργάνωσε συνα- 
ντήσεις ανταλλαγής απόψεων και εµπειριών, ενώ 
προγραµµατίζει συναντήσεις εσωτερικής επιµόρφω- 
σης. 
• Συµµετέχει στην πρωτοβουλία της Γ.Γ.Ν.Γ. για διορ- 

γάνωση διαρκούς σεµιναρίου επιµόρφωσης στην Π.Ε. 
µε πρώτο θέµα τη βιώσιµη ανάπτυξη. Παράγει ενηµε- 
ρωτικό και εκπαιδευτικό υλικό. 
Ελπίζουµε ότι το Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης θα συµβάλλει 
σηµαντικά µέσα απ' το ξεδίπλωµα του τετράπτυχου: 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ - ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ 
- ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ - ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ 

σε όλα τα επίπεδα, τις οµάδες και τις δράσεις που 
προαναφέρθηκαν: 
• στην προστασία του περιβάλλοντος και τη διατήρηση 

της οικολογικής ισορροπίας. 
• στη βελτίωση της ποιότητας της ζωής και 
• στη δηµιουργία προϋποθέσεων βιώσιµης ανάπτυξης 

που θα σέβεται τα δικαιώµατα των µελλοντικών γενε- 
ών. 

• Σηµείωση: Το πρόγραµµα Π.Ε. για το ∆ηµοτικό Σχολείο 
που εκπονείται από το Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης παρουσιά- 
ζεται σε άλλη στήλη του περιοδικού. 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ- 
∆ΕΥΣΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ - ΚΟΡ∆ΕΛΙΟΥ 

Το Κ.Π.Ε. Ελευθερίου - Κορδελιού ιδρύθηκε µε απόφα- 
ση του ΥΠΕΠΘ. Είναι αστικού τύπου και άρχισε τη λειτουρ- 
γία του τον Ιανουάριο του 1996. 

Βρίσκεται στη δυτική θεσσαλονίκη, στο ∆ήµο 
Ελευθερίου - Κορδελιού, ο οποίος είναι πολύ κοντά στη 
βιοµηχανική ζώνη της Θεσσαλονίκης και βιώνει τις συνέ- 
πειες αυτές. 

Στεγάζεται στο δεύτερο όροφο ενός σύγχρονου κτιρίου, 
που παραχώρησε ο ∆ήµος και διαθέτει: µεγάλη αίθουσα 
πολλαπλών χρήσεων, αίθουσα προβολών, αίθουσα βιβλιο- 
θήκης και γραφείου του εκπαιδευτικού προσωπικού, αίθου- 
σα εργασίας και αποθηκευτικού υλικού. 

Η δράση του εκτείνεται στην ευρύτερη περιοχή της 
Θεσσαλονίκης και των όµορων νοµών (Κεντρική 
Μακεδονία). Για τη σύνδεση του µε την τοπική κοινωνία 
λειτουργεί Συµβουλευτική Επιτροπή, της οποίας πρόεδρος 
είναι ο ∆ήµαρχος Ελευθερίου - Κορδελιού, κ. Στάθης 
Καϊτετζίδης. 

1. Την Παιδαγωγική Οµάδα του Κέντρου αποτελούν οι 
εκπαιδευτικοί: 

• Αντωνιάδου Νανά, φυσιογνώστρια - υπεύθυνη λειτουρ- 
γίας του Κ.Π.Ε. 
• Αθαναηλίδης Γιώργος, δάσκαλος - αναπληρωτής υπεύ- 
θυνος λειτουργίας του Κ.Π.Ε. 
• Παραδεισανός Αδάµ, γεωλόγος 
• Τσαλίκη Βέτα, βιολόγος 
• Μενού Αλεξάνδρα, δασκάλα 

Στο κέντρο επίσης εργάζονται η Βέτα Γεωργιάδου, 
νοµικός, για γραµµατειακή υποστήριξη και η Νικολέτα
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Κ.Π.Ε. Ελευθερίου - Κορδελιού.                         Συνάντηση µε εκπαιδευτικούς Β/θµιας. 

Κυριακίδου που επιµελείται την καθαριότητα των χώρων. 
2. ∆ραστηριότητες του Κέντρου 
• Αρχικά δαπανήθηκε κάποιος χρόνος για την αλληλογρα- 

φία των µελών της Παιδαγωγικής Οµάδας, τη δηµιουρ- 
γία κλίµατος συνεργασίας, την καταγραφή ιδεών - προ- 
τάσεων σχετικά µε τις δραστηριότητες του Κέντρου και 
τη γνωριµία της περιοχής του ∆ήµου. 

• ∆ιαµορφώθηκε και οργανώθηκε κατάλληλα ο χώρος 
προκειµένου να γίνει λειτουργικός ώστε να εξυπηρετεί 
τις ανάγκες υλοποίησης των στόχων του Κέντρου. 

• Πραγµατοποιήθηκαν συναντήσεις και επαφές, είτε στο 
Κέντρο είτε εκτός Κέντρου, µε άτοµα, οργανισµούς, 
υπουργεία, πανεπιστήµια, τοπική αυτοδιοίκηση, κυβερ- 
νητικούς ή µη φορείς, µε στόχο τη δηµοσιοποίηση της 
ύπαρξης του Κέντρου, την προµήθεια ενηµερωτικού και 
εκπαιδευτικού υλικού, την επιστηµονική στήριξη και τεκ- 
µηρίωση, την παραγωγή εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
και την ανάπτυξη συνεργασίας για κοινές ενηµερωτικές 
και εκπαιδευτικές δραστηριότητες. 

• Ξεκίνησε η οργάνωση βιβλιοθήκης µε βιβλία, περιοδικά, 
επιστηµονικές εργασίες, slides, διαφάνειες, βιντεοται- 
νίες, ενηµερωτικό υλικό και αφίσες διαφόρων οργανι- 
σµών, εργασίες προγραµµάτων Π.Ε. σχολείων, εκπαι- 
δευτικά πακέτα δραστηριοτήτων Π.Ε., αποδελτίωση 
τύπου, κ.ά. Το πληροφοριακό, εκπαιδευτικό και οπτικοα- 
κουστικό υλικό θα χρησιµεύσει τόσο στην ενηµέρωση 

 

και στήριξη των εκπαιδευτικών του Κέντρου όσι και στη 
στήριξη των προγραµµάτων Π.Ε. των σχολείων της 
περιοχής. 
• Πραγµατοποιήθηκαν οι παρακάτω ενηµερωτικές και επι- 

µορφωτικές συναντήσεις για εκπαιδευτικούς Α/θµιας 
και Β/θµιας Εκπαίδευσης σε συνεργασία µε τους υπεύ- 
θυνους Π.Ε. νοµού Θεσσαλονίκης Μ. Βαχτσεβάνου και 
Ζ. Αγγελίδη, την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. παράρτηµα 
Θεσσαλονίκης, το ΕΚΒΥ: 

- Εκδήλωση µε θέµα Ή σχέση της έρευνας µε τη διδακτι- 
κή της Π.Ε." µε εισηγήτρια την Joy Palmer, αντιπρύτανη 
του Πανεπτιστηµίου Durham. 

- ∆ιήµερο σεµινάριο για τη Λίµνη Κερκίνη, στη Κερκίνη. 
- ∆ιήµερο Εργαστήρι µε θέµα "Σύγχρονη Εκπαιδευτική 

Επικοινωνία και η προσωπικότητα του Εκπαιδευτή" µε 
εισηγητή τον Μάνο Ιατρίδη, σύµβουλο οργάνωσης και 
εκπαίδευσης. 

• Συµµετείχαν µέλη της Παιδαγωγικής Οµάδας σε σεµινά- 
ρια επιµόρφωσης και συναντήσεις φορέων που αφορού- 
σαν την Π.Ε. και το περιβάλλον. 

• Σχεδιάστηκε από τους εκπαιδευτικούς του Κέντρου και 
εφαρµόστηκε πιλοτικά µε δύο τάξεις δηµοτικού σχολεί- 
ου και µε εκπαιδευτικούς, πρόγραµµα Π.Ε. διάρκειας 5 
ωρών, µε θέµα "Από τις πόλεις του κόσµου, στην πόλη 
µας, στη γειτονιά µας". Πρόκειται για ένα περιβαλλοντι- 
κό µονοπάτι στην περιοχή του Κέντρου και αφορά την 
ευαισθητοποίηση των παιδιών σε θέµατα αστικού περι- 
βάλλοντος. Το πρόγραµµα αυτό στην επόµενη σχολική 
χρονιά θα υλοποιείται µε µαθητές 11-13 ετών, σχολείων 
του νοµού Θεσσαλονίκης και των όµορων νοµών που θα 
µας επισκέπτονται. 

• Πραγµατοποιήθηκε η 1η συνεδρίαση της Συµβουλευτικής 
Επιτροπής στις 10-6-97 υπό την προεδρία του ∆ηµάρχου 
κ. Στάθη Καϊτετζίδη και τη συµµετοχή 20 εκπροσώπων 
φορέων της πόλης µας και συζητήθηκε το πρόγραµµα 
δράσης του Κέντρου. 

• Συµµετείχε το κέντρο σε εκδηλώσεις Π.Ε. του δήµου 
Ελευθερίου - Κορδελιού, του δήµου Θεσσαλονίκης και 
του δήµου Πολίχνης και εκδηλώσεις για την Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα. 

• Συµµετέχει στο ευρωπαϊκό πρόγραµµα "Νew Steps" που 
αφορά την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και παραγω- 
γή υλικού στην Π.Ε. σε σχέση µε την αειφόρο ανάπτυξη. 

Η διεύθυνση µας είναι: Καραβαγγέλη 12 και Κατσαντώνη 
Τ. Κ. 56334 Ελευθέριο - Κορδελιό Θεσσαλονίκης 
Τηλ./Φαξ 031 - 707 150 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

Το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Ελευθερίου Κορδελιού 
σε συνεργασία µε τον Αλέκο Γεωργόπουλο, επίκουρο καθηγητή τµή- 
µατος Νηπιαγωγών Α.Π.Θ., οργανώνει σειρά σεµιναρίων επιµόρφω- 
σης για 25 εκπαιδευτικούς του ∆ήµου Ελευθερίου Κορδελιού και των 
όµορων δήµων. 

Κ.Π.Ε. Ελευθερίου - Κορδελιού. Πρόγραµµα µε µαθητές δηµοτικού στο Κ.Π.Ε.
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ΚΠΕ ΣΟΥΦΛΙΟΥ 

Το Κ.ΠΕ. Σουφλίου ιδρύθηκε µε τη Γ2/3219 απόφαση του 
υπουργού Παιδείας που δηµοσιεύθηκε στην εφηµερίδα της 
κυβέρνησης στις 11 Μαΐου 1995. Οι αποσπάσεις των εκπ/κων 
του Κ.Π.Ε. ολοκληρώθηκαν τον Απρίλιο του 1996. 

Το εκπ/κό προσωπικό του Κ.Π.Ε Σουφλίου είναι: 
Κάβουρας Παναγιώτης Καθηγητής Φ.Α., υπεύθυνος λειτουρ- 

γίας του Κέντρου 
Βουδρισλής Νικόλαος ∆άσκαλος, αναπληρωτής υπεύθυνος 

λειτουργίας 
Καλλιτσάρης Χρήστος ∆άσκαλος 
Καλαϊτζής Γιώργος Καθηγητής Φ.Α. 
Το κέντρο στεγάζεται στην Μαθητική Εστία του ΕΙΝ του 

Σουφλίου, γι' αυτό το σκοπό, µας έχουν παραχωρηθεί προς το 
παρόν αίθουσες 

α)γραφείων 
β) βιβλιοθήκης 
γ) διδασκαλίας σεµιναρίων 
Το ΚΠΕ Σουφλίου για το 1997, υπολοιεί µονοήµερο πρόγραµ- 

µα που έχει τίτλο "οι περιπέτειες του Μεταξοσκώληκα στην πόλη 
του Μεταξιού". 

Μόλις θα λυθούν κάποια τεχνικά προβλήµατα στα δωµάτια 
(κοιτώνες) και στους χώρους που προορίζονται για την εκπ/ση 
των µαθητών (αίθουσα δραστηριοτήτων, - εντευκτήριο, χηµείο), 
το κέντρο θα λειτουργήσει µε τετραήµερα και τριήµερα προ- 
γράµµατα. 

Παράλληλα µε τα σχολεία που επισκέπτονται το ΚΠΕ, έχουµε 
προγραµµατίσει και άλλες δραστηριότητες όπως: παρέχεται 
µόνιµη στήριξη στα σχολεία πάνω στην Π.Ε., προγραµµατίζεται 
συνάντηση σχολικών περιβαλλοντικών οµάδων. 
Προγραµµατίζεται συντονισµός των σχολείων για δράση για το 
τοπικό περιβάλλον, συνάντηση υπευθύνων Π. Ε. των Νοµών της 
περιοχής τους. Ηµερίδες για εκπ/κούς, Παραγωγή υλικού, συνερ- 
γασίες µε άλλους φορείς σε θέµατα περιβάλλοντος, καθώς επί- 
σης εκδόσεις διάφορων φυλαδίων και οδηγών. 

Κάβουρας Παναγιώτης 

∆∆∆ΡΡΡΑΑΑΣΣΣΤΤΤΗΗΗΡΡΡΙΙΙΟΟΟΤΤΤΗΗΗΤΤΤΕΕΕΣΣΣ   ΠΠΠ...ΕΕΕ...   ΑΑΑΠΠΠΟΟΟ   ΜΜΜΗΗΗ   ΚΚΚΥΥΥΒΒΒΕΕΕΡΡΡΝΝΝΗΗΗΤΤΤΙΙΙΚΚΚΕΕΕΣΣΣ   ΟΟΟΡΡΡΓΓΓΑΑΑΝΝΝΩΩΩΣΣΣΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   
Ε.Ο.Σ. ΑΧΑΡΝΩΝ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Ο Ελληνικός Ορειβατικός Σύλλογος (Ε.Ο.Σ.) Αχαρνών, φεύγοντας από µια καθαρά φυσιολατρική προσέγγιση της φύσης, αναπτύσσει δραστη- 
ριότητες που συνδυάζουν την αγάπη για το βουνό και τη φύση µε την περιβαλλοντική εκπαίδευση (Π.Ε.). 

Εδώ και τέσσερα χρόνια έχει συστήσει παιδαγωγική οµάδα και πραγµατοποιεί το πρόγραµµα "ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΤΟ ΒΟΥΝΟ" σε συνεργασία µε 
∆ήµους της Αττικής, ειδικά "προγράµµατα Π.Ε." για νέους 17-25 ετών, µαθητές 8-16 ετών και κατασκηνώσεις ορεινών αθλητικών δραστηριοτή- 
των. 

Το πρόγραµµα "Σχολείο στο βουνό" είναι µια πρωτότυπη και επιτυχής σύζευξη δραστηριοτήτων ορειβασίας και Π.Ε. Γίνεται µε την έγκριση του 
ΥΠΕΠΘ και µέχρι σήµερα έχει "ανεβάσει" στο βουνό πάνω από 7.000 παιδιά στην Αττική. Περιλαµβάνει: α) ΑΘΛΗΜΑΤΑ ΒΟΥΝΟΥ (ορεινή πεζοπο- 
ρία, παιγνιώδη προσανατολισµό, τρέξιµο - άσκηση στο δάσος, παιχνίδια µε τους βράχους, σπηλαιολογία) β) ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Π.Ε. (µικροέρευνες 
στο ορεινό φυσικό περιβάλλον, λειτουργία των οικοσυστηµάτων και προστασία της φύσης, παρατήρηση πουλιών και µικροοργανισµών, τέχνη και 
φυσικό περιβάλλον, κ.ά.). Οι αθλητικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες συνυπάρχουν και αλληλοσυµπληρώνονται. Τα παιδιά πραγµατοποιούν 
µικρό - έρευνες, κάνουν πειράµατα, παρατηρούν άµεσα, ενηµερώνονται για τη χλωρίδα. Ακόµη προβάλλονται slides για την αφανή πανίδα και τα 
είδη που κινδυνεύουν, διαβάζονται οικολογικά παραµύθια, πραγµατοποιούνται εικαστικές δραστηριότητες, παίζονται θεατρικά παιχνίδια σχετικά 
µε την ορεινή φύση. 

Κεντρικός στόχος του προγράµµατος είναι να συνδεθεί η ορειβασία µε την Π.Ε. Με τον τρόπο αυτό ανοίγονται τα µάτια των παιδιών που ασχο- 
λούνται µε ορεινές δραστηριότητες για να µπορέσουν να δουν το φυσικό περιβάλλον σαν ενότητα και τη δράση του ανθρώπου µέσα σ' αυτό ουσια- 
στική και πολυποίκιλη (λειτουργία όλων των αισθήσεων) και όχι µονοδιάστατη, δηλαδή όχι πεζοπορία ή άλλη δραστηριότητα στο βουνό χωρίς µια 
µατιά στον κόσµο που κινείται και αναπνέει δίπλα µας. 

Το πρόγραµµα έχει πραγµατοποιηθεί σε συνεργασία µε τη ∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης του ∆ήµου Αχαρνών (Ιανουάριος - Μάιος 95) µε 
αναβάσεις στην Πάρνηθα, µε το Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Αγίας Παρασκευής, µε το ∆ήµο Χαϊδαρίου και άλλους ∆ηµοτικούς φορείς της 
Αττικής. Υπεύθυνος της Παιδαγωγικής Οµάδας του Ε.Ο.Σ. Αχαρνών και οργανωτής του προγράµµατος είναι ο καθηγητής Φυσικής Αγωγής Ηλίας 
Καραµπάς. 

Συνεργασία µε την Π.Ε.Ε.Κ.Π.Ε. 

Με σκοπό την ενίσχυση και υποστήριξη του προγράµµατος "Σχολείο στο βουνό" αλλά και γενικότερα των προγραµµάτων Π.Ε. στο ύπαιθρο 
(Εnvironmental Εducation - Αdventure Εducation) πραγµατοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 1996 σεµινάριο επιµόρφωσης 70 ωρών για εκπαιδευτικούς. Το 
σεµινάριο περιλάµβανε θεωρητικές εισηγήσεις και πρακτικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες και οργανώθηκε µε συνεργασία του Ε.Ο.Σ. Αχαρνών

Από τη συνάντηση του δικτύου "Το ποτάµι" στη Μονή Ευαγγελίστριας
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και της Π.Ε.Ε.Κ.Π.Ε. - παράρτηµα Αττικής. 
Τα θέµατα που αναπτύχθηκαν ήταν: 

1. ΟΡΕΙΝΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ: Μορφές ορεινών αθλητικών κινητικών δραστηριοτήτων. Αναρρίχηση, σπηλαιολογία, Κayak, ορεινή ποδηλασία, 
Προσανατολισµός, Παιγνιώδης προσανατολισµός. 
2. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ: Γενικά για την Π.Ε., µέθοδοι Π.Ε. στην ύπαιθρο, ειδικά παιδαγωγικά θέµατα Π.Ε. στην ύπαιθρο, δασικά οικο- 
συστήµατα - λειτουργίες, Πανίδα και χλωρίδα, Ανθρώπινη παρέµβαση - τρόποι διαχείρισης, παιχνίδια και πειράµατα στο ύπαιθρο 
3. ΤΕΧΝΗ: Λογοτεχνία και υπαίθριες δραστηριότητες, ζωγραφική - κατασκευές - εικαστικά, θεατρικό παιχνίδι. 
4. ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ: Πρώτες βοήθειες στο βουνό, πρόγνωση καιρού, Αdventure Εducation, "Σχολείο στο βουνό". 
Οι πρακτικές δραστηριότητες ήταν αντίστοιχες προς τις εισηγήσεις. 

Οι απόφοιτοι του σεµιναρίου θα µπορούν να στελεχώσουν το σχετικό πρόγραµµα του Ε.Ο.Σ. Αχαρνών "Σχολείο στο βουνό". 

ΠΠΠΕΕΕΡΡΡΙΙΙΒΒΒΑΑΑΛΛΛΛΛΛΟΟΟΝΝΝΤΤΤΙΙΙΚΚΚΑΑΑ   ΠΠΠΡΡΡΟΟΟΓΓΓΡΡΡΑΑΑΜΜΜΜΜΜΑΑΑΤΤΤΑΑΑ   ΑΑΑΠΠΠΟΟΟ   ΤΤΤΙΙΙΣΣΣ   «««ΤΤΤΡΡΡΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   ΕΕΕΠΠΠΟΟΟΧΧΧΕΕΕΣΣΣ»»»   
ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΣΑΦΕΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΛΟΓΟΣ BSC 

Οι "Τρεις εποχές" είναι αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία που ιδρύθηκε από εκπαιδευτικούς µε στόχο να συνδυάσει µέσα από εκπαιδευτικά 
µονοπάτια τις έννοιες "φύση", "εκπαίδευση", "παιδί" και "ποιότητα ζωής". Το πρώτο της ξεκίνηµα έγινε κατά τη σχολική περίοδο 1995 -1996, µε τη 
διοργάνωση σχολικών εκδροµών µε χαρακτήρα εκπαιδευτικό. Ο χώρος, που µπορεί να φιλοξενήσει µαθητές ∆ηµοτικού και Γυµνασίου, είναι κατάλ- 
ληλα διαµορφωµένος ώστε να µπορεί να συνδυάσει την εκδροµή µε την εκπαίδευση. 

Μερικά από τα εκπαιδευτικά προγράµµατα που εφαρµόστηκαν στα πλαίσια αυτών των εκδροµών, είχαν θέµα περιβαλλοντικό. Σκοπός των προ- 
γραµµάτων είναι να γνωστοποιήσει στα παιδιά κάποια σηµαντικά προβλήµατα και ταυτόχρονα να τα ευαισθητοποιήσει απέναντι σε αυτά. 

Συγκεκριµένα, κατά τους µήνες Νοέµβριο και ∆εκέµβριο παρουσιάστηκε στις τρεις τελευταίες τάξεις του δηµοτικού (∆', Ε' και ΣΤ'), σε έξι 
σχολεία της Θεσσαλονίκης, το περιβαλλοντικό πρόγραµµα µε θέµα: "Η ρύπανση των υδάτινων οικοσυστηµάτων και η εξαφάνιση ειδών µεγάλης 
οικολογικής σηµασίας". 

Το θέµα του περιβαλλοντικού προγράµµατος αλλάζει περιεχόµενο για τους µήνες της άνοιξης και ασχολείται µε την "Αστική Ατµοσφαιρική 
Ρύπανση". Το πρόγραµµα αυτό είναι σε θέση να το παρακολουθήσουν και τα παιδιά των µικρότερων τάξεων, Α', Β' και Γ' δηµοτικού. 

Πιστεύουµε ότι η παρουσίαση αυτών των περιβαλλοντικών προγραµµάτων αλλά και άλλων που θα πραγµατοποιηθούν κατά τη νέα σχολική χρο- 
νιά, είναι σε θέση να ευαισθητοποιήσει τα παιδιά απέναντι στα προβλήµατα του περιβάλλοντος τόσο ώστε όχι µόνο να εφαρµόσουν τις λύσεις που 
τα ίδια προτείνουν, αλλά και να παροτρύνουν µε τους απλούς τρόπους που αυτά γνωρίζουν τους µεγάλους (γονείς και δασκάλους), στο να εφαρµό- 
σουν και αυτοί τις προτεινόµενες λύσεις για ένα καλύτερο περιβάλλον που το δικαιούνται οι επόµενες γενεές. 

Επιπλέον πιστεύουµε πως τα µηνύµατα αυτά βιώνονται περισσότερο σύµφωνα πάντα µε το σκεπτικό των "Τριών Εποχών" γιατί συνδέονται µε 
τη χαρούµενη µέρα της εκδροµής και την επαφή µε τη φύση. 

ΈΈΈΝΝΝΑΑΑ   ΜΜΜΙΙΙΚΚΚΡΡΡΟΟΟ   ΣΣΣΧΧΧΟΟΟΛΛΛΕΕΕΙΙΙΟΟΟ   ΜΜΜΕΕΕ   ΠΠΠΛΛΛΟΟΟΥΥΥΣΣΣΙΙΙΑΑΑ   ∆∆∆ΡΡΡΑΑΑΣΣΣΗΗΗ   
2/ΘΕΣΙΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΘΑΣΟΥ 

Πλούσια είναι η περιβαλλοντική δράση του διθέσιου ∆ηµοτικού Σχολείου Παναγίας Θάσου. Από το σχολικό έτος 1992-93 το σχολείο πραγµατο- 
ποίησε τις ακόλουθες έρευνες - εργασίες: 

Εργασίες σχολ. έτους 1992-93 
α) "Παραδοσιακός οικισµός Παναγίας Θάσου":Έρευνα για τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του χωριού διανθισµένη µε την ιστορία και την παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική που αναδεικνύει την προσωπικότητα της Παναγίας, 
β) Ανακύκλωση χαρτιού - αλουµινίου 

Εργασίες σχολ. έτους 1993-94 
α) ∆ιατροφή και υγεία: Έρευνα για τις διατροφικές συνήθειες της αρχαιότητας, τις διατροφικές συνήθειες µέσα από τα αναγνωστικά του 

∆ηµοτικού. Στο τέλος παρατίθενται "Παραδοσιακές συνταγές" της περιοχής. 
β)  Η σπηλιά του χωριού µας "∆ρακότρυπα": παρουσιάζεται µια εξερεύνηση της "∆ρακότρυπας", µιας κοιλότητας µε µεγάλους σταλακτίτες που τα 

παιδιά προσέγγισαν µε δικά τους σύνεργα, προβολείς κ.ά. 

Εργασίες σχολ. έτους 1994-95 
α) Παιδί και τηλεόραση: Οι µαθητές ερεύνησαν τις τηλεοπτικές συνήθειες που είχαν, το δελτίο ειδήσεων όπως ακούγεται από τους σταθµούς 

κ.ά. 
β) Τα ξωκλήσια του χωριού µας: Μια αξιόλογη καταγραφή και ιστορικά στοιχεία από τα ξωκλήσια της περιοχής 

Λόγο έλλειψης χώρου αναλυτικά προγράµµατα Π.Ε. καθώς και παρουσιάσεις δραστηριοτήτων σχολείων θα δηµοσιευ- 
θούν στο επόµενο τεύχος του περιοδικού. 
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ΗΗΗ   ΕΕΕΙΙΙΚΚΚΟΟΟΝΝΝΑΑΑ   ΚΚΚΑΑΑΤΤΤΑΑΑ   ΝΝΝΟΟΟΜΜΜΑΑΑΡΡΡΧΧΧΙΙΙΕΕΕΣΣΣ   
   

Προγράµµατα Π.Ε. που εκπονήθηκαν στο Νοµό Θεσσαλονίκης 
στην Α΄ βάθµια εκπαίδευση το 95-96. 

 

 

  

Ηµερίδα ∆ασκάλων Νηπιαγωγών 15-5-90. Εµπορικό Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης. 

Στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς 1995-96 εκπονήθηκαν 66 προγράµµατα Π.Ε. στο Ν. Θεσσαλονίκης από εκπαιδευτικούς της Α'/βάθµιας 
Εκπαίδευσης, τα οποία κατανέµονται σε εννέα θεµατικές ενότητες: 
∆άσος 5 
Επιφανειακά νερά - υγρότοποι - θάλασσα 8 
Αστικό - κοινωνικό, πολιτιστικό περιβάλλον 10 
Σχολείο - Σχολική µονάδα 9 
Περιβάλλον γενικά 7 
Τρόφιµα - Υγιεινή διατροφή 2 
Ανακύκλωση 7 
Άγρια ζωή 3 
Αρκούδα (µέσα από το πρόγραµµα της βαλίτσας) 15 

Το ποσοστό των σχολείων Α' βαθµιας που συµµετείχαν σε προγράµµατα Π.Ε. είναι 8%. 
Οι εκπαιδευτικοί που πήραν µέρος ήταν 240 ποσοστό 7,2%. 
Οι µαθητές ήταν 5.424 ποσοστό 7,4%. 

 
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΑ ΝΕΡΑ - ΥΓΡΟΤΟΠΟΙ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΑ ∆ΑΣΟΣ   

∆.Σ. Αγίου Βασιλείου: 
τάξεις Γ' και ∆' "Πελαργοί" (συνέχεια) 

∆.Σ. Άδενδρου: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' "∆έλτα Αξιού" 

12° Νεάπολης: 
τάξεις ∆' και Ε' "Επιφανειακά νερά" 

∆.Σ. Χαλκηδόνας: 
τάξη Ε' "∆έλτα Αξιού" 

106° ∆.Σ. : 
τάξη ΣΤ' "Νερό πηγή ζωής" 

2° - 4° Νηπ/γείο Χαλάστρας: "Πουλιά - καταφύγιο στον υγρότοπο 
∆έλτα Αξιού" 

1° - 3° Νηπ/γείο Περαίας: 
"Γνωρίζω, αγαπώ, προστατεύω το 
Θερµαϊκό Κόλπο" και Νηπ/γείο 
Χαλάστρας 

∆.Σ. Κύµινων: "∆έλτα Αξιού" 

 

46° ∆.Σ. : 
τάξη Β' "∆άσος Σέιχ - Σου" 

12° Καλαµαριάς: 
τάξη Ε2' "∆άσος" 

47° ∆.Σ. : 
τάξεις Γ' και ∆' 

"∆άσος γενικά" 
Το περιαστικό δάσος Σέιχ - Σου 

106°∆.Σ.: 
τάξη Γ1 ' "∆άσος" 

72° ∆.Σ. : 
τάξη Α2' "∆άσος γενικά" 
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ΑΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ  
 

∆.Σ. Καστανά - Ακροπόταµου: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' 

"Ανάδειξη εγκαταλειµένων κτιρίων 
του Ο. Σ. Ε." 

7° Ελευθερίου - Κορδελιού: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' "Η ιστορία του ∆ήµου µας" 

7° Ελευθερίου - Κορδελιού: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' 

"Τα τείχη - Σηµείο προσέγγισης και 
σηµείο αντιδικίας των πολιτισµών" 

∆.Σ. Αγίου Βασιλείου: 
τάξεις Γ' και ∆' 

"Κοινωνικό και πολιτιστικό 
περιβάλλον του χωριού µας" 

2° ∆.Σ. Μηχανιώνας: 
τάξη ΣΤ' 

"Βιοτεχνικές µονάδες στο χώρο 
της Ν. Μηχανιώνας" 

45° ∆.Σ. : 
τάξεις ∆', Ε2', ΣΤ' "Άνω Πόλη" 

23ο ∆.Σ. : 
τάξη ΣΤ2' 

"Επιβιώσεις λαϊκού πολιτισµού 
στη σύγχρονη κοινωνία" 

13°∆.Σ.: 
τάξεις ∆ ' και Ε' "Μνηµεία, ιστορία της πόλης" 

36° ∆.Σ. : 
τάξη ΣΤ2' "Ηχορύπανση" 

2° ∆.Σ. Ελευθερίου: 
τάξη Γ' 

"Το εµπορικό κέντρο της πόλης και 
ο πολυπολιτιστικός χαρακτήρας του" 

ΣΧΟΛΕΙΟ - ΣΧΟΛΙΚΗ ΜΟΝΑ∆Α 
 

12°∆.Σ.: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' 

"Ευπρεπισµός - καθαριότητα 
του σχολείου" 

1° Καλαµαριάς; 
τάξεις ΣΤ1 ' "Το σχολείο µας και η ιστορία του" 

2° Μενεµένης: 
τάξεις Ε2' και ΣΤ' "∆ιαµόρφωση προαυλίου - χώρου" 

5° Αµπελοκήπων: 
τάξεις: όλες 

"Ένα καλύτερο περιβάλλον για το 
σχολείο και τη γειτονιά µας" 

∆.Σ. Ασβεστοχωρίου: 
τάξη Β1 ' και Β2' "Το πάρκο δίπλα στο σχολείο µας" 

77° ∆.Σ. : 
τάξεις Α1 ' "Η αυλή του σχολείου µας" 

12° Αµπελοκήπων: 
τάξεις Α1 ' "Η αυλή του σχολείου µας" 
3ο Νηπ/γείο Ελευθερίου - 
Κορδελιού:

"Γειτονιά - Αυλή του σχολείου µας" 

1° Ειδικό ∆.Σ. Θεσ/νίκης: "Το σχολείο µας - Ο χώρος που 
ζούµε - Ανακύκλωση" 

ΤΡΟΦΙΜΑ - ΥΓΙΕΙΝΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
 

15°∆.Σ.Ι.: 
τάξη Α' "Φύση και προϊόντα" 

1° Τριανδρίας: 
τάξεις Γ', ∆', Ε' και ΣΤ' "Τροφή - Υγεία - Περιβάλλον" 

 
ΑΓΡΙΑ ΖΩΗ 

1°∆.Σ.Θέρµης: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' " Άγρια ζωή σε αιχµαλωσία" 

12° Νεάπολης: 
τάξεις Β' και Γ' "Απειλούµενα είδη - Λύκος" 

∆.Σ. Ασβεστοχωρίου: 
τάξη ∆2' "Απειλούµενα είδη" 

 

9°∆.Σ.: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' "Ανακύκλωση" 

11° Εύοσµου: 
τάξεις ∆1 ' "Ανακύκλωση" 

40° ∆.Σ. : 
τάξεις Β' και ∆' 

"Ανακύκλωση - Καταναλωτική 
νοοτροπία" 

Αρσάκειο ∆.Σ.: 
τάξεις Α1 ' και Α2' "Απορρίµµατα - Ανακύκλωση" 

3° Ελευθερίου - Κορδελιού: 
τάξεις Β' και ∆' "Ανακύκλωση" 

27° Νηπ/γείο: "Ανακύκλωση" 
∆.Σ. Ανατολικού: "Ανακύκλωση αλουµινίου" 

ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΓΕΝΙΚΑ 
 

92° ∆.Σ. : 
τάξη ΣΤ' 

"Ευπρεπισµός διάφορων χώρων, 
Φυτολόγιο - Ανακύκλωση" 

113°∆.Σ.: 
τάξη Β' και Γ' 

"Φυσικό περιβάλλον (υγρότοποι - 
εθνικοί δρυµοί) ανακύκλωση" 

69° ∆.Σ. : 
τάξεις ∆', Ε' και ΣΤ' 

"Υγρότοποι, δεντροφύτευση, 
ανακύκλωση" 

∆.Σ. Αγγελοχωρίου: 
τάξεις Ε' και ΣΤ' "Περιβαλλοντική ζωγραφική" 

2° Ελευθερίου - Κορδελιού: 
τάξεις Γ1' και Γ2' και Γ3' 

"Περιβαλλοντική Εκπαίδευση µέσα 
από τα τεχνικά" 

3° ∆.Σ. Κουφαλίων: 
"Ρύπανση, καταστροφή όζοντος 
βιοµηχανικά λύµατα" διαρροή 
ραδιενέργειας, λιπάσµατα, ορµόνες, 
φαινόµενο θερµοκηπίου, όξινη βροχή 

Ειδικό ∆.Σ. Σχολής Τυφλών: "Θάνατος, µόλυνση της ατµόσφαιρας, 
οικονοµία στην ενέργεια, ανακύκλωση" 

ΑΡΚΟΥ∆Α (από το πρόγραµµα της βαλίτσας) 
 

12° ∆.Σ.Νεάπολης 
τρία τµήµατα του Νηπ/γείου, όλες οι τάξεις του ∆ηµοτικού 
∆.Σ. Ασβεστοχωρίου - τάξεις Β1 ', Β2', ∆1 ', ∆2' 

1° ∆.Σ. Θέρµης - τάξεις Γ1 ', Γ2', ∆1 ', ∆2', Ε', ΣΤ1 ', ΣΤ2' 

36ο  ∆.Σ. - τάξεις Γ2', ∆2', ΣΤ2' 

12° Αµπελοκήπων - τάξεις Α1 ', Α2', Β1 ', Β2', Β3', Γ1', Γ2', Γ3', ∆1 ',
∆2', ∆3', Ε1 ', Ε2', Ε3', ΣΤ1 ', ΣΤ2', ΣΤ3' 
2° ∆.Σ. Ελευθερίου - Κορδελιού 
τάξεις Α1 ', Α2', Β1 ', Β2', Γ1', Γ2', Γ3', ∆1 ', ∆2', Ε1 ', Ε2', ΣΤ1 ', ΣΤ2' 
31° ∆.Σ. -τάξεις 
Α1', Α2', Α3', Β1 ', Β2', Β3', Γ1', Γ2', Γ3', ∆1 ', ∆2', Ε1 ', Ε2', ΣΤ1 ', ΣΤ2' 

113ο  ∆.Σ. - τάξεις Α1 ', Α2', Α3', Β, Γ, ∆, Ε, ΣΤ 

3° και 5° Μενεµένης - τάξεις Α, Β, Γ, ∆, Ε, ΣΤ 

15° ∆.Σ. - τάξεις όλες 

69° ∆.Σ. - τάξεις όλες 

12° ∆.Σ. Καλαµαριάς - τάξεις όλες 

77° ∆.Σ. - τάξη Α' 

4° ∆.Σ. Καλαµαριάς - τάξεις όλες 

8° ∆.Σ. Καλαµαριάς - τάξεις όλες 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΠΟΥ 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΚΙΛΚΙΣ 
ΚΑΤΑ ΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 1995 - 96 

∆/ΝΣΗ ∆/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΠΕΛΛΑΣ 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 1995 - 96 

  

1. 1° Γυµνάσιο Κιλκίς: 
α) "Η µάσκα µέσα στο χώρο και το χρόνο" 
β) "Μετακινήσεις στο χώρο. - Άξονας η πόλη του Κιλκίς" 
γ) "Ανακύκλωση αλουµινίου" 

2. 2° Γυµνάσιο Κιλκίς: 
"Η εξωτερική µετανάστευση στο Νοµό Κιλκίς" 

3. Γυµνάσιο Καµπάνη: 
"∆ιαχείρηση Φυσικών πόρων" 
∆ιαχείρηση της ενέργειας 
∆ιαχείρηση των αποβλήτων. 

4. Γυµνάσιο Βαπτιστή: 
α) "Το ποντιακό τραγούδι στην περιοχή µας. Ποντιακά 
ανέκδοτα. Ποντιακά ήθη και έθιµα" 
β) "Οικολογία και Πολιτισµός" 

5.  Γυµνάσιο Πλατανιάς: 
α) "Η ροή του ποταµού Αξιού απ' το Νοµό Κιλκίς" 
β) "Οικονοµικές δραστηριότητες του τόπου" 

6. Γυµνάσιο Χέρσου: 
"Βελτίωση και διαµόρφωση του εσωτερικού και εξωτερι- 
κού περιβάλλοντος του σχολικού χώρου" 

7. Γυµνάσιο Ν. Γυν/στρου: 
"Οργάνωση και λειτουργία βιβλιοθήκης. 
∆ιακίνηση βιβλίου στην περιοχή του Ν. Γυν/στρου" 

8. Γυµνάσιο Αξιούπολης: 
"Η λαϊκή αγορά της Αξιούπολης" 

9. Γυµνάσιο Λύκειο Σ.Σ. Μουριών: 
"Η δηµιουργία οικολογικής βιβλιοθήκης. Ενεργοποίηση 
του σχετικού βιβλιογραφικού οδηγού" 

10. Γυµνάσιο κ. Λυκειακές τάξεις Ν. Αγιονερίου: 
"Η αυλή του αγροτικού σπιτιού. Ο ρόλος της στην αναβάθ- 
µιση του περιβάλλοντος, στη διαµόρφωση της προσωπικό- 
τητας και του τρόπου ζωής των ανθρώπων" 

11 . 1 2° ΤΕΛ Κιλκίς: 
"Παραδοσιακά ατοµικά και οµαδικά παιχνίδια" 

12. ΤΕΛ Αξιούπολης: 
α) "Παραµύθια και λαϊκές δοξασίες των περιοχών 
Παιανίας και Πολυκάστρου" 
β) "Επαγγελµατική αποκατάσταση όσων αποφοίτησαν από 
το ΤΕΛ Αξιούπολης" 

13. Λύκειο Γουµένισσας: 
"Οι πέντε µάστιγες του αιώνα µας: διατροφή, κάπνισµα, 
ναρκωτικά, A.I.D.S., αµβλώσεις" 

14. 1° Γυµν. Κιλκίς, 2° Γυµν. Κιλκίς, Γυµνάσιο Βαπτιστή: 
"Εικόνα και λόγος" 

1. Αθλητικό Γυµνάσιο Έδεσσας: 
"Η λαϊκή αγορά τηςΈδεσσας" 

2. Γυµνάσιο Πολύκαρπης: 
"∆ιατροφικές συνήθειες της περιοχής" 
"Φαρµακευτικά και δηλητηριώδη φυτά της Αλµωπίας" 

3. 1° ΓυµνάσιοΈδεσσας: 
"Παιδικά παιχνίδια στους µαχαλάδες τηςΈδεσσας" 

4. 2° ΓυµνάσιοΈδεσσας: 
"Ο 1°ς Συνοικισµός τηςΈδεσσας" 

5. 2° Γυµνάσιο Σκύδρας: 
"Το Σχολείο µας" (αισθητικές πρωτοβουλίες) 

6. Γυµνάσιο Προµαχών: 
"Το δάσος και η σηµασία του για την τοπική κοινωνία των 
χωριών Προµαχών και Σωσάνδρας" 

7. 1° Γυµνάσιο Αριδαίας: 
"Αν ξέραµε τι τρώµε" (ψωµί - κρέας - τυρί - γλυκά) 
"Τα λουτρά Λουτρακίου και η ευρύτερη περιοχή τους" 
"Η πληροφορική στη ζωή µας" 

8. ΓΕΛΈδεσσας: 
"Προβλήµατα που αναφύονται από το µεταναστευτικό 
ρεύµα στην περιοχή µας τις δεκαετίες '50, '60 και 70" 

9. 1 ° ΓΕΛ Γιαννιτσών: 
"Το Σχολείο µας" 

10. ΤΕΛ Αριδαίας: 
"Τουριστικοί και αρχαιολογικοί τόποι της Αλµωπίας" 

11. ΕΠΛ Νικηφόρου Γρ. (Π.Ε.1): 
"Τα παλιά µαγαζιά τηςΈδεσσας" 
"Παλιά εργοστάσια της περιοχής'Εδεσσας" 
"Παραδοσιακοί µύλοι" "Η µουσική παράδοση της περιοχής 
Εδεσσας". 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ Π.Ε. 
Ν. ΠΕΛΛΑΣ ΧΡΗΣΤΟΥ ΣΑΜΑΝΤΑ 

- Κρίνεται απαραίτητο να ενηµερωθούν όλοι οι ∆/ντες των σχολεί- 
ων σχετικά µε την Π.Ε. καθώς και οι Σχολικοί Σύµβουλοι. 

- Να γίνεται υποχρεωτική ηµερίδα για τους νεοδιόριστους κάθε 
Σεπτέµβριο. 

- Να αυξηθεί το κονδύλιο ανά ∆/νση για εκδόσεις. 
- Να καθιερωθεί κονδύλιο για επιµορφωτικά σεµινάρια. 
- Να διαχωρισθεί το κονδύλιο της Π.Ε. από τα χρήµατα που προορί- 

ζονται για τις υπόλοιπες σχολικές δραστηριότητες. 
- Να εκδοθεί διευκρινηστική εγκύκλιος, όπου να αναφέρονται µε 

λεπτοµέρεια οι διάφορες δαπάνες για την Π.Ε. (πρόβληµα µε το
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Τµήµα Εντελοµένων Εξόδων). 
- Να υπάρχει διαρκής συνεργασία µε τα Π.Ε.Κ., ώστε να πραγµατο- 

ποιούνται εξακτινωµένα τµήµατα Π. Ε. και να δηµιουργηθεί µητρώο 
των εκπαιδευτικών που έχουν παρακολουθήσει τέτοια προγράµµα- 
τα. 

- Να χορηγηθεί επίδοµα θέσης για τους υπεύθυνους όπως συµβαί- 
νει µε υπεύθυνους άλλων τµηµάτων (π.χ. πληροφορικής). 

- Να γίνονται ετήσιες συναντήσεις υπεύθυνων κατά περιφέρεια. 
- Να προγραµµατισθεί συνέδριο για οριοθέτηση της Π.Ε. 
- Να υπάρχει διαρκής συνεργασία µε την Π.ΕΚ.Π.Ε. 
 

ΘΘΘΕΕΕΜΜΜΑΑΑΤΤΤΑΑΑ   ΕΕΕΝΝΝΗΗΗΜΜΜΕΕΕΡΡΡΩΩΩΣΣΣΗΗΗΣΣΣ   
ΣΣΣΥΥΥΝΝΝΕΕΕ∆∆∆ΡΡΡΙΙΙΑΑΑΣΣΣΗΗΗ   ∆∆∆...ΣΣΣ...   ΠΠΠΕΕΕΕΕΕΚΚΚΠΠΠΕΕΕ   

Την τετάρτη, 22 Ιανουαρίου 1997, τα θέµατα της ηµερήσιας διά- 
ταξης που συζητήθηκαν ήταν: 
1. Ενηµέρωση: 

Μεταξύ άλλων ο πρόεδρος Ψαλλιδάς Βασίλης έκανε ενηµέρωση 
σχετικά µε προτάσεις συνεργασίας του Οικολογικού Κέντρου 
Πληροφόρησης και του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου µε την 
Π.Ε.Ε.Κ.Π.Ε. Επίσης µίλησε για τη συµµετοχή της Π.Ε.ΕΚ.ΠΕ. σε 
Ευρωπαϊκή Έκθεση για την Π.Ε. στη Γερµανία, την κατάθεση πρότα- 
σης της ΠΕΕΚΠΕ στο ΙΚΥ για δράση στην Π.Ε. στα πλαίσια του προ- 
γράµµατος Comenius. 

2. Σχετικά µε το ∆.Σ. κατέληξε: 
α) το έντυπο να εκδίδεται µε ευθύνη της Συντακτικής Επιτροπής 

της Θεσ/νίκης. 
β) Να διερευνηθεί η αλλαγή τυπογραφείου και η συµπίεση της τιµής 

έκδοσης. 
γ)  Να βελτιωθεί η αισθητική εικόνα του εντύπου. 
δ)  Να γίνει προσπάθεια το έντυπο να πάρει συγκεκριµένη µορφή 

(µόνιµες στήλες, διεύρυνση της ενηµέρωσης κ.ά.). 
ε)  Να ζητηθεί από τους υπεύθυνους Π.Ε. των νοµών ενηµέρωση και 

συνεργασία για την ύλη του εντύπου. 

3. Παγκόσµιο Συνέδριο για την Π.Ε. στη "Θεσσσαλονίκη Πολιτιστική 
Πρωτεύουσα της Ευρώπης 1997" (∆εκέµβριος 1997). 
Επί του θέµατος ο πρόεδρος Βασίλης Ψαλλιδάς ενηµέρωσε 

όλους για την προοπτική υλοποίησης του παγκόσµιου Συνεδρίου για 
την Π.Ε. στη Θεσ/νίκη και την εµπλοκή της ΠΕΕΚΠΕ σ' αυτό. 

4. Ο πρόεδρος του παραρτήµατος Αττικής Παύλος Κοσµίδης έκανε 
ενηµέρωση για τη διηµερίδα στην Αθήνα στις 4 και 5 Απριλίου 
1997 µε θεµατολογία:"Π.Ε. και Προγράµµατα Σπουδών" 
Εκτιµήσεις - ∆ράση - Προοπτικές. 

5. ∆ίκτυο "Το ποτάµι" 
Ενηµέρωση για το δίκτυο το "Ποτάµι" που υλοποιείται σε σχολεία 

της χώρας έκανε ο Υπεύθυνος για το ∆ίκτυο ∆ηµήτρης Καλαϊτζίδης. 
Θεωρήθηκε επίσης σηµαντικό ότι το ΥΠΕΠΘ έβαλε έναν εκπρόσωπο 
της ΠΕΕΚΠΕ (τον πρόεδρο Ψαλλιδά Βασίλη) στην επιτροπή υλοποίη- 
σης του προγράµµατος. 

6. Το τελευταίο θέµα συζήτησης ήταν: 
∆ίκτυο µη - Κυβερνητικών Οργανώσεων. 
Το θέµα εισηγήθηκε ο γραµµατέας Γιώργος Κούσουλας και αφο- 

ρούσε την Κοινοπραξία µη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε δραστη- 

ριότητες για την Π.Ε. που προωθείται από τη Γ.Γ. Νέας Γενιάς. 
Συζητήθηκε µάλιστα να προταθούν από την πλευρά της ΠΕΕΚΠΕ 

τα µέλη Τριαντάφυλλου Ελένη και Σαλαπατούρας Στέλιος για την 
προεδρία. 

Πρέπει να τονιστεί ότι η συνεδρίαση έγινε σ' ένα πολύ φιλικό 
κλίµα και συζητήθηκαν "µεταξύ τυρού και αχλαδιού" και πολλά άλλα 
ενδιαφέροντα θέµατα. 

Αποδείχθηκε για µια ακόµα φορά πως όταν υπάρχει κοινό ενδια- 
φέρον και καλή διάθεση οι αποστάσεις µηδενίζονται και προωθείται 
η συνεργασία. 

"Για την πιστότητα" 
Ελένη Τριαντάφυλλου 

ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΓΑΛΛΙΑ 

Annick Massu 
Coordinateur Cote d' or 

137 Avenue Victor Hugo 
12 000 DIJON FRANCE 

Tel/Fax: 11 33 - 3 - 80 57 51 34 

ή στη διεύθυνση 

Lycee Stephen Liegeard 
Chateau Liegerd 
21 220 Brochon - FRANCE 

Tel: ++ Fr - 80 59 94 59 
Fax: ++ Fr - 80 59 94 78 

Γλώσσα επικοινωνίας η Γαλλική. Αντικείµενο συνερ- 
γασίας προγράµµατα αξιοποίησης της ηλιακής 
Ενέργειας. Υπάρχει σχετική εκπαιδευτική βαλίτσα. 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΓΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΣΤΗΝ 

ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ 
2° ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 

(2° ΠΑΚΕΤΟ ΝΤΕΛΟΡ). 

Σηµαντική είναι η προσπάθεια της ∆ιεύθυνσης 
Σπουδών ∆/θµιας Εκπαίδευσης του ΥΠΕΠΘ και ειδι- 
κώτερα του νεοσύστατου γραφείου Κινητικότητας. Η 
προσπάθεια αυτή χρειάζεται να προβληθεί περισσό- 
τερο µεταξύ των µελών της ΠΕΕΚΠΕ και όσοι συνά- 
δελφοι δεν έχουν το µπλε φάκελλο ας επικοινωνή- 
σουν µε το 
Γραφείο Κινητικότητας του Υ.Π.Ε.Π.Θ. 
Ερµού 15, 
11 742 Αθήνα 
ή ας τηλεφωνήσουν στο 01-32 37 742 
ή στο Φαξ 01-32 24 249. 
Πληροφορίες Γ. Μπαγάκης
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ΕΕΕΙΙΙ∆∆∆ΗΗΗΣΣΣΕΕΕΙΙΙΣΣΣ   ΑΑΑΠΠΠΟΟΟ   ΤΤΤΗΗΗ   ∆∆∆ΡΡΡΑΑΑΣΣΣΗΗΗ   ΤΤΤΩΩΩΝΝΝ   ΠΠΠΑΑΑΡΡΡΑΑΑΡΡΡΤΤΤΗΗΗΜΜΜΑΑΑΤΤΤΩΩΩΝΝΝ   
   

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΑΚΡΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤ- ΟΙΚΟ 
Ατάκτως εκδιδόµενο Ενηµερωτικό ∆ελτίο της Πανελλήνιας 

Ένωσης Εκπαιδευτικών για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
Παράρτηµα Αττικής 

Ατάκτως ναι 
Σπανίως όχι 

• Κυκλοφόρησε το 1° και 2° τεύχος του "Άκρως εκπαιδευτοικό" του 
ενηµερωτκού ∆ελτίου του παραρτήµατος Απικής της ΠΕΕΚΠΕ (καλο- 
στηµένο, ενηµερωτικό, φιλόδοξο. Καλή δύναµη!), απ' όπου σταχυολο- 
γούµε άρθρα και ειδήσεις για τη "δράση" στην Π.Ε. στην Αττική. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΙΑ ΚΑΛΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Επιτέλους δίνεται η ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς να ασχολού- 
νται µε την Περιβαλλοντική εκπαίδευση, να αποκτήσουν περισσότε- 
ρες γνώσεις, αν κάνουν προτάσεις, να ανταλλάξουν ιδέες, εµπει- 
ρίες, να γνωρίσουν του τρόπους προσέγγισης της Π.Ε. από τους 
εκπαιδευτικούς άλλων Ευρωπαϊκών χωρών, να παράγουν σχετικό 
υλικό και γενικά µπορούν να πραγµατοποιήσουν πολλά απ' αυτά που 
ως τώρα θεωρούνταν ως βοηθητικά στοιχεία για την αναβάθµιση της 
Π.Ε. 

Τα προγράµµατα κινητικότητας περιλαµβάνουν τρεις δράσεις: 
Η ∆ράση Ι αφορά την κινητικότητα των εκπαιδευτικών, σε προ- 

γράµµατα α) ατοµικά: µε επιµορφώσεις σε ιδρύµατα του εσωτερικού 
και του εξωτερικού, β) οµαδικά: µε επισκέψεις σε ιδρύµατα που 
παρέχουν επιµορφωτικά σεµινάρια σε διάφορους τοµείς της επιστή- 
µης. 

Η ∆ράση II αφορά τους µαθητές και προβλέπονται εκπαιδευτικές 
επισκέψεις µε προστιθέµενη αξία στη µάθηση, σεµινάρια προσανα- 
τολισµού και ενηµέρωσης εργαστηριακή άσκηση σε εκπαιδευτικούς 
χώρους ή σε χώρους εργασίας και συνδυασµοί εκπαιδευτικών επι- 
σκέψεων και εργαστηριακών ασκήσεων. 

Τέλος η ∆ράση III αφορά πολυεταιρικές συµπράξεις σε θεµατι- 
κές ενότητες όπως η προστασία του περιβάλλοντος. Οι συµπράξεις 
µπορούν να γίνουν είτε σε εθνικό είτε σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Πράγµατι τα προγράµµατα κινητικότητας, που περιλαµβάνουν 
κινητικότητα εκπαιδευτικών και µαθητών, πολυεταιρικές σχολικές 
συµπράξεις, δίνουν πια τη δυνατότητα σε όλους να αξιοποιήσουν για 
το καλό της Π.Ε. των µαθητών και της παιδείας γενικότερα πόρους 
που χρόνια έλειπαν. 

Οι προθεσµίες υποβολής προτάσεων ποικίλουν ανάλογα µε τη 
δράση που επιλέγει ο καθένας. Όπως είναι φυσικό, σε ένα τόσο 
µικρό χώρο µικρή µόνο αναφορά µπορεί κανείς να κάνει για τα προ- 
γράµµατα κινητικότητας. Θα µπορύσαµε λοιπόν να πούµε ότι 

Για περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να απευθύνεστε στο 
Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας: Ε.Ι.Ν. Ξενοφώντος 15Α, 105 Αθήνα. Τηλ.: 
3314390, Fax: 3251660 

Από την δράση των υπεύθυνων Π.Ε. Αττικής  
 
Στις 4 Μαρτίου το Πανεπιστήµιο Αιγαίου σε συνεργασία µε τις 

τέσσερις ∆/νσεις Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Αθήνας πραγµατοποί- 
ησαν σεµινάριο µε θέµα "Κατάρτιση εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης σε θέµατα "ανάκτησης υλικών από απορρίµµατα". Το 
σεµινάριο αυτό ήταν µια δραστηριότητα του ∆ίκτυο Ανάκτησης 
Υλικών από απορρίµµατα µε έµφαση στα πλαστικά από συσκευασίες 
"∆ΙΑΥΛΟΣ" 

Στόχο του δικτύου "∆ΙΑΥΛΟΣ" είναι: 
• Ανάπτυξη µεθόδων προς ενηµέρωση της κοινής σε θέµατα ανά- 

κτησης υλικών από απορρίµµατα. 
• Κατάρτιση εκπαιδευτικών σε θέµατα ανακύκλωσης. 
• Μεταφορά τεχνογνωσίας και διάχυση της πληροφόρησης µετα- 

ξύ δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων. 

• Συντονισµός ενεργειών στην προσπάθεια εναρµόνισης της 
χώρας µας µε τον κανονισµό της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. 

Το σεµινάριο διεξήχθη στην αίθουσα "Τρίτση" του Πνευµατικού 
Κέντρου του ∆ήµου Αθηναίων Ακαδηµίας 50, Αθήνα. 

∆' ∆/νση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Αθηνών 

Μετά από πρόταση της υπεύθυνης Π.Ε Κατερίνας ∆ήµου, σε 
∆ήµους και Σχολεία, 20 εκπαιδευτικοί ανέλαβαν τη διαµόρφωση των 
χώρων του σχολείου µέσα από προγράµµατα Π.Ε. µε τη βοήθεια των 
∆ήµων Αγ. ∆ηµητρίου και Ελληνικού. 

Έτσι γίνεται πράξη η πρόταση της Π.Ε. για µικρά παιδιά να αρχί- 
ζει από τους χώρους που γνωρίζουν, κινούνται και ζουν. 

Μια οµάδα εκπαιδευτικών εκπονεί πρόγραµµα µε θέµα "Το ρέµα" 
µετά από τη διαπίστωση ότι πολλά σχολεία της ∆/νσης βρίσκονται 
κοντά σε ρέµατα τα οποία αποτελούν πηγές γνώσης αναψυχής και 
άσκησης. 

Γι' αυτό το σκοπό διοργανώνεται σεµινάριο σε συνεργασία µε το 
Κ.Π.Ε. Αργυρούπολης που θα πραγµατοποιηθεί στο Κ.Π.Ε. 
Αργυρούπολης. 

Με ευθύνη της υπεύθυνης Π.Ε. της ∆/νσης έχει ήδη εκδοθεί ένα 
καλαίσθητο περιοδικό µε τίτλο "Περιβαλλοντική Εκπαίδευση". 

Το περιοδικό περιέχει περιλήψεις των προγρραµµάτων Π.Ε. που 
πραγµατοποιήθηκαν στη ∆/νση την σχολική χρονιά 1995-96 και πολ- 
λές άλλες χρήσιµες πληροφορίες (βιβλιογραφία, οικολογικές οργα- 
νώσεις κ.λπ.).Ένα πραγµατικά πολύ χρήσιµο βοήθηµα στην προσπά- 
θεια προώθησης της Π.Ε. στη ∆' ∆/νση. 

Α' ∆/νση Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Αθηνών 

Στις 10-11/4 θα πραγµατοποιηθεί διήµερο σεµινάριο - εργαστήριο 
µε θέµα "Μέθοδος σχεδίων εργασίας (project). 

Κύριοι οµιλητές θα είναι ο Κ. Χρυσαφίδης αναπληρωτής καθηγη- 
τής του Παιδαγωγικού Αθηνών και η Άννα Στεφανάκου εκπαιδευτικός 
- εκδότρια του περιοδικού "Ανοιχτό Σχολείο". 

Η διηµερίδα θα γίνει στην αίθουσα "Σχεδία" Μητροπόλεως 64 
από 8.30 έως 2.30 µ.µ. 
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Μετά τις εισηγήσεις θα ακολουθήσει πρακτική άσκηση εργαστή- 
ριο). 

Εκδόθηκε έντυπο (σε τετραχρωµία) µε τίτλο "Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση" που περιλαµβάνει ενηµέρωση για τις δραστηριότητες 
και τα προγράµµατα της σχολικής χρονιάς 1995 - 96. Στο ανάπτυγµα 
του γίνεται µία υπέροχη τετράχρωµη αφίσα διαστάσεων 70 χ 100. Η 
αφίσα είναι οµαδική εργασία µε την τεχνική του κολλάζ από την τάξη 
του ∆ηµοτικού Σχολείου Αθηνών µε υπεύθυνο δάσκαλο τον Πέτρο 
Πατσιάρη. 

Σκοπός της έκδοσης είναι να χρησιµεύσει για την ενηµέρωση 
όλων των συναδέλφων της Α' ∆/νσης, µε σκοπό την ευαισθητοποίηση 
τους και την παρά πέρα προώθηση του θεσµού της Π.Ε., αλλά και για 
να χρησιµοποιηθεί και ως εποπτικό υλικό στην τάξη. 

Εµείς την... κόψαµε! 

Το κόψιµο της πίττας του Παραρτήµατος µας έγινε τελικά την 
Τετάρτη, 15.1.97. Αφού είχε προηγηθεί ο κατακλυσµός της Κυριακής, 
που έπνιξε την Κόρινθο, µαταίωσε τον αγώνα ΑΕΚ - Ολυµπιακού και 
το προγραµµατισµένο για εκείνη τη µέρα κόψιµο της πίττας µας και 
µας ανάγκασε να µείνουµε στα σπίτια µας για να µη µας ψάχνουν 
στο Φάληρο η Τετάρτη ήταν µια κάποια λύση. 

Όσα µέλη τα κατάφεραν µε τις άλλες υποχρεώσεις τους, έφθα- 
σαν στον ΚΕΝΤΑΥΡΟ εγκαίρως για να δουν τον Πρόεδρο µας, τον 
Παύλο Κοσµίδη να κόβει τις δύο τεράστιες πίττες συνεπικουρούµενος 
και από τον άλλο Πρόεδρο το Βασίλη Ψαλλιδά. 

Οι τυχεροί στα φλουριά (δύο παρακαλώ), ήταν ένα νέο µέλος, η 
Χρυσούλα Βαλεργάκη από το 13° ∆ηµοτικό Σχολείο Χαλανδρίου, η 
οποία πήρε ένα ωραιότατο λεύκωµα, τις ΛΙΜΝΕΣ του ∆. Ταλιάνη, και 
ο ∆ηµήτρης Γεροντάκης από την ΤΡΕΚΚΙΝΓΚ ΕΛΛΑΣ που πήρε κι 
αυτός το λεύκωµα του Θ. Κατσαδωράκη ΠΡΕΣΠΑ. Ευχόµαστε και 
στους δύο το γούρι να είναι µαζί τους όλη τη χρονιά. 

Η βραδιά συνεχίστηκε µε φιλότιµες προσπάθειες µερικών να 
παρασύρουν κι άλλους στη µεγάλη πίστα. Φαίνεται όµως, ότι οι 
περισσότεροι προτιµούσαν την κουβεντούλα µε φίλους που είχαν 
καιρό να τους δουν. ∆εν µπορούµε να πούµε ότι ξεφαντώσαµε, αλλά 
υπήρξαν και κάποιοι που έφυγαν παίρνοντας άλλο παλτό αντί για το 
δικό τους. 

Ευχόµαστε και σ' αυτούς ευχάριστες αφηρηµάδες όλη τη χρονιά. 
Σε όλα τα µέλη µας ευχόµαστε υγεία, χαρά και ευτυχία και του 

χρόνου να κόψουµε την πίττα µας όλοι µαζί, χωρίς εµπόδια και ανα- 
βολές. 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Το παράρτηµα Αττικής της Πανελλήνιας Ένωσης Εκπαιδευτικών 
για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σας προσκαλεί στη νυχτερινή 
περιβαλλοντική συνάντηση εργασίας µε θέµα: "Χορός και τραγούδι, 
διασκέδαση µέχρι πρωίας. Επιπτώσεις και προοπτικές". 

Θα πραγµατοποιηθεί στις 23 Μαΐου 1997 (έναρξη ώρα 21.30), 
στο κέντρο "Κένταυρος", που βρίσκεται στο άλσος της Νέας 
Φιλαδέλφειας (δίπλα στη λίµνη) (τηλ. 2531610 - 2183977). 

Θα γίνει "βιωµατική προσέγγιση της µεθόδου project" και θα επα- 
κολουθήσει "αξιολόγηση" της συνάντησης. Θα χαρούµε να συµµετά- 
σχετε και σεις. 

Αθήνα 4-5 Απριλίου 1997 

1Η ∆ιηµερίδα της ΠΕΕΚΠΕ για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση 
Θέµα: "Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και προγράµµατα σπουδών. 
Εκτιµήσεις - τάσεις - προοπτικές" 

Αίθουσα τελετών κτιρίου διοίκησης ΕΜΠ Πολυτεχνειούπολη 
Ζωγράφου 

Εισηγητές: Αθανασάκης, Κριβάς Φραντζή - Τασούλιας κ.ά. 

Συνεργασία µε το ΚΕ.ΜΕ. της Ο.Λ.Μ.Ε. 

Το παράρτηµα Αττικής της Π.Ε.ΕΚ.ΠΕ. πρότεινε συνεργασία στο 
ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ.της Ο.Λ.Μ.Ε. για: 
1) Την ανάπτυξη γόνιµου προβληµατισµού για τη µέχρι τώρα 
πορεία και το µέλλον του θεσµού της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
και τη δηµιουργία βάσης δεδοµένων. 
2) Τη διαµόρφωση συγκεκριµένων προτάσεων, ώστε από κοινού 
να συµµετέχουν στα προγράµµατα κινητικότητας του Β' κοινοτικού 
πλαισίου στήριξης. 

Στις συναντήσεις συµµετείχαν από την Π.Ε.Ε.ΕΚ.ΠΕ. οι Π. 
Κοσµίδης και ∆. Καλαϊτζίδης από δε το ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. οι Λ. Γούµενος και 
Β. Πιαδίτου. Έτσι συντάχθηκε και η παρακάτω ανακοίνωση "πρόσκλη- 
ση" που θα δηµοσιευτεί και στο ενηµερωτικό έντυπο της Ο.Λ.Μ.Ε. 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

Το Κέντρο Μελετών και Τεκµηρίωσης της Ο.Λ.Μ.Ε. σε συνεργα- 
σία µε το παράρτηµα Αττικής της Π.Ε.ΕΚ.ΠΕ. αποφάσισε να προχω- 
ρήσει στη σύσταση οµάδας εργασίας για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση η οποία θα ασχοληθεί: 

α) Με τη διαµόρφωση προτάσεων και θέσεων για την Π. Ε. ενόψει 
του 8ου Τακτικού Συνεδρίου της Ο.Λ.Μ.Ε. 

β) Με την ανάπτυξη προβληµατισµών για το παρόν και το µέλλον 
του θεσµού της Π.Ε. 

γ) Με την δηµιουργία Βάσης ∆εδοµένων (αρχεία, βιβλιοθήκες, 
κ.λπ.) για την Π.Ε. 

Καλούµε κάθε συνάδελφο, από την Ελλάδα και το εξωτερικό, που 
επιθυµεί να γίνει µέλος και να συνεισφέρει µε οποιονδήποτε τρόπο, 
να επικοινωνήσει µε το ΚΕ.ΜΕ.ΤΕ. ή µε την Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. στις παρακά- 
τω δ/νσεις: 

ΚΕΜΕΤΕ - (υπόψη κ. Βάντας Πιαδίτου) 
Κορνάρου 2-10563 Αθήνα 
Τηλ.: ΚΕΜΕΤΕ: 01 3252189 
FAX: 01 3227382 
Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. - παράρτηµα Αττικής (κ. Π. Κοσµίδη) 
Χάλκης 50, Ν. Ιωνία 14233 
Τηλ.: 01 2715525 
FAX: 01 6033094 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 

•    Ανασύνθεση ∆.Σ. 
Μετά την παραίτηση της προέδρου ∆έσποινας Σουβατζή έγινε 

ανασύνθεση του ∆.Σ. του παραρτήµατος Θεσ/νίκης. Έτσι η νέα σύν- 
θεση έχει την εξής µορφή. 
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Πρόεδρος: Καίτη Φραγκίσκου 
Αντιπρόεδροι: Στέφανος Παρασκευόπουλος 
Γιώργος Περδίκης 
Βέτα Τσαλίκη 
Γραµµατέας: Γιάννης Φαρµάκης 
Ταµίας: Νανά Αντωνιάδου 
Οργανωτικός Γραµµατέας: Ελένη Τριαντάφυλλου 
Μέλος: ∆έσποινα Σουβατζή 

• Το ∆.Σ. παραρτήµατος Θεσ/νίκης µε απόφαση του, νοίκιασε γρα- 
φεία στη συµβολή των οδών Κων/πόλεως 120 και Λάλα, περιοχή 
Μπότσαρη, στον 1° όροφο. Τα γραφεία λειτουργούν κάθε Τρίτη 
και Παρασκευή 5 - 7.30 µ.µ. 

• Κοπή πίτας: Σε µια ζεστή ατµόσφαιρα έγινε η κοπή της πίτας την 
Παρασκευή 14 Φεβρουαρίου 1997 το απόγευµα στα γραφεία του 
παραρτήµατος 

• Σε συνεδρίαση του ∆.Σ. επαναπροσδιορίστηκαν οι αρµοδιότητες 
των µελών του παραρτήµατος, µε την προοπτική να λειτουργή- 
σουν οµάδες εργασίας οι οποίες θα πλαισιωθούν από τα µέλη 
µας. Οι αρµοδιότητες των µελών προσδιορίστηκαν ως εξής: 
Φραγκίσκου: Υπεύθυνη οµάδας καλλιτεχνικών εκδηλώσεων (γιορ- 
τών, εικαστικών, φωτογραφίας, slides, video) 
Παρασκευόπουλος - Τσαλίκη: Υπεύθυνοι συνεδρίων - ηµερίδων, 
εκπαίδευσης, έρευνας, επιµόρφωσης. 

Περδίκης - Τριαντάφυλλου: Συντακτική επιτροπή εντύπου. 
Αντωνιάδου: Υπεύθυνη βιβλιοθήκης - αρχείου 
Τριαντάφυλλου: Υπεύθυνη ∆ηµοσίων σχέσεων - Ευρωπαϊκών προ- 
γραµµάτων 

Σουβατζή: Υπεύθυνη προβληµάτων πόλεων 
Όσα µέλη µας επιθυµούν να βοηθήσουν στην αποτελεσµατικότε- 
ρη λειτουργία των οµάδων εργασίας µπορούν να δηλώσουν συµµετο- 
χή είτε περνώντας απ' τα γραφεία, είτε τηλεφωνικά. 

• Στόχοι - ∆ράση για το 97 
1. Οργάνωση χορευτικής συνάντησης το Σάββατο 29 Μαρτίου 
1997 στο κέντρο Λυχνάρι Θέρµη. Προσέλευση Μελών υποχρεω- 
τική µετά συνοδών και φίλων. Μην κρατάτε λυχνάρι δε θα χρει- 
αστεί γιατί θα το ξηµερώσουµε. 
2. Εργαστήρια Π. Ε. σε συνεργασία µε το Goethe και το Βρετανικό 
Συµβούλιο. 
3. Σεµινάρια επιµόρφωσης Εκπ/κών σε συνεργασία µε το ΚΠΕ 
Κορδελιού. 
4. Συνεργασία µε τους Υπεύθυνους Π.Ε. Α/θµιας και Β/θµιας 
Εκπ/σης Ν. Θεσ/νίκης και όµορων νοµών σε προγράµµατα Π.Ε. 
5. Συνεργασία µε ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης 
6. Συνεργασία µε τον οργανισµό Πολιτιστικής Πρωτεύουσας - συµ- 
µετοχή σε ηµερίδα και στην έκθεση "Σχεδιάζοντας το περιβάλ- 
λον"* 
7. Έκθεση φωτογραφίας µε περιβαλλοντικά θέµατα. 
8. ∆ιαµόρφωση χώρου για ενήλικες και για προγράµµατα Π.Ε. στο 
περιαστικό δάσος Θεσ/νίκης 
9. Συνεργασία µε οικολογικές οργανώσεις και φορείς της πόλης 
Θεσ/νίκης που σέβονται το περιβάλλον. 
10.   Οργάνωση ηµερίδων µε θέµατα: 
α) Οι Υπεύθυνοι Π.Ε. και το έργο τους 
β)  Οι θετικές Επιστήµες και η Π.Ε. 
γ)  Οι θεωρητικές Επιστήµες και η Π.Ε. 

ΘΘΘΕΕΕΣΣΣΣΣΣΑΑΑΛΛΛΟΟΟΝΝΝΙΙΙΚΚΚΗΗΗ   999---222---999777   
ΠΠΠΡΡΡΟΟΟΣΣΣ   ΤΤΤΟΟΟ   ∆∆∆...ΣΣΣ...   ΤΤΤΗΗΗΣΣΣ   ΠΠΠΕΕΕΕΕΕΚΚΚΠΠΠΕΕΕ   
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Συναδέρφισσες και συνάδερφοι, 
ως µέλος της ΠΕΕΚΠΕ και γνωρίζοντας τις δυσκολίες θεµε- 

λίωσης της, επέκτασης της, αλλά κυρίως τις δυσκολίας των προ- 
σπαθειών για την δυναµική προοπτική της, θεωρώ υποχέωσή µου 
να ΣΥΓΧΑΡΩ όλους και όλες εκείνους/ες, οι οποίοι/ες κατέβαλαν 
κάθε δυνατή προσπάθεια προκειµένου να υπάρξει λύση σε ένα 
από τα βασικότερα προβλήµατα της Ένωσης και ιδιαίτερα του 
παραρτήµατος Θεσσαλονίκης, που αφορούσε το θέµα του χώρου 
στέγασης τους. 

Η επίλυση του προβλήµατος αυτού αποτελεί αναµφισβήτητα 
θεµελιώδη παράγοντα διαµόρφωσης του πλαισίου των προϋποθέ- 
σεων για την ενεργητικότερη και αποδοτικότερη λειτουργία του 
Παραρτήµατος. 

Μετά την θετική αυτή εξέλιξη η ευθύνη όλων των µελών της 
ΠΕΕΚΠΕ, του παραρτήµατος Θεσσαλονίκης, γίνεται µεγαλύτερη 
για την ελάχιστη ή τη µέγιστη προσφορά του καθενός και της 
καθεµίας, ώστε να µπορούµε να ατενίζουµε το µέλλον µε άλλα 
µάτια. 

Θέλοντας να συµβάλλω κι εγώ από τη µεριά µου, στο ελάχι- 
στο που µπορώ, στην κοινή προσπάθεια µε το ξεκίνηµα του νέου 
χώρου στέγασης του Παραρτήµατος και επειδή πίστευα και 
πιστεύω ότι ένας τέτοιος χώρος µπορεί να αποτελέσει κεντρικό 
πυρήνα για την περαιτέρω πορεία µας, προσφέρω συµβολικά το 
αντίτιµο ενός ενοικίου του χώρου στέγασης. 
Ευχόµενος το καλύτερο δυνατό σε όλους και όλες 

Με τιµή και εγκάρδιους χαιρετισµούς 
Φύκαρης Ιωάννης 

"ΚΑΙ. . .  ΕΠΙ ΤΕΛΟΥΣ ΣΤΕΓΗ" ή άλλως... 
"Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. - αίον Μέλαθρον" 

Να λοιπόν, που µετά από τρία χρόνια φιλοξενίας, άλλοτε στο 
σύνδεσµο Ιαµατικών πηγών, άλλοτε στα σπίτια των µελών µας, "ως 
περιοδεύων" (όχι!) θίασος" αποκτήσαµε επί τέλους το στέκι µας. 

Στα τέλη λοιπόν του '96, µετά από πολλή αναζήτηση καταλήξαµε 
να νοικιάσουµε δύο χώρους (µη ενιαίους) στον πρώτο όροφο οικοδο- 
µής που βρίσκεται στη συµβολή των οδών Κων/πόλεως 120 και 
Λάλλα, περιοχή Μπότσαρη. 

Οποία χαρά!! Πηγαίναµε µαζί, αλλά και µεµονωµένοι, βλέπαµε το 
χώρο, φέρναµε έπιπλα και εξοπλισµό "εκ των ενόντων" κάναµε συζη- 
τήσεις ατέλειωτες!! 

Υπήρχε όµως ένα προβληµατάκι. Οι δύο χώροι δεν επικοινωνού- 
σαν κι αυτό δυσκόλευε πολύ/Ετσι επιστρατεύτηκε η οµάδα "κατεδά- 
φισης" (όρα Καίτη, Γιάννης, Αλεξάνδρα) και αµέσως µετά η οµάδα 
"αναστήλωσης και εξωραϊσµού" (όρα Χρήστος, Καίτη, Νανά) που 
"αποκατέστησε τη βλάβη" έβαψε, καλλιτέχνησε και επιµελήθηκε το 
χώρο "έως κρεµάστρας", 

... Και η στέγη καλά κρατεί. 
Τα γραφεία ανοίγουν "τακτικά" κάθε Τρίτη και Παρασκευή 5-7.30 

µ.µ. και "εκτάκτως" όποτε παραστεί ανάγκη. 
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Όσα µέλη πιστά" να προσέρχεστε, γιατί πρέπει να λειτουργή- 
σουν οι οµάδες εργασίας και έχουµε και ένα πολύ φιλόδοξο πρό- 
γραµµα δράσης να υλοποιήσουµε µέσα στο 1997. 

"Για την πιστότητα" 
Ελένη Τριαντάφυλλου 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ - ΕΚΛΟΓΕΣ ΓΙΑ ∆.Σ. 

Την Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 1997, παλιά και νέα µέλη του παραρ- 
τήµατος ∆υτικής Ελλάδας της Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. συγκεντρωθήκαµε στον 
Πύργο, στο φιλόξενο χώρο του συλλόγου ∆ασκάλων και Νηπιαγωγών. 

Πρέπει να οµολογήσουµε ότι το κλίµα ήταν οικογενειακό, πέρα 
από κάθε πρόβλεψη. 

Το θετικό της συνάντησης αυτής ήταν ότι πέρα από µια πρώτη 
αλληλογνωριµία και ανταλλαγή απόψεων και εµπειρικών, έγινε και η 

κατάρτιση των πρώτων στόχων του παραρτήµατος (Πελοπόννησος, 
∆υτική Στερεά Ελλάδα και Νησιά Ιονίου). Για την επίτευξη του παρα- 
πάνω στόχου τονίστηκε ότι πρέπει να γίνει γνωστή η Π.Ε.ΕΚ.Π.Ε. και 
οι στόχοι της στις παραπάνω περιοχές, µε επισκέψεις στους κατά 
τόπους υπεύθυνους Π. Ε. πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαί- 
δευσης. 

Στη συνέχεια έγινε η κατάρτιση του ψηφοδελτίου και εκλογή 
εφορευτικής επιτροπής. 

Η ψηφοφορία έγινε µε αλληλογραφία από τις 10 ως τις 25 
Φεβρουαρίου 1997, ηµέρα που η εφορευτική επιτροπή παρέλαβε 
τους φακέλους που είχαν φτάσει ΠΟΣΤ ΡΕΣΤΑΝΤ. 

Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα εκλέχτηκαν: 
Για τη ∆ιοικούσα Επιτροπή οι Σταθόπουλος Παναγιώτης, 

Τερλεπάνης Κώστας, Κρίβας Σπύρος, Βασιλόπουλος Μιλτιάδης και 
Ηλιοπούλου Ευγενία. 

Για την Εξελεκτική Επιτροπή οι Μαντάς Θεµιστοκλής και 
Χαλικιάς Πέτρος. 

Παναγιώτης Σταθόπουλος - Κώστας Τερλεπάνης 
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- Naturopa - ειδήσεις, Council of Europe, 1995 
- Οι φίλοι του Μουσείου, τεύχη 28 - 45 
- Εφηµερίδα "Τρίτο", φύλλο 16,5-6-1996 
- "Η Φύση", Ελληνική Εταιρία Προστασίας της Φύσης, τεύχη 72 και 74 
- ελτίο Εκπαιδευτικής Αρθρογραφίας: ∆εκέµβριος 1995 - Απρίλιος 1996, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (τµήµα ερευνών, τεκµηρίωσης και εκπαιδευτι- 

κής τεχνολογίας), Μάιος 1996 
- Ιστρώνα: Πολιτιστική έκδοση του λαογραφικού και ιστορικού συλλόγου καλού χωριού Κρήτης, τεύχη 24 - 25 
- Οίκο - Ερευνο - Ευαισθησιολογία, έκδοση των µαθητών του 2™ Γυµνασίου Καλύµνου, φύλλο 6, Νοέµβριος 1996 
- Greencpeace, τεύχη 24- 26 
- Αρχελών, τεύχος 28, Ιούλιος - Σεπτέµβριος 1996 
- "Κινδυνεύει το δάσος του Σέιχ - Σου" έντυπο της Ένωσης Πολιτών Θεσσαλονίκης για το περιβάλλον και τον Πολιτισµό 
- ∆ύο τεύχη της περιβαλλοντικής εφηµερίδας του 115ου ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης, σχολ. έτος 1993-94. 
- Αζιµούθιο τεύχη 7 - 8 του Οµίλου Φίλων Βουνού και Θάλασσας. 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ-ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ 
- "Υπάρχει όξινη βροχή στην περιοχή µας", Πρόγραµµα Π.Ε. 3° Γυµνάσιο Πτολεµάίδας, 1990-91 
- "Τριπόταµος" το ποτάµι της Βέροιας, εργασία Περιβαλλοντικής Οµάδας, Βέροια 1996 
- 5η ∆ιάσταση: ∆ιαχείριση απορριµµάτων - ανακύκλωση, Περιβαλλοντική Οµάδα Ζωσιµαίας Σχολής Ιωαννίνων, ∆εκέµβριος 1996 
- "Ο Αλιάκµονας": Χώρος περιβαλλοντικής µελέτης, εργασία Περιβαλλοντικής Οµάδας 6ου  Γυµνασίου Βέροιας, σχολ. έτος 1995-96 
- "Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Κέρκυρα": Σχολικές δραστηριότητες στην Α/θµια εκπ/ση, τεύχος 2° σχολ. έτος 1995-96 
- "Περιβαλλοντική Εκπαίδευση" στην Α/θµια εκπ/ση του Νοµού Θεσσαλονίκης, σχολ. έτος 1995-96 
- "Περιβαλλοντική Εκπαίδευση", στο νοµό Σερρών, σχολ. έτος 1995-96 
- "Σκοτούσα": Παρελθόν - παρόν - µέλλον, Γυµνάσιο Σκοτούσας, Οµάδα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, σχολ. έτος 1995-96 
- European Network of Health Promoting Scholls Γ Conference 1-5 May 1997 
- Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: Σχολικές ∆ραστηριότητες 1994-95:'Εκδοση του Γραφείου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Α/θµιας Εκπαίδευσης Ν. Χίου 
- Το υγροδάσος που ζητάει βοήθεια.. .'Εκδοση των εκπαιδευτηρίων ∆ΟΥΚΑ αφιερωµένη στο υγροδάσος Λεσινίου στην Κατοχή Μεσολογγίου. 
- Περιβάλλον και Εκπαίδευση, τεύχος 1:'Εκδοση της ∆/νσης Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, Ν. Ηρακλείου Τµήµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 

Ηράκλειο Κρήτης 1995 
- Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: "Γνωριµία µε το δασικό και το γενικότερο φυσικό περιβάλλον της περιοχής Αξιούπολης" έκδοση του Γυµνασίου 

Αξιούπολης, 1995 
- Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: τεύχος 3,'Εκδοση ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ν. Καστοριάς 
- Ηµερολόγιο 1997. Γυµνάσιο Κασσάνδρας, Οµάδες Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, Αφιερωµένο στον ήλιο και την εκµετάλλευση της ηλιακής 

ενέργειας. 
- Τα ρέµατα της Θεσσαλονίκης, Γιώργος Μπλιώνης εκδ. Σύνδεσµος Ο.Τ.Α. Μείζονος Θεσσαλονίκης - Οικολογική Κίνηση Θεσσαλονίκης 1996. 



 

 
 


